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WARNING!

In order to ensure a normal operation of your refrigerating appliance, which uses a completely environmentally

friendly refrigerant the R600a (flammable only under certain conditions) you must observe the following rules:

+ Do not hinder the free circulation of the air around the appliance.

+ Do not use mechanical devices in order to accelerate the defrosting, others than the ones recommended by the
manufacturer.

+ Do not destroy the refrigerating circuit.

+ Do not use electric appliances inside the food keeping compartment, other than those that might have been
recommended by the manufacturer.

AVVERTENZA!

Per garantire il funzionamento adeguato dell'elettrodomestico, che utilizza il refrigerante R600a completamente adatto
allambiente (infiammabile solo in determinate condizioni), &€ necessario attenersi alle seguenti regole:

+ Non ostacolare la libera circolazione dell'aria attorno all'elettrodomestico.

+ Per accelerare lo sbrinamento non utilizzare dispositivi meccanici diversi da quelli consigliati dal produttore.

+ Non danneggiare il circuito refrigerante.

+ Non utilizzare allinterno del comparto del cibo elettrodomestici diversi da quelli consigliati dal produttore.

ATTENTION!

Pour ass(rer un fonctionnement normal de votre appareil qui utilise un agent frigorifique complétement écologique,

R600a (infammable seulement dans certaines conditions) vous devez respecter les régles suivantes:

+ N’empéchez pas la libre circulation de I'air autour de I'appareil.

+ N’ utilisez pas des dispositifs mécaniques pour accélérer le dégivrage, autres que ceux récommendés par le
fabriquant.

+ Ne détruissez pas le circuit frigorifique.

+ N'utilisez pas des appareils électiques a I'intérieur du compartiment pourconserver les denrées, apart celles qui

sont éventuellement recommendés par le fabriquant.

WAARSCHUWING!

U moet de volgende regels in acht nemen om de normale werking van uw koelkast, die het volledig milieuvriendelijke

koelmiddel R600a gebruikt, te verzekeren:

+ Hinder de vrije luchtcirculatie rond het toestel niet.

+ Gebruik geen andere mechanische toestellen om het ontdooien te versnellen dan de toestellen die door de fabrikant
worden aangeraden.

+ Vernietig het koelcircuit niet.

+ Gebruik geen andere elektrische toestellen in de bewaarlade voor etenswaren dan de toestellen die eventueel door de
fabrikant worden aangeraden.

MNOTMEPELXEHHSA

[ns 3abe3nevyeHHs HOpManbHOi POGOTU BALLOrO XONOAMITBHUKA, B AKOMY 3aCTOCOBYETHCS €KOMOTNYHO YNCTUN

oxonoaxysay R600a, wo 3anvaeTbes Tinbkn 3a MEBHUX YMOB, CNig AOTPUMYBATUCA TaKMX NpaBun:

+ He nepelukogxavite BiNbHIi LMPKyNaUii NOBITpsi HABKOMO npunaay.

+ He 3acTocoByiTe A5t NPUCKOPEHHST PO3MOPOXKYBAHHS MEXaHiYHi NPUCTPOT, KpiM pEKOMEH0BaHUX BUPOOHUKOM.

+ He nowkoKyiTe KOHTYP OXONOOXKEHHS.

+ He BMKOpMCTOBYITE BCEpeaVHI BiaAiNneHHa Ans NpoayKTiB enekTpuydHi npunagu, KpiM pekoMeH4oBaHMX
BMPOBGHMKOM.

BHUMAHUWE

Onsa Toro, 4tobbl 06ecneunTs HopManbHyto paboTy Baluero xonoaunbHWKa B KOTOPOM UCMONb3yeTcs

oxnaxgatowmi peareHT R600a, coBepLUeHHO ©e3BpeHbIVi ANst OKpYXatoLlen cpeabl (BOCNaMEHSHOLLMIACS TOMNBbKO

B onpefeneHHbIX ycnosusix), Bam cnegyet cobnogaTe cneayowme npasuna.

+ He cospaBaiiTe npensiTCTBUA Ans cBOGOAHOW LIMPKYNSLMU BO3AYXa BOKPYT XONOANIMbHUKA.

+ He nonb3yiTech HUKaKMMyM MEXAHUYECKMMM NMPUCTOCOBNEHUSIMU U MHCTPYMEHTaMU ANs yaanexHus nbaa npuy
pas3Mopax1BaHUM XONOAMUIIbHUKA, KOME TEX, KOTOPbIE PEKOMEHA0BAHbLI N3rOTOBUTENEM.

+ He ponyckaiiTe NOBpeXAEHMS OXINaXaatoLLero KoHTypa.

+ He ycTaHaBnuBanTe BHYTPb XONOAUIBHOIO OTAENEHUS, TAe XPaHATCA NPOAYKTbI, HUKaKUE neKTpuyeckme
YCTPOWNCTBA, KpOME TEX, KOTOPble PEKOMEHOO0BAHbI M3rOTOBUTENEM.




This appliance is not intended for use by person with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and knowledge unless they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance by a person responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

Questo apparecchio elettrico non e' inteso per essere utilizzato da persona con handicap
fisico, e/o mentale o con mancanza di esperienza e competenza anche se ad esse siano state
date istruzioni concernenti I'uso da un supervisore o da persona con esperienza.

I bambini devono essere supervisionati da un un adulto affinche' non utilizzino
I'apperecchio per il gioco.

Cet appareil ne sera pas utilisé par des personnes ayant capacites physiques, sensorielles
ou mentales réduites, ou sans experience concernant l'utilisation de I'appareil, si une
personne responsable de leur sécurité ne les a pas instruites pour ce but.

Les enfants doivent étre surveillés pour avoir la certitude qu'ils ne jouent pas avec
['appareil.

Dit toestel is niet geschikt voor gebruik door personen met fysische of mentale problemen
of met een gebrek aan ervaring of kennis tenzij er toezicht of uitleg over het product gegeven
wordt door de persoon die de verantwoordelijkheid over hun veiligheid draagt.

Kinderen moeten onder toezicht staan zodat ze niet met het toestel kunnen spelen.

MpucTpin He NpU3HaA4YeHNN ANA BUKOPUCTAHHA JHOAbMU 3i 3HWXKEHUMU pisn4HUMK abo
pO3yMOBUMM 34iIGHOCTSAAMU, a TaKOX NOPYLUEHHAMU YyTnuBocCTi. Jlloam, Wwo He marTb AocBigy
NOBOAXEHHA 3 AaHUMWU MPUCTPOEM, MOXYTb BUKOPUCTOBYBATU MOro nuwe nig Harnsaowm
[ocBiaYeHunx ocib, BignoBiaanbHMX 3a 6e3neky. BukopucraHHA NpuUCTpolo AiTbMU TaKoX Mae
BiaOyBaTMCA Nig KOHTPONEM AOPOCHUX.

YCTPOMCTBO He npegHasHAayeHO pAnsa UCNoNb30BaHUSI NOABMU CO CHMXEHHbIMMU
¢hmnsnyeckummn unm YMCTBEHHbIMU CNOCOBHOCTAMM, a TaKxe HapyLweHUAMU
YyyBCTBUTENbHOCTU. Jlloau, He MMerowMe onbiTa obpalweHus ¢ AaHHbIM YCTPOMCTBOM, MOTyT
Mcrnonb3oBaTb €ro TONbKO NOoA4 HaOnAeHUEeM ONbITHbIX §nul, OTBETCTBEeHHbIX 3a
6e30nacHoOCTb.

Mcnonb3oBaHMe yCTpoMCTBa AEeTbMM TakKXe [OJDKHO NPOUCXOAUTb NOA KOHTposieM
B3pOCHbIX.
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Instruction for use

Congratulations on your choice of our product which will certainly provide you with many years of
good service.

Safety comes first!

Please read the operating manual carefully. It contains important information on how to use your
device. If instructions are not adhered to, you may lose your right to service at no charge during the
warranty period. Please keep this manual in a safe place and pass it on to later users if applicable.

« Do not connect your appliance to the power supply until all packing and transit protectors have
been removed.

+ Leave to stand upright for at least 4 hours before switching on to allow the system to settle if
transported horizontally.

* This appliance must only be used for its intended purpose, i.e. the storing and freezing of
edible foodstuff.

« We do not recommend use of this appliance in an unheated, cold room e.g. garage,
conservatory, annex, shed, outdoors, etc. See ‘Location’.

* On delivery, check to make sure that the product is not damaged and that all the parts and
accessories are in perfect condition.

» Do not operate a damaged appliance; if in doubt, check with your dealer.

» Do not allow children to play with the appliance.

» Do not sit or stand on or let the children sit or stand on the appliance or on the pull-out parts.

» Do not hang on the appliance door.

« Your device contains no fluoridated coolants (CFC/HFC), but contains the coolant isobutane
(R600a), a natural gas which is highly compatible with the environment.
(R600a) is easily flammable. Therefore, be sure that the cooling circuit is not damaged either
during transport or during operations.
In the event of damage;
* Avoid any open flame, sources of sparks and flammable substances.
* Immediately air the room in which the appliance is located.
* In case the coolant spraying out contacts your eyes it may cause eye injuries.
* The space in the room where the appliance is installed must not be smaller than 10 cubic metres.
« Do not dispose of the appliance in a fire. Your appliance contains non CFC substances in the
insulation which are flammable.
* Please contact the local authority in your region for information on disposal methods and
facilities available.

& Warning - Keep ventilation openings on the appliance enclosure or in the built-in structure,
clear of obstruction.

A Warning - Do not use mechanical devices or other means to accelerate the defrosting
process, other than those recommended by the manufacturer.

Warning - Do not damage the refrigerant circuit.

Warning - Do not use electrical appliances inside the food storage compartments of the
appliance, unless they are of the type recommended by the manufacturer.

» Avoid touching the metal condenser wiring on the backside of the appliance; there is risk of injury.

* In the event of a possible malfunction, disconnect the appliance from the power supply first.

» Prior to cleaning the device always unplug the power supply or shut off the fuse.
Do not pull from the cable - pull from the plug.

* Repairs to the electrical equipment may only be made by qualified experts. If the supply cord
iIs damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service agent or similarly qualified
persons in order to avoid a hazard.



Transport instructions

The appliance should be transported only in
upright position.

Before the performance of the working test in the
shop, the packing of the appliance must be intact.
After a transport in the horizontal position, the
device may only be taken into operation 4 hours
after being stood up vertically again.

The appliance must be protected against rain,
moisture and other atmospheric influences.

The manufacturer assumes no liability if safety
instructions are disregarded.

& Disposal

Make the device unusable immediately.

Pull out the mains plug and cut the power cable.
Remove or destroy snap or latch locks

before disposing of the device. In this

manner you prevent children from locking
themselves in and endangering their lives.

Device setup

* Do not operate your appliance in a room where
the temperature is likely to fall below

10°C at night and/or especially in winter. At lower
temperatures the appliance may not operate,
resulting in a reduction in the storage life of the
food.

* The climate class rate of your appliance is given
in Technical Features leaflet and written on the
rating label inside the appliance. It specifies the
appropriate operating ambient temperatures as
explained below.

Climatic class Ambient temperatures

SN +10°Cto 32 °C
N e +16 °Cto 32 °C
ST s +16 °Cto 38 °C
T +16 °Cto 43 °C
SN-ST..oriiiiieee +10°Cto 38 °C

SN-T +10°Cto43°C

Instruction for use

Location

Only place the appliance, as shown in the
illustration in dry rooms which can be aired.

Avoid direct sunlight or direct heat sources such
as a stove or a heater.

If this cannot be avoided, the following minimum
distances should be maintained:

Electric stoves: 3,00 cm

Heater: 3,00 cm

Cooling devices: 2,50 cm

* Ensure sufficient air circulation for your device.

» Make sure that sufficient room is provided
around the appliance to ensure free air circulation
(Item 3).

Fit the two plastic wall spacers supplied with

the appliance rotating 1/4 turn to the condenser at
the back of the appliance (Item 4).

*» The appliance should be located on a smooth
surface. The two front feet can be adjusted as
required (Item 5). To ensure that your appliance is
standing upright adjust the two front feet by turning
clockwise or counter-clockwise, until the product is in
firm contact with the floor.

Correct adjustment of feet avoids excessive
vibration and noise.

Electrical connections

& Warning

This appliance must be grounded.

» Check whether the power type and voltage in
your region corresponds to the one stated on the
rating label inside the appliance.

* The electrical safety of the appliance is only
assured when the grounding system in the house is
installed in accordance with regulations.

* When placing the appliance, do not let the power
cable get stuck under it; otherwise the cable will
be damaged.

* Ensure that the plug remains readily accessible.
Do not use a multiple adapter bar or an extension
cable.



Get to know your device

& Warning

Below information about accessories are supplied
just for reference. Below accessories may not be

Setting the operating temperature

Fresh Food and Freezer Compartment Temperature
can be adjused by the electronic display (Item 2)

exactly same as the accessories of your

“ION” symbol is continuously lightning on display

appliance. and indicates that your appliance is provided with
ionizer.
Iltem 1 L . . .
The ionizer is an electronic device who cleans air
1. Control panel from bacteria in fresh food compartment. It operates
2. Interior light during certain intervals of time, start/stop of device
3. Fresh Food fan being controlled by a special algorithm.
4. Wine rack lonizer is switched off when fresh food compartment
5. Adjustable Cabinet shelves door is opened.
6. Crisper cover
7. Salad crispers Dual cooling system:
8. Fresh zone compartment Your refrigerator is equipped with two separate
9. Ice tray support & ice tray cooling systems to cool the fresh food compartment

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.

Compartment for quickly freezing
Compartments for frozen froods keeping
Adjustable front feet

Dairy Compartment

Shelf for jars

Shelf for bottles

Freezer fan

The fans has the purpose to provide the
circulation of the air in compartment.

Prior to startup

Before you begin operating your device,
the following points should be re-checked for
safety:

* Is the device standing properly on the floor?

* Is there sufficient space for good air
circulation?

* Is the interior clean? (Also see the section
“Cleaning and care”)

and freezer compartment. Thus, air in the fresh food
compartment and freezer compartment do not get
mixed.

Thanks to these two separate cooling systems,
cooling speed is much higher than other type
refrigerators.

Odors in the compartments do not get mixed. Also
additional power saving is provided since the
defrosting is performed individually.

* Now connect the appliance to the mains.

The compressor is turned on; the interior light
comes on when the Fridge door is opened.

Do not place foodstuff into the refrigerator until the
temperature has reached the desired level.



Description of the Control Functions

1- Quick Fridge Function

When you press Quick Fridge button, the
temperature of the compartment will be colder
than the adjusted values.

This function can be used for food placed in the
fridge compartment and required to be cooled
down rapidly.

If you want to cool large amounts of fresh food, it
is recommended to active this feature before
putting the food into the fridge. Quick Fridge
indicator will remain lit when the Quick Fridge
function is enabled. To cancel this function press
Quick Fridge button again. Quick Fridge indicator
will turn off and return to its normal settings.

If you do not cancel it, Quick Fridge will cancel
itself automatically after 2 hours or when the fridge
compartment reaches to the required temperature.
This function is not recalled when power restores
after a power failure.

2- Quick Fridge Indicator
This icon flashes in an animated style
when the Quick Fridge function is active.

3- Fridge Set Function

This function allows you to make the fridge
compartment temperature setting.

Press this button to set the temperature of the
fridge compartment to 8, 6, 4, 2 respectively.

4- Fridge Compartment

Temperature Setting Indicator

Indicates the temperature set for the Fridge
Compartment.

5-Fridge Compartment Temperature
Indicator
8, 6, 4 and 2 indicators light up continuously.

6- Freezer Set Function

This function allows you to make the freezer
compartment temperature setting. Press this
button to set the temperature of the freezer
compartment to -18, -20, -22 and -24 respectively.

7- Freezer Compartment
Temperature Setting Indicator Indicates the
temperature set for the Freezer Compartment.

8- Freezer Compartment
Temperature Indicators

-24, -22, -20 and -18 indicators light up
continuously.

Instruction for use

9- Quick Freeze Function

Quick Freeze indicator turns on when the Quick
Freeze function is on. To cancel this function
press Quick Freeze button again. Quick Freeze
indicator will turn off and return to its normal
settings. If you do not cancel it, Quick Freeze will
cancel itself automatically after 4 hours or when
the freezer compartment reaches to the required
temperature.

If you want to freeze large amounts of fresh food,
press the Quick Freeze button before putting the
food into the freezer compartment. If you press
the Quick Freeze button repeatedly with short
intervals, the electronic circuit protection will be
activated and the compressor will not start up
immediately.

This function is not recalled when power restores
after a power failure.

10- Quick Freeze Indicator
This icon flashes in an animated style when the
Quick Freeze function is active.

11- Eco-Fuzzy (Special Economic Usage)
Function

Press the Quick Freeze button for 3 seconds to
activate the Eco Fuzzy Function. Refrigerator will
start operating in the most economic mode at least
6 hours later and the economic usage indicator
will turn on when the function is active. Press the
Quick Freeze button for 3 seconds again to
deactivate the Eco Fuzzy Function.

12- High Temperature/ Error Warning
Indicator

This light comes on during high temperature
failures and error warnings.

13- Economic Usage Indicator

Economic Usage Indicator turns on when the
Freezer Compartment is set to -18°C. Economic
Usage Indicator turns off when the Quick Fridge or
Quick Freeze function is selected.

14 - lonizer Indicator Light

Indicator light lights up continuously. This light
indicates that your refrigerator is protected against
the bacteria.



15-Energy Saving Mode

Press Quick Fridge button for 3 seconds, Energy
saving icon will light up. If no button on the display
is pressed for 10 minutes and if the door is not
opened, Energy Saving Mode will be activated. In
Energy Saving Mode, all icons on the display
other than energy saving icon will turn off.

When the Energy Saving Mode is active, if any
button is pressed or the door is opened, Energy
Saving Mode will be exited and the icons on
display will return to normal. If the Quick

Fridge button is pressed for 3 seconds again,
Energy Saving icon will turn off and Energy Saving
Mode will not be active.

16- Key Lock Mode

Press Quick Freeze and FRZ Set buttons
concurrently for 3 seconds. Key lock icon will light
up and key lock mode will be activated. Buttons
will not function if the Key Lock mode is active.
Press Quick Freeze and FRZ Set buttons
concurrently for 3 seconds again. Key lock icon
will turn off and the key lock mode will be exited.

Cooling

Food storage

The fridge compartment is for the short-term
storage of fresh food and drinks.

Store milk products in the intended compartment
in the refrigerator.

Bottles can be stored in the bottle holder or in the
bottle shelf of the door.

Raw meat is best kept in a polyethylene bag at the
second shelf from the top of the refrigerator.

Allow hot foods and beverages to cool to room
temperature prior to placing them in the
refrigerator.

It is suggested not to keep frozen food over
crisper cover for thawing purposes.

The other shelves can be used for thawing
purposes.

& Attention

Store concentrated alcohol only standing upright
and tightly closed.

& Attention

Do not store explosive substances or containers
with flammable propellant gases (canned cream,
spray cans etc.) in the appliance. There is a
danger of explosion.

Freezing

Freezing food
The freezing area is marked with

symbol.

You can use the appliance for freezing fresh food
as well as for storing pre-frozen food Please refer
to the recommendations given on the packaging of
your food.

& Attention

Do not freeze fizzy drinks, as the bottle may burst
when the liquid in it is frozen.

Be careful with frozen products such as coloured
ice-cubes.

Do not exceed the freezing capacity of your
appliance in 24 hours. See Technical Features
leaflet.



In order to maintain the quality of the food, the
freezing must be effected as rapidly as possible.
Thus, the freezing capacity will not be

exceeded, and the temperature inside the freezer
will not rise.

& Attention

Keep the already deep-frozen food always
separated with freshly placed food.

When deep-freezing hot food, the cooling
compressor will work until the food is completely
frozen. This can temporarily cause excessive
cooling of the refrigeration compartment.

If you find the freezer or fresh food door difficult to
open just after you have closed it, don’t worry.
This is due to the pressure difference which will
equalize and allow the door to open normally after
a few minutes.

You will hear a vacuum sound just after closing
the door. This is quite normal.

Chill compartment

You can increase the inner volume of your
refrigerator by removing the desired snack
compartment. Pull the compartment towards
yourself until it is stopped by the stopper.
Raise the front part for approximately 1 cm
and pull the compartment towards yourself
again to remove it completely.

You can place the food that you want to
freeze in order to prepare them for

freezing in these compartments. You can also
use these compartments

if you want to store your food at a temperature
a few degrees below the fridge compartment.

Making ice cubes

Fill the ice-cube tray 3/4 full with water and place it
in the freezer.

As soon as the water has turned into ice, you can
take out the ice cubes.

Never use sharp objects such as knives or forks to
remove the ice cubes. There is a risk of injury!

Let the ice cubes slightly thaw instead, or put the
bottom of the tray in water for a short moment.

Defrosting of the device

The appliance is a frost free refrigerator.
So there will not be any frost accumulation
inside the food storage area.

However there will be an automatic defrost at the
evaporation area of the appliance when it needs.
The water drams into reservoir at the back of the
appliance and evaporates automatically through

the compressor heat .

Ensure that the reservoir is fixed properly above
the compressor.

& Warnings!

The fans inside the freezer and fresh food
compartments circulates cold air. Never insert any
object through the guard. Do not allow children to
play with the fresh food andfreezer fan.

Never store products that contain inflammable
propellant gas (eg dispensers, spray cans etc.) or
explosive substances.

Don’t cover the shelves with any protective
materials, which may obstruct air circulation.

Do not allow children to play with the appliance or
tamper with the controls.

Do not obstruct the fan guards to ensure that you
obtain the best possible performance from your
appliance. (Item 9 and Item 10)

Warning!

Your appliance is fitted with 2 circulating fans
which are essential for the performance of the
refrigerator. Please ensure the fans are not
blocked (stopped) or impaired by food or
packaging. Blocking (stopping) or impairing the
fan can result in an increase of the internal freezer
temperature (Thawing).



Replacing the interior light bulb

To change the Bulb/LED used for illumination of
your refrigerator, call your AuthorisedService.
The lamp(s) used in this appliance is not suitable
for household room illumination. The intended
purpose of this lamp is to assist the user to place
foodstuffs in the refrigerator/freezer in a safe and
comfortable way.

The lamps used in this appliance have to
withstand extreme physical conditions such as
temperatures below -20°C.

Cleaning and care

Interior and Exterior Surfaces

& Attention

Always unplug the power cable or switch
off the circuit breaker before cleaning.

Clean the exterior using lukewarm water and a
mild detergent.

Never use detergents, abrasive or acidic agents.
Wipe the inside compartment dry.

Be careful to prevent water from getting into
contact with the electrical connections of the
temperature control or the interior light.

If the device is not going to be used for a

long period of time, unplug the power cable and
remove all food. Clean the appliance and keep the
door open.

To preserve the appearance of your appliance,
you can polish the exterior and the door
accessories with a silicone wax.

Clean the condenser at the back of the appliance
once a year using a brush or a vacuum cleaner.
Dust build-up leads to increased energy
consumption.

Inspect the door gasket at regular intervals.
Clean with water only, and wipe totally dry.

Cleaning of the accessories

Door shelves:

Remove all food from the door shelves.

Lift the cover of the shelf upwards and pull it off
sideward.

Remove the bottom of the door shelf by pushing it
upwards.

Collecting container (Pan):

Make sure that the pan at the back of the
appliance is always clean.

Gently release the snap of the pan from the
compressor by pushing it using a tool (like
screwdriver), so that the pan can be removed.

Lift the pan, clean it and wipe it dry.
Re-assemble in reverse order.

Crisper or Drawers:

To clean a drawer, pull it out as far as possible, tilt
it upwards and then pull it out completely

(Item 7-8).



Practical tips and notes

Cooling

* Clean fresh food and vegetables before storing
in the crisper bin.

* Always pack or wrap food, or put it in a suitable
container, before storing it in the appliance.

» Wrap food which is not suitable for storage at
cold temperatures in polyethylene bags
(pineapple, melons, cucumbers, tomatoes etc.).
* Food with strong odour or apt to acquire odour
should be wrapped in airtight or smellproof
packaging material.

* Keep fresh food separate from cooked food, to
avoid bacteria contamination.

* Never keep fresh meat in the fridge for more
than 2 or 3 days.

* Remove any left-over canned food from the can
and store it in a suitable container.

* Refer to the shelf life indicated on the food
packaging.

* Do not obstruct the air circulation inside the
device by covering the shelves.

* Never keep any dangerous or poisonous
substances inside your device.

* Always check food that has been stored for a
long period of time for its suitability for
consumption.

* Do not store fresh and cooked food together in
the same container.

* Close the door immediately after opening, to
avoid unnecessary energy consumption.

* Do not use hard or sharp objects to remove the
ice build-up.

* Do not load hot food into your appliance.

Freezing

* Always leave food to thaw in a container that
allows the thawing water to run off.

* Do not exceed the maximum allowable freezing
capacity when freezing fresh food (see the section
"Freezing")

* Do not give children ice-cream and water ices
direct from the freezer.

The low temperature may cause freeze burns on
lips.

* Never re-freeze defrosted food; defrosted food
must be consumed within 24 hours. Only food that
has been cooked can be refrozen.

* Do not take out frozen food with wet hands.

« Store only fresh and impeccable food.

» Always use appropriate packaging material to
avoid odour penetration or degradation of the
food.

« Store commercially frozen food in accordance
with the instructions given on the packaging.

* Freeze cooked food in small quantities. This
ensures rapid freezing and maintains the quality of
the food.

* Do not freeze liquid in tightly closed bottles or
containers.

The bottles/containers may burst at low
temperatures.

« Carry pre-frozen food in suitable bags and place
it in your freezer as soon as possible.

Always defrost food in the fridge compartment.



Examples of Use

White wine, beer and mineral water chill before use
Bananas do not store in a fridge
Fish or offal store in polyethylene bags only
use airtight containers or polyethylene bags; for
Cheese best results, take out from the fridge an hour
before consumption.
store only for a short period of time, use airtight
Melons . :
packaging/wrapping
Raw meat and poultry do not store toget_her with delicate food such as
cooked food or milk

Placing the food

Freezer compartment shelves

Various frozen food such as meat, fish, ice cream,
vegetables and etc.

Egg holder

Egg

Fridge compartment shelves

Food in pans, covered plates and closed
containers

Fridge compartment door shelves

Small and packaged food or drinks (such as milk,
fruit juice and beer)

Crisper

Vegetables and fruits

Fresh zone compartment

Delicatessen products (cheese, butter, salami and
etc.)

Setting recomandation

Freezer Compartment | Fridge Compartment | Explanations
Adjustment Adjustment
-18 or -20°C 4°C This is the normal recommended setting.
99 or -24°C 4°C Thes.e settings are recommended when the
ambient temperature exceeds 30°C.
Use when you wish to freeze your food in a
Quick Freeze 4°C short time. Your refrigerator will return to its
previous mode when the process is over.
If you think that your fridge compartment is not
-18°C or colder 2°C cold enough because of the hot conditions or
frequent opening and closing of the door.
You can use it when your fridge compartment is
overloaded or if you wish to cool down your food
-18°C or colder Quick Fridge rapidly. It is recommended that you activate
quick fridge function 4-8 hours before placing the
food.




Normal operating noises

Various functional noises are completely
normal due to the operation of the cooling
system of your appliance;

* Gurgling, hissing, boiling or bubbling noises are
caused by the refrigerant, circulating inside the
cooling system. These noises can still be heard for
a short period of time after the compressor shuts
off.

» Sudden, sharp cracking or popping noises are
caused by the expansion and contraction of the
inside walls or some components inside the
cabinets.

* Buzzing, whirring, pulsating or high-pitched
humming noises are caused by the compressor.
These noises are slightly louder at the start-up of
the compressor and reduce when the appliance
reaches the operating temperatures.

Also to avoid disturbing vibrations and
noises make sure that;

* Your refrigerator is standing level on all four feet.

* Your refrigerator is not in contact with the walls,
surrounding objects or kitchen cabinets and
furniture.

* Cans, bottles or dishes inside the refrigerator are
not touching and rattling against each other.

* All shelves and bins are mounted correctly inside
the refrigerator cabinets and doors.

Practical advice concerning the
reduction of the electricity
consumption

1. Make sure that the appliance is located in well-
ventilated areas, far from any source of heat
(cooker, radiator etc.). At the same time, the
location of the appliance must be done in such a
way that it prevents it to be under the direct
incidence of the sunbeams.

2. Make sure that the food purchased in
refrigerated/frozen condition is placed into the
appliance as soon as possible, especially during
summertime. It is recommended to use thermal
insulated bags to transport the food home.
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3. We recommend the thawing of the packets
taken out from the freezer compartment be done
in the refrigerator compartment. For this purpose,
the packet which is going to be thawed will be
placed in a vessel so that the water resulting from
the thawing does not leak in the refrigerator
compartment. We recommend you to start the
thawing at least 24 hours before the use of the
frozen food.

4. We recommend reducing the number of door
openings to the minimum.

5. Do not keep the door of the appliance open
more than necessary and make sure that after
each opening the door is well closed. When doors
are open, warm air enters the fridge/freezer
cabinets and the appliance consumes more
energy to cool down the foodstuffs.Thus please do
not open doors frequently in order to save energy
and to keep foods at ideal storage temperature.

6. Maximum frozen food storage volume is
achieved without using the middle and upper
drawer provided in the freezer compartment.
Energy consumption of your appliance is declared
while the freezer compartment is fully loaded
without using the middle and upper drawer.

7. Do not block the freezer fan grill by
placing foods in front. There must always be left
minimum 3 cm open distance in front of the
freezer fan grill to allow necessary air flow to
freeze the compartment efficiently.

8. If you do not plan to store foodstuff in freshfood
compartment, please activate Eco Fuzzy function
for energy saving. Freezer compartment keeps
frezing normaliy.

9. Activate “Energy Saving Function”. When
energy Saving Function is active, all icons on the
display will turn off except energy saving icon. All
icons will be lightened, if freshfood door is opened
or display is touched.

10. Recommended temperature settings are +4°C
and -20°C for freshfood and freezer compartments
respectively.



What, if....

1- The appliance will not work, even
though it is switched on.

* Check if the power cable is properly connected!
* Check if the mains supply is in order, or if a
circuit breaker has been tripped!

» Check the temperature control for correct
setting!

2- There is a power failure.

Keep the doors of your device closed. Frozen food
will not be affected if the power failure lasts less
than the ‘Conservation Time From Failure” (hours)
declaration mentioned in the Technical Features
leaflet. If the power failure lasts longer, check the
food and consume it immediately.

You can also cook the defrosted food and then re-
freeze it.

3- The interior light does not work.
Check the power supply!

Check the installation of the light bulb! Unplug
the power cable before checking the light bulb.
(Also see the section “Replacing the interior light”)

4- There is high temperature alarm

If the actual temperature of the freezer
compartment is warm then the alarm icon on the
display (Fig. 2/12) lights on. The alarm icon lights
off when the actual temperature of the freezer
compartment cools down.

The high temperature alarm may rise up due
following situations.

a) Warm food storage

b) Warm air in the freezer compartment

c) Freezer door is left open for a long time

If the high temperature alarm remains on for more
than 24 hours then contact with the customer
service.

The high temperature alarm is not active in
24 hours after plugging the appliance into the
electricity.
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5- There is error messages and alarm

Incase any failure condition due wiring connection
of the appliance occurs, and then the alarm icon
on the display (Fig. 2/12) starts blinking together
with the relevant error message.

Incase some certain characters (EO, E3, ..etc.)
appear on the display then contact with the
customer service.

The alarm icon lights off just after the removal of
the failure.

6- There is actual fridge temperature failure

The appliance performs cooling considering the
fridge set temperature. The actual fridge
temperature shown on the display will reach the
adjusted fridge set temperature, when the
packages are cold enough.

There may be some oscillations on the actual
fridge temperature shown on the display due;

a) The fridge door is Opened / Closed frequently
b) Loading warm packages inside the fridge.

c) Leaving the fridge door open for a long period
of time

7- Other possible malfunctions

Not every malfunction is a case for our customer
service. Very often, you can easily resolve the
problem without requesting service.

Before requesting service, please check if the
malfunction has been caused by an operating
error. If this is the case, and a service has been
requested, a service charge will be levied even if
the device is still under guarantee.

If the problem persists please contact your dealer
or customer service.

Please have the type and serial number of your
device when calling. The rating label is located
inside.



Door Open Alarm Reversing the doors

There is a built iq buzze_r in the ap_pliance that will The door of your refrigerator is designed to

inform customer if the fridge door is left open for a operate towards both sides at your convenience. If
minute. This alarm is a periodic alarm and it you want the door to open towards the other side,
reminds the customer that the fridge door is left please call the nearest authorized maintenance
open. service for assistance.

There is no buzzer alarm related to freezer door.

In order to stop the door open alarm, it is enough
to press any button on the display or close the
door. Thus the alarm will stop till next time.

The symbol mmmm on the product or on packaging indicates that this product may not be treated as
household waste. Instead it shall be handed over to the applicable collection point for the recycling of
electrical and electronic equipment. By ensuring this product is disposed of correctly, you will help
prevent potential negative consequences for the environment and human health, which could
otherwise be caused by inappropriate waste handling of this product. For more detailed information
about recycling of this product, please contact your local city office, you household waste disposal
service or the shop where you purchased the product.
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Istruzioni per I'uso

Grazie per aver scelto il nostro prodotto che garantira certamente molti anni di ottimo servizio.

Innanzitutto la sicurezza!

Leggere con attenzione il manuale di funzionamento. Contiene importanti informazioni su come utilizzare il
nuovo elettrodomestico. Se le istruzioni non sono rispettate, si potrebbe perdere il diritto all'assistenza
gratuita durante il periodo di garanzia. Conservare questo manuale in un posto sicuro e , se necessario,
consegnarlo agli utenti futuri.

* Non collegare I'elettrodomestico all'alimentazione elettrica finché non sono stati rimossi
I'imballaggio e le protezioni per il trasporto.
* Lasciare l'elettrodomestico in posizione verticale per almeno 4 ore prima di accenderlo per
consentire al sistema di risistemarsi se € stato trasportato in modo orizzontale.
* Questo elettrodomestico deve essere usato solo per gli scopi previsti, cioé la conservazione e il
congelamento di generi alimentari commestibili.
* Non consigliamo l'utilizzo di questo elettrodomestico in un ambiente non riscaldato, freddo, ad esempio un
garage, una serra, una dépendance, un capannone o all'aria aperta, ecc. Vedere "Collocazione".
* Alla consegna, verificare che il prodotto non sia danneggiato e che tutte le parti e gli accessori
siano in condizioni perfette.
* Non utilizzare un elettrodomestico danneggiato; in caso di dubbio, controllare con i fornitori.
* Non consentire ai bambini di giocare con l'elettrodomestico.
* Non sedere o mettersi in piedi sull'elettrodomestico o sulle parti estraibili, né far sedere o far stare in
piedi i bambini su di essi.
* Non appendersi allo sportello dell'elettrodomestico.
* L'elettrodomestico non contiene refrigeranti fluorurati (CFC/HFC), ma contiene isobutano
refrigerante (R600a), un gas naturale che é altamente compatibile con I'ambiente.
(R600a) e facilmente infammabile. Verificare pertanto che il circuito di raffreddamento non sia
stato danneggiato durante il trasporto o durante il funzionamento.
In caso di presenza di danni:
« Evitare le fiamme, le fonti di scintille e le sostanze inflammabili.
* Arieggiare immediatamente la stanza in cui & collocato I'elettrodomestico.
* Schizzi del refrigerante a contatto con gli occhi possono provocare lesioni agli occhi.
* Lo spazio nella stanza dove e installato I'elettrodomestico non deve essere inferiore ai 10 metri cubici.
* Non gettare I'elettrodomestico nel fuoco. L'elettrodomestico contiene sostanze non CFC nel
materiale isolante che sono inflammabili.
« Contattare l'autorita locale della propria zona per informazioni sui metodi di smaltimento e sugli
impianti disponibili.

& Avvertenza - Mantenere le aperture di ventilazione, nella posizione dell'elettrodomestico o nella
struttura incorporata, libere da ostruzioni.

A Avvertenza - Non utilizzare apparecchiature meccaniche o altri mezzi diversi da quelli
consigliati dal produttore per accelerare il processo di sbrinamento.

Avvertenza - Non danneggiare il circuito del regriferante.

Avvertenza - Non utilizzare componenti elettrici all'interno degli scomparti per la conservazione
del cibo, a meno che non siano del tipo consigliato dal produttore.

* Non toccare i cavi del condensatore metallico sul retro dell'elettrodomestico; pericolo di lesioni!

* In caso di possibile malfunzionamento, scollegare prima l'elettrodomestico dalla rete di
alimentazione.

* Prima di pulire I'elettrodomestico, scollegare sempre l'alimentazione o chiudere il fusibile. Non tirare
dal cavo, tirare dalla spina.

* Le riparazioni ai componenti elettrici devono essere eseguite solo da personale esperto qualificati.
Se il cavo di alimentazione € danneggiato, deve essere sostituito dal produttore, dal suo agente per
I'assistenza o da persone similmente qualificate per evitare rischi.
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Istruzioni per il trasporto

L'elettrodomestico deve essere trasportato solo in
posizione verticale.

Prima di eseguire il test di funzionamento al
negozio, I'imballaggio del dispositivo deve essere
intatto.

Dopo un trasporto in posizione orizzontale,
I'elettrodomestico pud essere attivato solo dopo
essere stato in posizione verticale per 4 ore.
L'elettrodomestico deve essere protetto da
pioggia, umidita e altri fenomeni atmosferici.

Il produttore non si assume alcuna responsabilita
se le istruzioni di sicurezza non sono rispettate.

&Smaltimento

Rendere immediatamente non utilizzabile
I'elettrodomestico.

Estrarre la spina della rete e tagliare il cavo di
alimentazione. Rimuovere o distruggere serrature
a scatto o chiavistelli prima di buttar via
I'elettrodomestico. In questo modo si evita che i
bambini possano chiudersi dentro e mettere a
rischio la propria vita.

Impostazione dell'elettrodomestico

* Non utilizzare I'elettrodomestico in una stanza in
cui la temperatura possa scendere al di sotto dei
10 °C la notte e/o soprattutto in inverno. A
temperature piu basse, I'elettrodomestico
potrebbe non funzionare, provocando una
riduzione nella durata di conservazione del cibo.

* |l valore della classe climatica
dell'elettrodomestico & stato fornito nell'opuscolo
Caratteristiche tecniche ed e riportato sull'etichetta
informativa all'interno dell'elettrodomestico.
Questa etichetta specifica le temperature
ambientali ideali per il funzionamento, come
spiegato di seguito.

Classe climatica Temperatura ambientale

SN, +10°Ca32°C
N o +16°Ca32°C
ST i, +16 °Ca 38 °C
T +16 °Ca43°C
SN-ST ..o, +10°Ca38°C
SN-T.. +10°Ca43°C
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Collocazione

Posizionare I'elettrodomestico solo in ambienti
secchi che e possibile arieggiare, come mostrato
nella figura.

Evitare la luce diretta del sole o fonti di calore
dirette come stufe o caloriferi.

Se cid non puo essere evitato, € necessario
mantenere le seguenti distanze minime:

Stufe elettriche: 3,00 cm

Caloriferi: 3,00 cm

Refrigeratori: 2.50 cm

* Assicurare una circolazione dell'aria sufficiente per
I'elettrodomestico.

* Assicurarsi che ci sia spazio sufficiente intorno
all'elettrodomestico per garantire la libera
circolazione dell'aria (Elemento 3).

Installare i due distanziatori da parete in plastica
forniti con I'elettrodomestico ruotando di 1/4 di giro
verso il condensatore sul retro dell'elettrodomestico
(Elemento 4).

* L'elettrodomestico deve essere collocato su una
superficie piana. | due piedi anteriori possono essere
regolati come necessario (Elemento 5). Per
assicurarsi che l'elettrodomestico sia in posizione
verticale, regolare i due piedi anteriori girando in
senso orario o antiorario, fino a che il prodotto non
sia saldamente a contatto con il pavimento.

La corretta regolazione dei piedi previene
vibrazione e rumore eccessivi.

Collegamenti elettrici

& Avvertenza

Questo elettrodomestico deve essere dotato di
messa a terra.

* Controllare che il tipo di alimentazione e il
voltaggio nella propria zona corrispondano
all'etichetta informativa all'interno
dell'elettrodomestico.

* La sicurezza elettrica dell'elettrodomestico &
assicurata solo quando il sistema di messa a terra &
installato in conformita alle normative.

* Quando si posiziona l'elettrodomestico, fare
attenzione a che il cavo di alimentazione non vada
sotto di esso, altrimenti verra danneggiato.

* Assicurarsi che il cavo sia immediatamente
accessibile. Non usare un adattatore multiplo né
una prolunga.



Conoscere l'elettrodomestico

& Avvertenza

Le seguenti informazioni sugli accessori sono

fornite solo per riferimento. Gli accessori elencati

di seguito potrebbero non essere gli stessi
dell'elettrodomestico.

Elemento 1

10.
11.

12.
13.
14.
15.
16.

CoNor®ONE

Quadro di comando

Luce interna

Ventola cibi freschi

Contenitore vino

Mensole regolabili dell'armadietto
Coperchio scomparto frutta e verdura
Scomparti insalata

Scomparto zona fresca

Supporto per vaschetta del ghiaccio e vaschetta
del ghiaccio

Scomparto per il congelamento rapido
Scomparti per la conservazione di cibi
congelati

Piedi anteriori regolabili

Scomparto latticini

Mensola per barattoli

Mensola per bottiglie

Ventola freezer

Le ventole hanno lo scopo di garantire la
circolazione dell’aria nello scomparto.

Prima dell'avvio

Prima di cominciare ad utilizzare

I'elettrodomestico, controllare di nuovo i seguenti

punti per ragioni di sicurezza:

 L'elettrodomestico € perfettamente diritto sul
pavimento?

* C'é spazio sufficiente per una buona circolazione

dell'aria?

* La parte interna é pulita? (Vedere anche la
sezione "Pulizia e manutenzione")

* Quindi collegare I'elettrodomestico alla rete.

Il compressore € attivato; la luce interna si
accende quando lo sportello del frigo & aperto.

Non mettere alcun alimento all'interno del
frigorifero fino a che la temperatura non ha
raggiunto il livello desiderato.

Impostazione della temperatura di
funzionamento

E possibile regolare la temperatura dello scomparto
freezer e cibi freschi dal display elettronico
(Elemento 2)

Il simbolo “ION” & acceso in modo continuo sul
display ed indica che I'apparecchio & dotato di
ionizzatore.

Lo ionizzatore € un dispositivo elettronico che
pulisce I'aria dai batteri nello scomparto alimenti
freschi. Funziona durante determinati intervalli di
tempo, visto che avvio/arresto del dispositivo sono
controllati da uno speciale algoritmo.

Lo ionizzatore si disattiva quando lo sportello dello
scomparto alimenti freschi viene aperto.

Sistema dual cooling:

Il frigorifero & dotato di due sistemi di raffreddamento
separati per raffreddare il comparto cibi freschi e il
comparto freezer. In questo modo, I'aria nello
scomparto alimenti freschi e quella dello scomparto
freezer non si mescolano.

Grazie a questi due sistemi di raffreddamento
separati, la velocita di raffreddamento € molto piu
alta di quella degli altri frigoriferi.

Gli odori negli scomparti non si mischiano. Viene
fornito inoltre un risparmio energetico aggiuntivo dal
momento che lo sbrinamento € eseguito
individualmente.
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Descrizione delle funzioni di comando

1- Funzione Quick Fridge

Quando si preme il tasto Quick Fridge, la
temperatura dello scomparto diverra piu fredda dei
valori regolati .

Questa funzione puo essere usata per alimenti
posti nello scomparto del frigo e che necessitano
di raffreddare velocemente.

Se si vogliono raffreddare grandi quantita di cibo
fresco, si consiglia di attivare questa funzione
prima di inserire il cibo nel frigo. L'indicatore Quick
Fridge rimane acceso quando la funzione Quick
Fridge

e attiva. Per annullare questa funzione premere
nuovamente il tasto Quick Fridge. L'’indicatore
Quick Fridge si spegnera e tornera alle sue
normali impostazioni.

Se non si annulla manualmente, la funzione Quick
Fridge si annullera automaticamente dopo 2 ore o
guando lo scomparto frigo ha raggiunto la
temperatura richiesta.

Questa funzione non viene ripristinata quando
viene ripristinata |'alimentazione in seguito a
un'interruzione della stessa.

2- Indicatore Quick Fridge
Questa icona lampeggia in modo animato
quando la funzione Quick Fridge e attiva.

3- Funzione impostazione frigo

Questa funzione consente di regolare le
impostazioni relative alla temperatura dello
scomparto frigo.

Premere questo tasto per impostare la
temperatura dello scomparto frigo rispettivamente
Su 8, 6, 4, 2.

4- Scomparto frigo

Indicatore impostazione temperatura

Indica la temperatura impostata per lo scomparto
frigo.

5- Temperatura scomparto frigo
Indicatore

Gli indicatori 8, 6, 4 e 2 si illuminano
in modo continuo.

6- Funzione impostazione freezer

Questa funzione consente di eseguire
l'impostazione della temperatura dello scomparto
freezer. Premere questo tasto per impostare la
temperatura dello scomparto freezer a -18, -20, -
22 e -24 rispettivamente.
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7- Scomparto freezer
Indicatore impostazione temperatura Indica la
temperatura impostata per lo scomparto freezer.

8- Scomparto freezer
Indicatori temperatura
Gli indicatori -24, -22, -20 e -18 si illuminano in
modo continuo.

9- Funzione di congelamento rapido
L'indicatore Quick Freeze si accende quando &
attivata la funzione Quick Freeze. Per annullare
guesta funzione premere nuovamente il tasto
Quick Freeze. L’indicatore Quick Freeze di
spegnera e tornera alle sue impostazioni normali
Se non si annulla manualmente, la funzione Quick
Freeze si annullera automaticamente dopo 4 ore o
guando lo scomparto freezer ha raggiunto la
temperatura richiesta .Se si vogliono congelare
grandi quantita di cibo fresco, premere il tasto
Quick Freeze prima di inserire il cibo nello
scomparto freezer. Se si preme il tasto Quick
Freeze ripetutamente a brevi intervalli, il sistema
di protezione del circuito elettronico sara attivato e
il compressore non comincera a funzionare
immediatamente.

Questa funzione non viene ripristinata quando
viene ripristinata I'alimentazione in seguito a
un'interruzione della stessa.

10- Indicatore Quick Freeze
Questa icona lampeggia quando la funzione Quick
Freeze é attiva.

11- Funzione Eco-Fuzzy (Speciale Uso
Economico)

Premere il tasto Quick Freeze per 3 secondi per
attivare la funzione Eco Fuzzy. Se viene attivata
guesta funzione, il frigo comincia a funzionare con
la modalita pit economica minimo 6 ore dopo e
l'indicatore di uso economico si accende.
Premere nuovamente il tasto Quick Freeze per 3
secondi per

disattivare la funzione Eco Fuzzy.



12- Indicatore alta temperatura/avvertenza
errore

Questa spia si accende in caso di problemi di alta
temperatura e avvertenze di errore.

13- Indicatore di Uso Economico
L'indicatore di Uso Economico si accende quando
lo scomparto freezer e impostato su -18°C.
L'indicatore di Uso Economico si spegne quando
viene selezionata la funzione di frigo rapido o
Quick Freeze.

14- Spia indicatore ionizzatore

La spia indicatore resta accesa in modo continuo.
Questa luce indica che il frigorifero e protetto
contro i batteri.

15-Modalita risparmio energetico

Premere il tasto Quick Fridge per 3 secondi,
l'icona Risparmio energetico si illumina. Se non
viene premuto alcun tasto sul display per 10
minuti e se lo sportello non & aperto, sara attivata
la modalita risparmio energetico. In modalita
risparmio energetico, tutte le icone sul display
diverse da quella del risparmio energetico si
spengono.

Quando la modalita risparmio energetico é attiva,
se viene premuto un tasto o lo sportello & aperto,
si esce dalla modalita risparmio energetico e le
icone sul display tornano normali. Se il tasto Quick
Fridge viene premuto di nuovo per 3 secondi,
l'icona Risparmio energetico si spegne e la
modalita risparmio energetico non sara attiva.

16- Modalita blocco tasti

Premere i tasti Quick Freeze e FRZ Set
contemporaneamente per 3 secondi. L'icona
blocco tasti si accende e si attiva la modalita
blocco tasti. | tasti non funzionano quando € attiva
la modalita blocco tasti. Premere di nuovo i tasti
Quick Freeze e FRZ Set contemporaneamente
per 3 secondi. L'icona blocco tasti si spegne e si
esce dalla modalita blocco tasti.
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Istruzioni per I'uso

Raffreddamento

Conservazione alimenti

Loscomparto frigoserve per la conservazione a
breve termine di cibi freschi e bevande.

Conservare i prodotti caseari nell'apposito
scomparto del frigorifero.

Le bottiglie possono essere messe nel
portabottiglie o nel ripiano per bottiglie dello
sportello.

La carne cruda viene conservata al meglio in una
busta in polietilene sul secondo ripiano a partire
dall'alto del refrigeratore.

Lasciare che i cibi e le bevande calde si
raffreddino fino a temperatura ambiente prima di
metterli nel frigorifero.

Si consigli di non tenere cibi congelati sul
coperchio dello scomparto frutta e verdure per
scongelarlo.

A questo scopo € possibile utilizzare gli altri
ripiani.

&Attenzione

Conservare l'alcol concentrato esclusivamente in
posizione verticale e perfettamente chiuso.

AAttenzione

Non conservare sostanze esplosive o contenitori
con gas propellenti inflammabili (panna in
bomboletta, lattine spray, ecc.)
nell'elettrodomestico. C'e pericolo di esplosioni.

Congelamento

Congelamento alimenti

L'area di congelamento e marcata con il simbolo

.

E possibile usare I'elettrodomestico per congelare
cibi freschi ma anche per conservare cibi pre-
congelati. Vedere i consigli presenti sulle
confezioni degli alimenti.

Attenzione
Non congelare bibite gassate, poiché la bottiglia
potrebbe esplodere quando il liquido al suo interno
si congela.



Fare attenzione ai prodotti congelati, ad esempio
cubetti di ghiaccio colorati.

Non superare la capacita di congelamento
dell'elettrodomestico in 24 ore. Vedere I'opuscolo
Caratteristiche tecniche.

Per conservare la qualita degli alimenti, il
congelamento deve avvenire quanto piu
rapidamente possibile.

In questo modo, non verra superata la capacita di
congelamento e la temperatura all'interno del
freezer non aumentera.

Attenzione
Mantenere il cibo gia surgelato separato dal
cibo appena messo.

Quando si surgela cibo caldo, il compressore di
raffreddamento lavorera finché il cibo non é
perfettamente congelato. Cio pud
temporaneamente causare un raffreddamento
eccessivo dello scomparto di refrigerazione.

Se lo sportello del freezer si apre con difficolta
dopo averlo appena chiuso, non c'é da
preoccuparsi. Cio & dovuto alla differenza di
pressione che si livellera e consentira allo
sportello di essere aperto normalmente dopo
pochi minuti.

Si sentira un rumore a vuoto subito dopo aver
chiuso lo sportello. Cio e abbastanza normale.

Scomparto freddo

E possibile aumentare il volume interno del frigo
estraendo gli scomparti snack che si desidera.
Tirare lo scomparto verso di sé fino a che non
viene fermato dal blocco. Sollevare la parte
frontale di 1 cm circa e tirare nuovamente lo
scomparto verso di sé fino a toglierlo
completamente.

E possibile posizionare il cibo che si vuole
surgelare per prepararlo al congelamento in
questi scomparti. E possibile anche utilizzare
questi scomparti per conservare il cibo a una
temperatura leggermente inferiore a quella
dello scomparto frigo.

h_
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Preparazione dei cubetti di ghiaccio

Riempire la vaschetta per cubetti di ghiaccio per
3/4 con acqua e metterla nel freezer.

Quando l'acqua si e trasformata in ghiaccio, e
possibile estrarre i cubetti.

Non usare mai oggetti taglienti come coltelli o
forchette per rimuovere i cubetti. Pericolo di
lesioni!

Lasciare che i cubetti si sciolgano leggermente o
mettere la parte inferiore della vaschetta in acqua
per poco tempo.

Sbrinamento dell'elettrodomestico

L'elettrodomestico non produce ghiaccio,
quindi non vi sara accumulo di ghiaccio
nell'area di conservazione del cibo.

Tuttavia ci sara uno sbrinamento automatico
dell'aria di evaporazione dell'elettrodomestico
guando sara necessaria. L'acqua si accumula in
un serbatoio nel retro dell'elettrodomestico ed
evapora automaticamente grazie al calore del
compressore.

Assicurarsi che il serbatoio sia fissato
adeguatamente sul compressore.

& Avvertenzal

Le ventole nel freezer e negli scomparti alimenti
freschi mettono in circolo aria fredda. Non inserire
mai oggetti attraverso la protezione. Non
consentire ai bambini di giocare con la ventola
dello scomparto alimenti freschi e del freezer.
Non conservare mai prodotti che contengono gas
propellenti inflammabili (ad esempio erogatori,
bombolette spray, ecc.) o sostanze esplosive.
Non coprire le mensole con sostanze protettive
che possono ostruire la circolazione dell'aria.
Non permettere ai bambini di giocare con
I'elettrodomestico o di manomettere i comandi.
Non ostruire la protezione della ventola per
garantire le migliori prestazioni dal proprio
elettrodomestico. (Elemento 9 e elemento 10)

Avvertenzal!

L’elettrodomestico & dotato di 2 ventole di
circolazione che sono essenziali per la
prestazione del frigorifero. Assicurarsi che le
ventole non sono bloccate (fermate) o
danneggiate da alimenti o confezioni. Il blocco
(arresto) o danneggiamento della ventola possono
provocare un aumento della temperatura interna
del freezer (sbrinamento).



Sostituzione della lampadina interna

Per cambiare lampadina/LED utilizzati per
illuminare il frigorifero, rivolgersi al Servizio
Assistenza Autorizzato.

La lampada (le lampade) usata (usate)
nell'apparecchiatura non é (sono) adatta (adatte)
per l'illuminazione domestica. L'obiettivo previsto
per questa lampada e quello di assistere l'utente
in fase di posizionamento degli alimenti all'interno
del frigorifero / congelatore in modo sicuro e
comodo.

Le lampadine utilizzate in questo apparecchio
devono sopportare condizioni fisiche estreme
come temperature inferiori a -20°C.

Pulizia e manutenzione

Superfici interne ed esterne

&Attenzione

Scollegare sempre il cavo o0 spegnere
I'interruttore prima di pulire.

Pulire la parte esterna utilizzando acqua tiepida e
un detergente delicato.

Non usare mai detergenti, agenti acidi o abrasivi.
Asciugare lo scomparto interno.

Fare attenzione per evitare che l'acqua entri in
contatto con i collegamenti elettrici del comando
della temperatura o con la luce interna.

Se il dispositivo non viene usato per un lungo
periodo di tempo, scollegare il cavo di
alimentazione e togliere tutti gli alimenti. Pulire
I'elettrodomestico e tenere lo sportello aperto.
Per preservare l'aspetto esterno
dell'elettrodomestico, & possibile lucidare la parte
esterna e gli accessori dello sportello con una
cera al silicone.

Pulire il condensatore sul retro
dell'elettrodomestico una volta all'anno utilizzando
una spazzola o I'aspirapolvere. La formazione di
polvere porta ad un accresciuto consumo
energetico.

Ispezionare la guarnizione dello sportello ad
intervalli regolari.

Pulire solo con acqua e asciugare completamente.
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Pulizia degli accessori

Scomparti della controporta:

Rimuovere tutti gli alimenti dagli scomparti della
controporta.

Sollevare il coperchio dello scomparto e spingerlo
lateralmente.

Rimuovere la parte inferiore dello scomparto della
controporta spingendolo verso l'alto.

Contenitore di raccolta (vaschetta):
Assicurarsi che la vaschetta sul retro
dell'elettrodomestico sia sempre pulita.

Allentare delicatamente lo scatto della vaschetta
dal compressore spingendolo, utilizzando uno
strumento (come un cacciavite), in modo che la
vaschetta possa essere rimossa.

Sollevare la vaschetta, pulirla e asciugarla.
Riposizionarla al contrario.

Scomparto per la verdura o cassetti:

Per pulire un cassetto, tirarlo fuori per quanto &
possibile, rovesciarlo e poi estrarlo
completamente (Elemento 7-8).



Suggerimenti pratici e note
Raffreddamento

* Pulire i cibi freschi e la verdura prima di
conservarli nello scomparto apposito.

» Confezionare o avvolgere sempre i cibi 0 metterli
in un contenitore adatto, prima di conservarli
nell'elettrodomestico.

* Avvolgere i cibi che non possono essere
conservati a temperature basse in buste di
polietilene (ananas, meloni, zucchine, pomodori,
ecc.).

* | cibi con un odore forte o0 che assorbono
facilmente gli odori devono essere avvolti in
materiali ermetici o resistenti agli odori.

* Tenere i cibi freschi separati da quelli cotti, per
evitare contaminazioni di batteri.

* Non tenere mai la carne fresca in frigo per piu di
2 0 3 giorni.

* Rimuovere gli alimenti in scatola rimasti nella
lattina e conservarli in un contenitore adatto.

* Vedere la durata di conservazione indicata sulla
confezione degli alimenti.

* Non ostruire la circolazione dell'aria all'interno
dell'elettrodomestico coprendo i ripiani.

* Non tenere mai sostanze dannose o velenose
all'interno dell'elettrodomestico.

* Controllare sempre che gli alimenti conservati
per un lungo periodo di tempo siano buoni per
essere consumati.

* Non conservare cibi freschi e cotti insieme, nello
stesso contenitore.

* Chiudere lo sportello immediatamente dopo
I'apertura per evitare un consumo energetico non
necessario.

* Non usare oggetti duri o taglienti per rimuovere il
ghiaccio formatosi.

* Non mettere cibo caldo nell'elettrodomestico.
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Istruzioni per I'uso

Congelamento

* Lasciare sempre che il cibo si scongeli in un
contenitore che consenta all'acqua di sbrinamento
di fluire.

* Non superare la capacita di congelamento
massima consentita quando si congelano cibi
freschi (vedere la sezione "Congelamento”)

* Non dare ai bambini gelati e ghiaccio presi
direttamente dal freezer.

La bassa temperatura pud provocare bruciature
da freddo alle labbra.

* Non ricongelare mai il cibo scongelato; i cibi
scongelati devono essere consumati entro 24 ore.
Solo i cibi che sono stati cucinati possono essere
ricongelati.

» Non estrarre cibo congelato con le mani
bagnate.

 Conservare solo cibi freschi e ben tenuti.

» Usare sempre materiali di confezionamento
appropriati per evitare la penetrazione di odori o
che il cibo di rovini.

» Conservare i cibi congelati in commercio
seguendo le istruzioni presenti sulla confezione.
» Congelare i cibi cotti in piccole quantita. Cio
assicura un Congelamento rapido e la
conservazione della qualita dei cibi.

* Non congelare liquidi in bottiglie o contenitori
chiusi in modo troppo saldo.

Le bottiglie/i contenitori potrebbero scoppiare alle
basse temperature.

* Portare i cibi precongelati in borse adatte e
metterli nel freezer il piu velocemente possibile.
Scongelare sempre i cibi nello scomparto frigo.



Esempi di utilizzo

Vino bianco, birra e acqua minerale

raffreddare prima dell'uso.

Banane non conservare in frigo.

Pesce o interiora conservare solo in borse di polietilene.

Formaggio usare contenitori ermetici o borse di polietilene; per
risultati migliori, tirare fuori dal frigo un'ora prima
del consumo.

Meloni conservare solo per un breve periodo di tempo,

usare confezioni/involucri ermetici.

Carne e pollame crudi

non conservare insieme a cibi delicati, come cibi
cotti o latte.

Posizionamento alimenti

Ripiani dello scomparto freezer

Diversi alimenti congelati come carne, pesce,
gelato, verdura ecc.

Porta uova

Uova

Ripiani scomparto frigo

Alimenti in padelle, piatti coperte e contenitori
chiusi

Ripiani dello sportello dello scomparto frigo

Alimenti piccoli e imballati o bevande (come latte,
succhi di frutta e birra)

Scomparto frutta e verdura

Verdura e frutta

Scomparto zona fresca

Prodotti di gastronomia (formaggio, burro, salumi,
ecc.)

Consigli per l'installazione

Scomparto freezer Scomparto frigo Spiegazioni

Regolazione Regolazione

-18 0 -20°C 4°C Queste sono i consigli di impostazione normale.

-22 0-24°C 4°C Queste impostazioni sono consigliate quando la
temperatura ambiente supera i 30°C.

Quick Freeze 4°C Usare quando si desidera congelare gli alimenti in

(congelamento rapido) poco tempo. Il frigorifero tornera alla sua modalita
precedente quando il processo termina.

-18°C o inferiore 2°C Se si pensa che il frigorifero non & abbastanza
freddo a causa di condizioni troppo calde o di
frequenti aperture dello sportello.

-18°C o inferiore Raffreddamento Si puo usare quando lo scomparto del frigorifero

rapido sovraccarico o se si desidera che gli alimenti si
raffreddino velocemente. Si consiglia di attivare la
funzione di raffreddamento rapido 4-8 prima di
mettere gli alimenti.
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Rumori normali durante il
funzionamento

Alcuni rumori durante il funzionamento
sono completamente normali e sono
dovuti al sistema di raffreddamento
dell'elettrodomestico.

» Gorgoglii, fischi, rumori di ebollizione o
gorgogliamento sono provocati dal refrigerante
che circola all'interno del sistema di
raffreddamento. Questi rumori vengono prodotti
ancora per un po' di tempo dopo che il
compressore si &€ spento.

* Rumori improwvisi, bruschi crepitii o schiocchi
sono causati dall'espansione e contrazione delle
pareti interne o di alcuni componenti all'interno
degli apparecchi.

« Sibili, ronzii, rumori pulsanti o fruscianti acuti
sono provocati dal compressore. Questi rumori
sono leggermente piu forti all'avvio del
compressore e si riducono quando
I'elettrodomestico raggiunge le temperature di
funzionamento.

Inoltre, per evitare vibrazioni e
rumori fastidiosi, assicurarsi che:

« |l frigorifero & poggiato diritto su tutti e quattro i
piedi.

« |l frigorifero non & in contatto con i muri, che
circondano gli oggetti o gli stipi e i mobili della
cucina.

* Lattine, bottiglie o piatti all'interno del frigorifero
non si toccano e sbattono I'uno contro l'altro.

« Tutti i ripiani e i contenitori sono montati in modo
corretto negli scomparti e negli sportelli.

Consigli pratici sulla riduzione del
consumo energetico

1.Assicurarsi che I'apparecchio si trovi in aree
ben ventilate, lontano da fonti di calore (cucina,
termosifoni, ecc.). Allo stesso tempo, la
posizione dell'apparecchio deve essere scelta in
modo tale da impedire che sia sotto la luce diretta
dei raggi solari.

2.Assicurarsi che gli alimenti acquistati
raffreddati/congelati siano posti nell'apparecchio
appena possibile, soprattutto in estate. Si
consiglia di usare borse termiche isolate per
trasportare gli alimenti a casa.

Istruzioni per I'uso

3.Consigliamo di eseguire nello scomparto
frigorifero lo scongelamento dei pacchetti estratti
dallo scomparto freezer. A questo scopo, la
confezione che deve essere scongelata sara
posta in un contenitore cosi l'acqua risultante dallo
scongelamento non scorrera nello scomparto
frigorifero. Consigliamo di cominciare a
scongelare 24 ore prima di usare gli alimenti
congelati.

4. Consigliamo di ridurre al minimo il numero di
aperture dello sportello.

5.Non tenere lo sportello dell'apparecchio aperto
piu del necessario ed assicurarsi che dopo ogni
apertura lo sportello sia ben chiuso. Quando gli
sportelli sono aperti, I'aria calda entra in
frigo/freezer e l'apparecchio consuma piu energia
per raffreddare gli alimenti. Pertanto non aprire gli
sportelli troppo spesso, per risparmiare energia e
conservare gli alimenti alla temperatura ideale.

6. Il volume massimo di conservazione di cibi
freddi pud essere ottenuto senza usare il cassetto
centrale e quello superiore che si trovano nello
scomparto freezer. Il consumo energetico
dell'apparecchio & dichiarato quando lo scomparto
freezer € completamente carico senza usare il
cassetto centrale e quello superiore.

7. Non bloccare la griglia della ventola del freezer
con alimenti. Ci deve essere sempre uno spazio di
almeno 3 cm avanti alla griglia della ventola del
freezer per consentire il flusso d'aria necessario a
congelare efficacemente lo scomparto.

8. Se non si prevede di conservare alimenti nello
scomparto degli alimenti freschi, attivare la
funzione Eco Fuzzy per il risparmio energetico. Lo
scomparto freezer continua a congelare
normalmente.

9. Attivazione della “Funzione risparmio
energetico”. Quando la funzione risparmio
energetico € attiva, tutte le icone del display si
spengono tranne quella relativa al risparmio
energetico. Tutte le icone si accendono se lo
sportello degli alimenti freschi viene aperto o se
viene toccato il display.

10. Le impostazioni consigliate per la temperatura
sono +4°C e -20°C per gli scomparti alimenti
freschi e freezer.
rispettivamente.



Cosa fare, se...

1- L'elettrodomestico non funziona, anche
Se e acceso.

» Controllare che il cavo di alimentazione sia
correttamente collegato!

* Controllare se I'alimentazione di rete € in ordine
0 se un interruttore e saltato!

* Controllare il comando della temperatura per
un'impostazione corretta!

2- C'@ una mancanza di alimentazione.

Tenere gli sportelli dell'elettrodomestico chiusi. |
cibi congelati non subiscono conseguenze se la
mancanza di corrente dura meno di quanto
dichiarato in "Tempo di conservazione in caso di
guasto” (ore) nell'opuscolo Caratteristiche
Tecniche. Se la mancanza di alimentazione dura
pit a lungo, controllare i cibi e consumarli subito.
E possibile anche cucinare i cibi scongelati e poi
ricongelarli.

3- Lalampadinainterna non funziona.
Controllare I'alimentazione!

Controllare l'installazione della lampadina!
Scollegare il cavo di alimentazione prima di
controllare la lampadina!l

(Vedere anche la sezione “Sostituzione della luce
interna”)

4- Vi é un allarme di alta temperatura

Se la temperatura effettiva dello scomparto
freezer

e alta, l'icona di allarme sul display (Fig. 2/12) si
accende. L'icona di allarme si spegne quando la
temperatura effettiva dello scomparto freezer
diminuisce.

L'allarme di temperature elevate puo alzarsi a
causa delle seguenti situazioni.

a) Conservazione cibi caldi

b) Aria calda nello scomparto freezer

c) Lo sportello del freezer rimane aperto per un
lungo periodo

Se l'allarme di elevate temperature resta acceso
per piu di 24 ore, contattare I'assistenza clienti.

L'allarme di temperature elevate non e attivo per
24 ore dopo aver collegato I'elettrodomestico alla
rete elettrica.
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5- Vi e un errore nei messaggio e
nell'allarme

In caso di interruzione dell'alimentazione dovuta al
cablaggio dell'elettrodomestico, l'icona di allarme
sul display (Fig. 2/12) comincia a lampeggiare
insieme al messaggio di errore pertinente.

Se sul display appaiono alcuni caratteri (EO, E3,
ecc.)contattare l'assistenza cliente.

L'icona di allarme si spegnhe quando il guasto
viene risolto.

6- Vi € un guasto nella temperatura effettiva
del frigo

L'elettrodomestico esegue il raffreddamento
considerando la temperatura di impostazione del
frigo. La temperatura effettiva del frigo mostrata
sul display raggiungera la temperatura di
impostazione definita quando le confezioni sono
abbastanza fredde.

Potrebbero verificarsi alcune oscillazioni nella
temperature effettiva del frigo, visualizzate nel
display, dovute a: a) Lo sportello del frigo viene
aperto e chiuso troppo spesso b) Caricamento di
confezioni calde nel frigo.

c) Lo sportello del frigo resta aperto per un
periodo prolungato

7- Altri possibili malfunzionamenti

Non tutti i malfunzionamenti richiedono l'intervento
del nostro servizio assistenza clienti. Molto
spesso, € possibile risolvere facilmente il
problema senza richiedere assistenza.

Prima di richiedere l'assistenza, controllare se |l
malfunzionamento e stato provocato da un errore
nel funzionamento. Se €& cosi ed é stata richiesta
l'assistenza, sara addebitata una tassa di
assistenza anche se I'elettrodomestico € in
garanzia.

Se il problema persiste, contattare il rivenditore o
I'assistenza clienti.

Quando si telefona, tenere a portata di mano |l
tipo e il numero di serie dell'elettrodomestico.
L'etichetta con la prestazione € posizionata
all'interno.



Allarme di aperture sportello

L'elettrodomestico € dotato di un segnalatore
acustico che informa l'utilizzatore se lo sportello
del frigo resta aperto per un minuto. Questo
allarme viene emesso periodicamente e ricorda
che lo sportello & aperto.

Non vi & alcuna segnalazione acustica per lo
sportello del freezer.

Per arrestare l'allarme dello sportello, basta
premere un qualsiasi pulsante sul display o
chiudere lo sportello e l'allarme cessera fino alla
volta successiva.

Inversione degli sportelli

Lo sportello del refrigeratore € progettato per
funzionare da entrambi i lati, secondo le
necessita. Se si desidera aprire lo sportello
dall'altro lato, chiamare il servizio di
manutenzione autorizzato piu vicino per
assistenza.

Il simbolo == sul prodotto o sulla confezione indica che questo prodotto non puo essere trattato
come normale rifiuto domestico. Invece deve essere portato al punto di raccolta adatto per il
riciclaggio delle apparecchiature elettriche ed elettroniche. Assicurando il corretto smaltimento di
questo prodotto, si evitano potenziali conseguenze negative per I'ambiente e la salute, che
potrebbero derivare da una gestione inappropriata del prodotto. Per informazioni piu dettagliate sul
riciclaggio di questo prodotto, contattare l'ufficio cittadino locale, il servizio di smaltimento dei rifiuti
domestici o il negozio dove é stato acquistato il prodotto.
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Notice d’utilisation

Nous vous félicitons d’avoir choisi 'un de nos produits qui vous procurera certainement de
nombreuses années de fonctionnement de qualité.

La sécurite d’abord !

Veulillez lire le manuel d'utilisation attentivement. Elle contient des informations importantes relatives a I'utilisation
de votre appareil. Si vous ne vous conformez pas aux instructions, vous risquez de perdre votre droit a la
maintenance pendant la période de garantie. Veuillez conserver ce manuel soigneusement et le transmettre aux
utilisateurs ultérieurs le cas échéant.

Ne branchez pas votre appareil a I'alimentation électrique avant d’avoir enlevé tous les emballages et
protections de transport.

Si 'appareil a été transporté a I'’horizontale, laissez-le en position verticale pendant au moins 4 heures
avant de le brancher afin que le systeme se stabilise.

L'utilisation de cet appareil s'applique exclusivement a l'usage prévu, c’est-a-dire a la conservation et
congélation des denrées alimentaires.

L'utilisation de cet appareil dans une piéce non chauffée et froide telle qu'un garage, jardin d'hiver,
annexe, abri, a I'extérieur, etc. n’est pas recommandée. Se référer a la section « Emplacement ».

A la réception de I'appareil, vérifiez qu'il ne soit pas endommagé et que les piéces et accessoires
soient en parfait état.

N’utilisez pas un appareil endommagé. En cas de doute, vérifiez auprés de votre vendeur.

Veillez a ce que les enfants ne jouent pas avec I'appareil.

Ne pas s'asseoir ou monter sur l'appareil ou les pieces coulissantes, et ne pas permettre aux enfants
de s’y asseoir ou monter dessus.

Ne vous suspendez pas a la porte de l'appareil.

Votre appareil ne contient pas de réfrigérants fluorés (CFC/HFC), mais contient le réfrigérant isobutane
(R600a), un gaz naturel qui contribue a préserver I'environnement.
(R600a) est facilement inflammable. Assurez-vous donc que le circuit de refroidissement ne soit pas
endommageé pendant le transport ou l'installation.
En cas de dommage ;

« Evitez les flammes vives, sources d’étincelles et substances inflammables.

* Aérez immédiatement la piéce ou se trouve I'appareil.

« Si le réfrigérant s’échappe et entre en contact avec les yeux, il peut occasionner des blessures.
La superficie de la piéce dans laquelle I'appareil est installé ne doit pas étre inférieure a 10 métres cube.
Ne jetez pas I'appareil au feu. L’isolation de votre appareil contient des substances non CFC qui sont
inflammables.
Veuillez contacter les autorités locales de votre région pour obtenir des renseignements concernant les
méthodes de mise au rebut et les endroits disponibles.

A Avertissement - Veillez & ce que les conduits d’aération de I'enceinte de I'appareil ou de la structure

intégrée ne soient pas obstrués.

Avertissement - N'utilisez pas d'outils mécaniques ou autres moyens pour accélérer le processus de
décongélation autres que ceux qui sont recommandés par le fabricant.

Avertissement - N'abimez pas le circuit réfrigérant.

Avertissement - Ne faites pas fonctionner d'appareils électriques a l'intérieur des compartiments de
stockage de denrées de 'appareil, sauf s’ils sont recommandés par le fabricant.

Evitez de toucher linstallation métallique du condenseur situé au dos de I'appareil ; au risque de vous
blesser.

En cas d’anomalie, débranchez en premier lieu I'appareil de I'alimentation électrique.

Avant de procéder au nettoyage de I'appareil, débranchez toujours la prise de courant ou coupez le
fusible.

Ne tirez pas sur le cable - tirez a partir de la prise.

Les réparations de l'appareillage électrique doivent étre réalisées par des techniciens qualifiés. Si le
cordon d’alimentation est endommagé, celui-ci doit étre remplacé par le fabricant, ses agents agréés
ou tout autre agent qualifié afin d'étre a I'abri de tout danger.

25



Instructions de transport

L’appareil doit étre transporté en position debout
uniquement.

Avant les résultats du test réalisé au magasin,
'emballage de I'appareil doit étre intact.

S'il est transporté couché, I'appareil ne peut étre
mis en service que 4 heures aprés avoir été
redresseé.

L’appareil doit étre protége contre la pluie,
I'humidité et autres conditions atmosphériques.
La responsabilité du fabricant n’est pas engagée
en cas de non-respect des instructions de
sécurité.

& Mise au rebut

Rendez 'appareil inutilisable immédiatement.
Débranchez la prise d’alimentation et coupez le
cable électrique. Retirez ou détruisez les
fermetures a bascule ou a ressort avant de vous
débarrasser de I'appareil. Ceci permet d'éviter aux
enfants de s'enfermer dans l'appareil et de mettre
ainsi leur vie en danger.

Installation de I'appareil

* Ne faites pas fonctionner votre appareil dans un
local dont la température peut baisser au-dessous
de 10 °C la nuit et/ou particulierement en hiver. En
cas de températures inférieures, I'appareil peut ne
pas fonctionner correctement et réduire ainsi la
durée de conservation des denrées.

* L’'ordre de climates de votre appareil est indiqué
dans la notice des caractéristiques techniques et
indiqué sur I'étiquette de classement située a
l'intérieur de I'appareil. Elle stipule les
températures ambiantes de fonctionnement
appropriées comme indiqué ci-dessous.

Classe climatique Températures ambiantes

SN +10°Ca32°C
N e +16°Ca32°C
ST o, +16°Ca38°C
T +16 °Ca43°C
SN-ST..ooiiiiiiiiiieeee, +10°Ca38°C
SN-T o +10°Ca43°C

26

Notice d’utilisation

Emplacement

Placez I'appareil uniquement dans des endroits
secs pouvant étre aérés comme l'indique
lillustration.

Evitez 'exposition directe & la lumiére du soleil ou
a des sources de chaleur telles qu'un four ou un
radiateur.

Si cela n'est pas possible, il est indispensable
d’observer les distances minimales suivantes :
Cuisinieres électriques : 3,00 cm

Radiateur : 3,00 cm

Dispositifs de réfrigération : 2.50 cm

* Veillez a ce que la circulation d’air soit adaptée a
votre appareil.

* Assurez-vous de laisser suffisamment d’espace
autour de l'appareil pour que I'air puisse circuler
librement (Figure 3).

Ajustez les cales plastiques d'espacement fournies
avec l'appareil par rapport au mur en tournant d'1/4
de tour vers le condenseur a l'arriére de l'appareil
(Figure 4).

* 'appareil doit étre placé sur une surface lisse. Les
deux pieds avant peuvent étre ajustés si nécessaire
(Figure 5). Pour faire en sorte que votre appareil
soit a niveau, réglez les deux pieds avant en
tournant dans le sens des aiguilles d’'une montre ou
dans le sens inverse jusqu’a ce que I'appareil soit
bien calé au sol.

Un bon réglage des pieds évite les vibrations et
les bruits excessifs.

Branchements électriques

A Avertissement

Cet appareil doit étre branché a une borne de
mise a la terre.

* Vérifiez si le type de courant et le voltage de
votre installation correspondent aux indications de
la plague signalétique située a l'intérieur de
l'appareil.

* La sécurité électrique de I'appareil n’est assurée
que si le systéme de mise a la terre de I'habitation a
été installé en conformité aux normes.

* Lors de linstallation de I'appareil, veillez a ce
que le cable d’alimentation ne soit pas coincé
dessous, dans quel cas ce dernier serait
endommageé.

* Veillez a ce que la prise soit facile d’acces.
N’utilisez pas de prise multiple ou de rallonge.



Apprendre a connaitre votre appareil

&Avertissement

Les renseignements suivants relatifs aux
accessoires sont fournis pour information. Les
accessoires ci-dessous peuvent ne pas
correspondre exactement aux accessoires de
votre appareil.

Figure 1

. Bandeau de commande

. Eclairage intérieur

. Congélation des produits frais

. Clayette support bouteille

. Clayettes réglables

. Couvercle du bac a légumes

. Bacs a légumes

. Compartiment de la zone fraiche

. Bac a glagons & support

. Compartiment de congélation rapide

. Compartiment de conservation des denrées
surgelées

12. Pieds avant réglables

13. Compartiment produits laitiers

14. Clayette a bocaux

15. Clayette range-bouteilles

16.Ventilateur du congélateur

RPOOVWoo~NOUdMWNE

Y

Le ventilateur a pour but de fournir la circulation
d'air au compartiment.

Avant la mise en service

Avant de commencer a faire fonctionner votre
appareil, les points suivants doivent étre inspectés
a nouveau par mesure de sécurité :

* L’appareil est-il correctement installé au sol?

* | 'espace est-il suffisant pour permettre une
bonne circulation d’air ?

* L'intérieur est-il propre ? (reportez-vous
également a la section “Nettoyage et entretien”)
* Branchez alors I'appareil au réseau électrique.

Le compresseur est en marche ; I'éclairage
intérieur s'allume quand la porte du réfrigérateur
est ouverte.

N’introduisez pas les denrées dans le réfrigérateur
avant que la température atteigne le niveau
souhaité.

Notice d’utilisation

Réglage de la température de
fonctionnement

La température des compartiments produits frais et
congélateur peut étre ajustée par I'affichage
électronique (Figure 2)

Le symbole « ION » s’allume en continu a I'écran et
indique que votre appareil est doté d’un ioniseur.

L’ioniseur est un dispositif électronique qui élimine
les bactéries contenues dans le compartiment des
produits frais. Il fonctionne pendant certains

intervalles de temps, la mise en marche / I'arrét du
dispositif étant contrdlés par un algorithme spécial.

L’ioniseur s’éteint a I'ouverture de la porte du
compartiment des produits frais.

Systéme de réfrigération Dual :

Votre réfrigérateur est équipé de deux systemes de
réfrigération séparés destinés a refroidir le
compartiment des aliments frais et le compartiment
de congélation du réfrigérateur. Ainsi, I'air du
compartiment des produits frais et I'air du
compartiment de congélation ne sont pas mélangés.
Grace a ce systéme de réfrigération séparée, les
vitesses de réfrigération sont beaucoup plus élevées
gue pour des réfrigérateurs normaux.

Par ailleurs, les odeurs des compartiments ne sont
pas mélangées. Par ailleurs, une économie
d’énergie supplémentaire est fournie car la
décongélation se fait individuellement.
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Description des fonctions de commande

1- Fonction de réfrigération rapide

Lorsque vous appuyez sur le bouton Réfrigération
rapide, la température du compartiment sera plus
froide que les valeurs de réglage.

Cette fonction peut étre utilisée pour les denrées
placées dans le compartiment de réfrigération que
I'on souhaite refroidir rapidement.

Si vous souhaitez introduire de grandes quantités
de produits frais dans le réfrigérateur, nous vous

recommandons d'activer au préalable cette option.

L'indicateur de réfrigération rapide restera allumé
pendant que la fonction réfrigération rapide est
activée. Pour annuler cette fonction, appuyez a
nouveau sur le bouton Réfrigération rapide.
L'indicateur de réfrigération rapide s’éteindra et
retournera a son réglage normal.

Aprés 2 heures de temps, ou lorsque le
compartiment réfrigérateur atteint la température
souhaitée, cet indicateur s’annulera
automatiquement si vous ne le faites pas.

Cette fonction n'est pas reprise lorsque le courant
est rétabli aprés une panne de courant.

2- Indicateur de réfrigération rapide
Cette icone clignote de maniére animée
guand la fonction Réfrigération rapide est active.

3- Fonction de réglage du réfrigérateur
Cette fonction vous donne la possibilité de régler
la température du compartiment réfrigérateur.
Appuyez sur ce bouton pour régler la température
du compartiment réfrigérateur a 8, 6, 4, et 2
respectivement.

4-Compartiment réfrigérateur
Indicateur de réglage de température
Indique le réglage de température pour le
compartiment réfrigérateur.
5-Indicateur de la température du
compartiment réfrigérateur

Les indicateurs 8, 6, 4 et 2 s'allument

de maniére continue.

6- Fonction de réglage du congélateur
Cette fonction vous donne la possibilité de régler
la température du compartiment de congélation.
Appuyez sur ce bouton pour régler la température
du compartiment de congélation a -18, -20, -22, et
-24 respectivement.
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7 - Compartiment congélateur
Indicateur de réglage de la température Indique
la température réglée pour le compartiment
congélateur.

8 - Indicateurs de température
du Compartiment congélateur
Les indicateurs -24, -22, -20 et -18 s'allument de
fagon continue.

9- Fonction de congélation rapide
L'indicateur de congélation rapide s'allume lorsque
sa fonction est activée. Pour annuler cette
fonction, appuyez a nouveau sur le bouton
Congélation rapide. L’indicateur de congélation
rapide s’éteindra et retournera a son réglage
normal . Au bout de 4 heures, ou lorsque le
compartiment Congélateur atteint la température
souhaitée, cet indicateur s’annulera
automatiquement si vous ne le faites pas.

Si vous souhaitez congeler de grandes quantités
de produits frais, appuyez sur le bouton
Congélation rapide avant d'introduire ces produits
dans le compartiment de congélation. Si vous
appuyez sur le bouton de Congélation rapide de
fagcon répétée a intervalles courts, la protection du
circuit électronigue s'activera et le compresseur
ne démarrera pas immédiatement.

Cette fonction n'est pas reprise lorsque le courant
est rétabli aprés une panne de courant.

10- Indicateur de congélation rapide
L'icdne clignote de maniére animée lorsque la
fonction de congélation rapide est active.

11- Fonction Eco-Fuzzy (économie
d'énergie spéciale)

Appuyez sur le bouton Congélation rapide
pendant 3 secondes pour activer la fonction Eco
Fuzzy. Le réfrigérateur commencera a fonctionner
dans le mode le plus économique au moins 6
heures plus tard, et l'indicateur d'utilisation
économique s'allumera lorsque la fonction sera
active. Appuyez a nouveau sur le bouton
Congélation rapide pendant 3 secondes pour
désactiver la fonction Eco Fuzzy.

12- Température élevée/Indicateur
d’avertissement d'erreur

Cet éclairage accompagne des échecs de
température élevée et des messages d’erreur.



13- Voyant d'économie d'énergie

Le voyant d'économie d'énergie s'allume lorsque
le compartiment Congélateur est réglé sur -18°C,
et s'éteint lorsque la fonction Réfrigération rapide

ou la fonction Congélation rapide est sélectionnée.

14- Indicateurs ioniseurs

L’indicateur s’allume en continu. Cet éclairage
indique que votre réfrigérateur est protégé contre
les bactéries.

15- Mode Economie d’énergie

Appuyez sur le bouton Réfrigération rapide
pendant 3 secondes,:l'icone d’économie d’énergie
s’allume. Si vous n’appuyez sur aucun bouton a
I'écran pendant 10 minutes et si la porte n’est pas
ouverte, le mode Economie d’énergie sera activé.
Dans ce mode, toutes les icones de I'écran en
dehors de celles qui renvoient a 'économie
d’énergie s’éteindront.

Lorsque le mode Economie d’énergie est actif, si
vous appuyez sur un bouton quelconque ou
ouvrez la porte de I'appareil, ce mode sera
désactivé et les icones qui se trouvent a I'écran
seront & nouveau normales. Si le bouton
Réfrigération rapide est maintenu enfoncé a
nouveau pendant 3 secondes, I'icdne Economie
d’énergie s'éteindra et le mode Economie
d’énergie ne sera pas actif.

16- Mode Verrouillage des commandes
Appuyez simultanément sur les boutons de
réglage Congélation rapide et Réglage FRZ
pendant 3 secondes. L’icbne de verrouillage des
commandes s’allumera et le mode Verrouillage
des commandes sera activé. Les boutons ne
fonctionneront pas si le mode Verrouillage des
commandes est actif. Appuyez a nouveau
simultanément sur les boutons de réglage
Congélation rapide et FRZ pendant 3 secondes.
L’icone de verrouillage des commandes s’éteindra
et le mode Verrouillage des commandes sera
désactivé.
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Réfrigération
Conservation des denrées

Le compartiment réfrigérateur est destiné a la
conservation a court terme d'aliments frais et
boissons.

Conservez les produits laitiers dans le
compartiment prévu a cet effet dans le
réfrigérateur.

Les bouteilles peuvent étre stockées sur la
clayette support bouteilles ou dans le balconnet
range bouteilles de la porte.

La viande crue sera conservée de maniére
optimale dans un sac en polyéthyléne dans le
compartiment situé tout en bas du réfrigérateur.

Laisser refroidir les aliments et boissons a la
température ambiante avant de les mettre dans le
réfrigérateur.

Il est conseillé de ne pas conserver les aliments
congelés au-dessus du couvercle du bac a
légumes lors de leur dégivrage.

Les autres compartiments peuvent étre utilisés
pour la décongélation.

A Attention

Conservez 'alcool a forte concentration debout et
bien fermé uniquement.

A Attention

Ne conservez pas de substances explosives ni de
récipients a gaz propulseurs inflammables (créeme
en bombe, bombes aérosols etc.) dans I'appareil.
Un risque d’explosion existe.

Congélation

Congeler les denrées

La partie congélation porte le symbole.
Vous pouvez utiliser 'appareil non seulement pour
congeler les aliments frais, mais aussi pour
conserver les produits surgelés. Veuillez vous
référez aux recommandations indiquées sur
'emballage de votre aliment.

A Attention

Ne pas congeler de boissons gazeuses car le
liquide congelé peut faire éclater la bouteille.



Soyez prudents avec les produits congelés tels
gue les glacons colorés.

Ne dépassez pas le pouvoir de congélation de
votre appareil par 24 heures. Voir la notice des
Caractéristiques techniques.

Afin de préserver la qualité des aliments, la
congélation doit étre effectuée le plus rapidement
possible.

Ainsi, le pouvoir de congélation ne sera pas
dépassé et la température a l'intérieur du
congélateur ne montera pas.

Attention
Conservez toujours les aliments déja surgelés
séparéement des denrées qui viennent d’y étre
placées.

Lorsque vous surgelez un aliment chaud, le
compresseur de réfrigération fonctionnera tant
que l'aliment n’est pas complétement congelé.
Cela peut causer un refroidissement excessif
temporaire du compartiment réfrigérateur.

Si vous trouvez que la porte du congélateur ou
des produits frais est difficile & ouvrir juste apres
I'avoir fermée, ne vous inquiétez pas. Cela est d
a la différence de pression qui va se régulariser et
permettra d'ouvrir la porte normalement au bout
de quelques minutes.

Vous entendrez un bruit d’aspiration juste aprés
avoir fermé la porte. Ceci est tout a fait normal.

Compartiment Fraicheur

Vous pouvez augmenter le volume interne de
votre réfrigérateur en enlevant le compartiment
amuse-gueule souhaité. Tirez le compartiment
Vers vous jusqu'a ce qu'il soit interrompu par la
butée. Levez la partie avant d'environ 1 cm, et
tirez de nouveau le compartiment vers vous pour
I'enlever entierement.

Vous pouvez introduire les denrées a congeler
dans ces compartiments afin de les préparer a
I'opération de congélation. Vous pouvez
également utiliser ces compartiments si vous
souhaitez conserver vos aliments a une
température quelque peu inférieure a celle du
compartiment de réfrigération.
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Fabrication de glagons

Remplissez les bacs a glagons d’eau jusqu’aux % et
introduisez les dans le congélateur.

Dés que 'eau est devenue glace, vous pouvez sortir
les glacons.

N’utilisez jamais d'objets tranchants tels que
couteaux ou fourchettes pour démouler les glagons.
Il'y a un risque de blessure !

Laisser plutdt les glagons dégeler [égérement ou
bien mettez le fond du bac dans I'eau pendant un
petit moment.

Dégivrage de I’'appareil

L’appareil est un réfrigérateur anti-givre. Il n’y
aura donc pas d’accumulation de givre a
I'intérieur du compartiment de stockage de
nourriture.

Cependant, un dégivrage automatique se met en
route dans la zone d’évaporation de I'appareil si
nécessaire. L'eau s’écoule dans un réservoir situé a
I'arriere de I'appareil et s’évapore automatiquement
par la chaleur du compresseur.

Veillez a ce que le réservoir soit installé
correctement au dessus du compresseur.

A Avertissements !

Les ventilateurs des compartiments congélateur et
produits frais font circuler de I'air froid. N'insérez
jamais d’objets derriére la protection. Veillez a ce
gue les enfants ne jouent pas avec les ventilateur
du congélateur et du compartiment de produits frais.
Ne conservez jamais de produits contenant du gaz
propulseur inflammable (créme en bombe, bombes
aérosols, etc.) ou des substances explosives.

Ne recouvrez pas les clayettes de matériaux de
protection qui pourraient obstruer la circulation d’air.
Veillez a ce que les enfants ne jouent pas avec
'appareil et ne touchent pas aux commandes.
N’obstruez pas la protection du ventilateur pour
garantir les meilleures performances de votre
appareil. (Figure 9 et 10)

Avertissement !

Votre appareil est équipé de 2 ventilateurs de
circulation essentiels au fonctionnement du
réfrigérateur. Veuillez vous assurer que les
ventilateurs ne sont pas bloqués (arrétés) ou
obstrués par les denrées ou par les emballages.
Tout blocage (arrét) ou obstruction du ventilateur
peut donner lieu a une augmentation de la
température interne du congélateur (décongélation).



Remplacement de I'ampoule intérieure

Pour remplacer la lampe LED du réfrigérateur,
veuillez contacter le service aprés-vente agréeé.
La lampe (s) utilisé dans cet appareil ne convient
pas pour I'éclairage de la salle de ménage. Le but
visé par cette lampe est d'aider a l'utilisateur de
placer les aliments dans le réfrigérateur /
congélateur d'une maniére slre et confortable.Les
voyants utilisés dans cet appareil doivent résister
aux conditions physiques extrémes telles que des
températures inférieures a -20°C.

Nettoyage et entretien

Surfaces Intérieures et Extérieures

& Attention

Débranchez toujours le cable d’alimentation
ou coupez le disjoncteur avant de procéder au
nettoyage.

Laver I'extérieur a I'eau tiede additionnée d’'un
produit nettoyant doux.

N’utilisez jamais de détergents ou d’agents
abrasifs ou acides.

Séchez l'intérieur du compartiment.

Veillez a ce que I'eau n’entre pas en contact avec
les connections électriques de la commande de
température or I'éclairage intérieur.

En cas de non utilisation de I'appareil pendant une
période prolongée, débranchez le céble
d’alimentation et retirez toutes les denrées.
Nettoyez I'appareil et maintenez la porte ouverte.
Pour préservez I'apparence de votre appareil,
vous pouvez polir I'extérieur et les accessoires de
la porte a I'aide de cire en silicone.

Nettoyez le condenseur a l'arriére de I'appareil
une fois par an a l'aide d’une brosse ou d’'un
aspirateur. L'accumulation de poussiere entraine
une plus grande consommation d'énergie.
Inspectez le joint de porte de temps en temps.
Nettoyez a I'eau uniquement et séchez
complétement.
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Nettoyage des accessoires

Balconnets de porte :

Sortez tous les produits des balconnets.
Soulevez le couvercle du balconnet vers le haut et
enlevez-le latéralement.

Retirez le fond du balconnet en le poussant vers
le haut.

Récipient récupérateur (Bac) :

Vérifiez que le bac a I'arriére de I'appareil soit
toujours propre.

Dégagez doucement la fermeture du bac du
compresseur en le poussant au moyen d’un outil
(tel gu’un tournevis), afin que la cuvette puisse
étre enlevee.

Soulevez le bac, nettoyez-le et séchez-le a l'aide
d’un chiffon.
Réassemblez selon I'ordre inverse.

Bac a légumes ou Tiroirs :

Pour nettoyez un tiroir, faites le glisser autant que
possible, soulevez-le et retirez-le ensuite
completement (Figure 7-8).



Conseils pratiques et remarques
Réfrigération

* Nettoyez les produits et légumes frais avant de
les introduire dans le bac a légumes.

* Emballez ou enveloppez toujours les aliments ou
mettez-les dans des récipients appropriés avant
de les placer dans l'appareil.

* Emballez les aliments qui ne se conservent pas
a basse température dans des sacs en
polyéthyléne (ananas, melons, concombres,
tomates etc.).

* Les produits a forte odeur ou ayant tendance a
développer une odeur devront étre enveloppés
dans un emballage hermétique ou résistant aux
odeurs.

» Séparez les produits frais des aliments cuisines
afin d'éviter une contamination microbienne.

* Ne conservez jamais la viande crue au
réfrigérateur plus de 2 ou 3 jours.

* Videz le reste de nourriture contenu dans la
boite de conserve et conservez-le dans un
récipient approprié.

» Référez-vous a la durée de conservation
indiquée sur 'emballage.

* N'obstruez pas la circulation d'air a l'intérieur de
I'appareil en couvrant les clayettes.

* Ne conservez jamais de substances
dangereuses ou toxiques dans votre appareil.

* Inspectez toujours la nourriture qui a été stockée
pendant longtemps pour s’assurer qu'elle soit
comestible.

* Ne conservez pas les produits frais et les
aliments cuisines ensemble dans le méme
récipient.

* Fermez la porte immédiatement aprés I'avoir
ouverte afin d'éviter une consommation d'énergie
inutile.

* N'utilisez pas d'objets durs ou tranchants pour
enlever la couche de givre.

* N’introduisez pas de denrées chaudes dans
votre appareil.
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Congélation

+ Laissez toujours les aliments dégeler dans un
récipient qui permettent a I'eau de décongélation
de s'écouler.

* Ne dépassez pas le pouvoir de congélation
maximal admis quand vous congelez des produits
frais (voir la section "Congélation")

* Ne donnez pas de la glace ou batonnets glacés
deés leur sortie du congélateur :

La basse température peut provoquer des
brllures sur les lévres.

* Ne recongelez jamais de denrées décongelés ;
les denrées décongelées doivent étre
consommeées sous 24 heures. Seuls les aliments
que l'on cuit peuvent ensuite étre recongelés.

* Ne sortez pas de produits congelés avec les
mains mouillées.

* Ne stockez que des aliments frais et
impeccables.

» Utilisez toujours des emballages appropriés pour
éviter la pénétration des odeurs ou la dégradation
des aliments.

* Stockez les aliments surgelés dans le commerce
selon les instructions indiquées sur I'emballage.

» Congelez les aliments cuisines en petites
guantités. Cela assure une congélation rapide et
préserve la qualité des aliments.

* Ne congelez pas de liquide dans des bouteilles
ou récipients tres serrés.

Les bouteilles/récipients pourraient éclater a
basse température.

* Transportez les produits surgelés dans des sacs
appropriés et placez-les dans votre congélateur
dés que possible.

Dégeler toujours les aliments dans le
compartiment réfrigérateur.



Exemples d’Utilisation

Vin blanc, biere et eau minérale

rafraichir avant usage

Bananes

ne pas conserver au réfrigérateur

Poisson ou abats

conserver dans des sacs en polyéthyléne
uniguement

utiliser des récipients hermétiques ou sacs en

Fromage polyéthylene ; pour des résultats optimaux, sortir
du réfrigérateur une heure avant la dégustation.
a conserver pendant un r ré

Melons a conserver pendant une courte durée

uniguement, utiliser des emballages hermétiques

Viande crue ou volaille

a ne pas conserver avec des produits délicats tels
gue les aliments cuisinés ou le lait

Disposition des denrées

Clayettes du compartiment congélation

Différentes denrées congelées comme de la
viande, du poisson, des créemes glacées, des
légumes, etc.

Support a ceufs

CEufs

Clayettes du compartiment de réfrigération

Nourriture dans des casseroles, assiettes
couvertes et récipients fermés

Balconnets de la porte du compartiment de
réfrigération

Produits ou boissons de petite taille et sous
emballage (comme du lait, des jus de fruits ou de
la biere)

Bac a légumes

Fruits et légumes

Compartiment de la zone fraiche

Produits délicats (fromage, beurre, salami, etc.)

Réglage recommandeé

Compartiment Compartiment

Explications

congélateur réfrigérateur
Réglage Réglage
-18 ou -20°C 4°C Voici le réglage normal recommandé.
292 0U -24°C 4°C Ces r?glages sont recorr]mandés Ioorsque la
température ambiante dépasse 30 °C.
Cet indicateur est utilisé lorsque vous voulez
congeler vos denrées pendant une courte
Congélation rapide 4°C période. Le réfrigérateur retournera a son mode
de fonctionnement précédent lorsque le
processus sera terminé.
Si vous pensez que le compartiment de
-18°C ou plus froid e réfrigération n’est pas assez froid a cause de la

chaleur ou des ouvertures / fermetures fréquentes
de la porte.

-18°C ou plus froid Réfrigération rapide

Vous pouvez utiliser ce réglage lorsque le
compartiment de réfrigération est surchargé ou
lorsque vous souhaitez refroidir rapidement vos
denrées. Il est conseillé d'activer la fonction de
réfrigération rapide pendant 4 a 8 heures de
temps avant d'introduire les denrées.
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Bruits normaux de fonctionnement

Divers bruits de fonctionnement sont
complétement normaux en raison du
fonctionnement du systeme réfrigérant de
votre appareil ;

* Des bruits de gargouillement, sifflement,
ébullition ou bouillonnement sont occasionnés par
le gaz qui circule dans le systéme réfrigérant. Ces
bruits se font encore entendre pendant un instant
apres que le compresseur se soit éteint.

* Des bruits soudains et aigus de coup ou bruits
secs sont produits par I'expansion et la contraction
des parois intérieures ou de composants a
I'intérieur des rangements.

* Des bruits de bourdonnement, ronronnement, de
vibration ou de vrombissement

aigu sont provoqués par le compresseur. Ces
bruits sont légérement plus forts au démarrage du
compresseur et s'atténuent lorsque 'appareil
atteint les températures de fonctionnement.

Aussi, afin d’éviter des vibrations et bruits
génants, assurez- vous que :

* Votre réfrigérateur est a plat sur ces quatre
pieds.

* Votre réfrigérateur ne touchent pas les murs,
objets environnant ou placards et meubles de
cuisine.

* Les conserves, bouteilles ou plats a I'intérieur du
réfrigérateur n'entrent pas en contact et ne
s'entrechoquent pas.

* Toutes les clayettes et casiers sont installés
correctement dans les compartiments et portes du
réfrigérateur.

Conseil pratique concernant la
reduction de la consommation
électrique

1. Veillez a ce que l'appareil se trouve dans un
espace bien aéré, loin d'une éventuelle source de
chaleur (cuisiniére, radiateur, etc.). Parallelement, le
choix de I'emplacement de I'appareil doit se faire de
facon a éviter qu'il se trouve exposé aux rayons
directs du soleil.

2. Veillez a ce que les denrées déja
réfrigérées/congelées au moment de leur achat
soient introduites dans l'appareil le plus tét possible,
surtout pendant I'été. Nous vous conseillons d'utiliser
des sacs a isolation thermique pour conserver vos
denrées d'un réfrigérateur/congélateur a un autre.
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3. Nous vous recommandons également de veiller a
ce que le dégivrage des emballages sortis du
compartiment congélateur se fasse dans le
compartiment réfrigérateur. Pour cela, 'emballage a
dégivrer sera introduit dans un récipient de sorte que
l'eau issue du dégivrage ne connaisse pas de fuite
dans le compartiment réfrigérateur. Nous vous
conseillons de commencer le processus de
dégivrage 24 heures au moins avant ['utilisation de
l'aliment congelé.

4. Nous vous recommandons d'ouvrir la porte de la
machine le moins de fois possible.

5. Evitez de laisser inutilement la porte de l'appareil
ouverte et veillez a ce que celle-ci soit bien fermée
aprés chaque ouverture. Lorsque les portes sont
ouvertes, l'air chaud pénétre dans les compartiments
réfrigérateur/congélateur et I'appareil consomme plus
d'énergie pour refroidir les denrées alimentaires. Par
conséquent, veuillez ne pas les ouvrir régulierement
afin d'économiser de I'énergie et conserver les
aliments a la température idéale.

6. Vous pouvez conserver le maximum d'aliments
congelés sans recourir aux étagéres centrale et
supérieure du compartiment du congélateur. La
consommation énergétique de votre appareil est
enclenchée alors que le compartiment du congélateur
est entierement chargé sans utiliser les étagéres
centrale et supérieure.

7. Evitez d'obstruer la grille du ventilateur du
congélateur en posant des aliments devant cette
derniére. Vous devez toujours laisser un espace
minimal de 3 cm devant cette grille afin de permettre
a l'air nécessaire d'y circuler pour refroidir
efficacement ce compartiment.

8. Si vous n'avez pas l'intention de conserver les
denrées dans le compartiment produits frais,
veuillez activer la fonction Eco-Fuzzy pour
économiser de I'énergie. Le compartiment
congélateur continue de fonctionner normalement.

9. Activez la fonction "Economie d'énergie”.
Lorsque la fonction Economie d'énergie est active,
toutes les icones figurant sur I'écran disparaitront,
a I'exception de l'icone de la fonction d'économie
d'énergie. Toutes les icbnes s'illumineront si vous
ouvrez la porte du compartiment produits frais ou
touchez a I'écran.

10. Les parametres de température recommandés
sont +4°C et -20°C pour les compartiments
produits frais et congélateur respectivement.



Et si...

1- L’appareil ne fonctionne pas, méme s’il est
mis sous tension.

* Vérifiez que la prise d’alimentation est branchée
correctement !

* Vérifiez que l'alimentation électrique est en état
de marche, ou si le disjoncteur a été déclenché !
* Vérifiez si la commande de temperature est
correctement réglée !

2- Il y aune panne de courant.

Laissez les portes de votre appareil fermées. Il n'y
a pas de risque pour les aliments congelés si la
panne dure moins longtemps que "l'autonomie de
fonctionnement en cas de panne" (heures)
indiquée dans la notice des caractéristiques
techniques. Si la panne se prolonge, inspectez les
aliments et consommez-les immédiatement.

Vous pouvez aussi cuire les aliments crus
décongelés puis les recongeler.

3- L’éclairage intérieur ne fonctionne pas.
Vérifiez la prise !

Vérifiez l'installation de 'ampoule ! Débranchez le
cable d’alimentation avant d'inspectez I'ampoule.

(Référez-vous aussi a la section “Changement de
'ampoule intérieure”)

4- L'alarme de température élévée retentit

Si la température réelle du compartiment
congélateur est haute, le symbole alarme s'affiche
a l'écran (Figure. 2/12) . Le symbole alarme
s’éteint lorsque la température réelle du
compartiment congélateur refroidit.

Le volume de I'alarme de température élevée peut
augmenter dans les cas suivants.

a) L’espace de conservation des denrées est
chaud

b) L’air du compartiment congélateur est chaud

c) La porte du congélateur reste ouverte de facon
prolongée

Si I'alarme de température élevée retentit pendant
plus 24 heures, contactez le service clientéle.

L’alarme de température élevée n’est activée que
24 heures aprés avoir branché I'appareil.
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5- 1l y a des messages d'erreur et I’alarme
retentit.

En cas de panne due a l'installation électrique de
I'appareil, le symbole alarme commence a
clignoter a I'écran (Figure. 2/12) de méme que le
message d'erreur correspondant.

Si certains caractéres (EO, E3, ..etc.) s’affichent a
I'écran, contactez le service clientéle.

Le symbole alarme s’éteint juste aprés la
résolution de la panne.

6- La température réelle du réfrigérateur est en
panne

L’appareil procéde au refroidissement en fonction
du réglage de température du réfrigérateur. La
température réelle du réfrigérateur affichée a
I'écran atteindra le réglage de température du
réfrigérateur lorsque les emballages seront assez
froids.

La température réelle du réfrigérateur indiquée a
I'écran peut fluctuer si :

a) La porte du réfrigérateur est ouverte / fermée
fréquemment.

b) Des emballages chauds sont introduits dans le
réfrigérateur.

c) La porte du réfrigérateur est laissée ouverte
pendant une durée prolongée.

7- Autres anomalies possibles

Toute anomalie n'implique pas notre service
clientéle. Dans la majorité des cas, vous pouvez y
remédier facilement sans avoir recours a une
intervention.

Avant de demander notre assistance, veuillez
vérifier si 'anomalie a été occasionnée par une
erreur d'utilisation. Si c'est le cas et qu'une
intervention a été demandée, des frais de service
seront a votre charge méme si I'appareil est
encore sous garantie.

Si le probléme persiste, veuillez consulter votre
vendeur ou le service clientéle.

Lors de votre appel, munissez-vous du modéle et
numéro de série de votre appareil. La plaque
signalétique est située a l'intérieur.



Alarme d’ouverture de porte

L’appareil est muni d’une sonnerie intégrée qui
avertira le client si la porte du réfrigérateur est
laissée ouverte pendant une minute. Cette alarme
est une alarme périodique qui rappelle le client
gue la porte du réfrigérateur a été laissée ouverte.

La porte du congélateur n'est pas dotée d'une
alarme.

Pour arréter I'alarme d’ouverture de porte, il suffit
d’appuyer sur n’importe quelle touche de I'écran
ou de fermer la porte. Ainsi, 'alarme sera arrétée
jusqu’a la fois suivante.

Réversibilité des portes

La porte de votre réfrigérateur est congue pour
fonctionner dans les deux sens a votre
convenance. Si vous souhaitez que la porte
s’ouvre dans l'autre sens, faites appel au service
d’entretien agrée le plus proche.

Recyclage

Ce produit est marqué du symbole du tri sélectif, relatif aux déchets d'équipements
électrigues et électroniques. Cela signifie que ce produit doit étre pris en charge par
un systeme de collecte sélectif conformément a la directive européenne 2002/96/CE,
afin de pouvoir étre recyclé ou démantelé dans le but de réduire tout impact sur
I'environnement. Attention les produits électroniques n'ayant pas fait I'objet d'un tri
sélectif sont potentiellement dangereux pour I'environnement et la santé humaine en
raison de la présence potentielle de substances dangereuses.
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Gebruiksaanwijzing

Gefeliciteerd met de keuze van ons product dat u zeker vele jaren van goede dienst zal zijn.

Veiligheid is het belangrijkste!

Lees a.u.b. de gebruikshandleiding zorgvuldig. Deze bevat belangrike informatie over het gebruik van uw
nieuwe apparaat. Als de instructies niet worden opgevolgd, verliest u mogelijk uw recht op gratis service tijdens
de garantieperiode. Bewaar deze handleiding op een veilige plaats en geef ze door aan latere gebruikers indien
van toepassing.

Sluit uw apparaat niet op de stroomtoevoer aan totdat alle verpakking en transportbescherming
werden verwijderd.

Laat het apparaat, als het horizontaal werd vervoerd, minstens 4 uur staan voordat u het in werking
stelt, zodat het systeem zich kan herstellen.

Dit apparaat mag enkel worden gebruikt voor het doel waarvoor het bestemd is, namelijk: het bewaren
en diepvriezen van eetbare levensmiddelen.

We raden u aan dit apparaat niet te gebruiken in een onverwarmde, koude ruimte zoals bijv. een
garage, serre, bijgebouw, schuur, aanbouw, buiten, enzovoort, zie ,Locatie”.

Controleer bij levering of het product niet beschadigd is en of alle onderdelen en accessoires zich in
een perfecte staat bevinden.

Gebruik het apparaat niet als het beschadigd is. Neem, in geval van twijfel, contact op met uw dealer.
Laat kinderen niet met het apparaat spelen.

Ga niet zitten of staan op het apparaat of op de uitstekende delen of laat kinderen hier niet op zitten of
staan.

Hang niet aan de deur van het apparaat.

Uw apparaat bevat geen gefluorideerde koelmiddelen (CFC/HFC), maar het bevat wel het koelmiddel
soutane (R 600a), een natuurlijk gas dat erg compatibel is met de omgeving.
(R600a) is snel ontvlambaar. Zorg ervoor dat het koelcircuit niet beschadigd is noch tijdens het
transport of noch de werking.
In het geval van schade;

* Vermijd open vlammen, bronnen of vonken en brandbare stoffen.

* Verlucht onmiddellijk de kamer waarin het apparaat zich bevindt.

* Als het koelmiddel in contact komt met uw ogen kan dit letsel veroorzaken.
De ruimte in de kamer waarin het apparaat geinstalleerd is, mag niet kleiner zijn dan 10 kubieke meter.

Werp het apparaat niet in vuur. Het apparaat bevat bestanddelen zonder C.F.K. in de isolatie. Deze
zijn brandbaar.

Neem contact op met de plaatselijke instanties in uw regio voor informatie over de beschikbare
faciliteiten voor het afvoeren van uw apparaat.

& Waarschuwing - Ventilatieopeningen in de behuizing van het apparaat of in de ingebouwde structuur

niet afdekken.

Waarschuwing - Gebruik geen mechanische apparaten of andere middelen om het ontdooiingproces
te versnellen dan die apparatuur of middelen die door de fabrikant worden aangeraden.

Waarschuwing - Beschadig het koelcircuit niet.

& Waarschuwing- Gebruik geen elektrische apparaten in de bewaarladen van het apparaat, tenzij ze

door de fabrikant worden aangeraden.

Vermijd om de metalen draden van de condensor aan de achterkant van het apparaat aan te raken
omdat dit verwondingen kan veroorzaken.

In het geval van een mogelijk defect, koppel het apparaat eerst los van het elektriciteitsnetwerk.

Voor u het apparaat reinigt: verwijder altijd de stekker uit het stopcontact of schakel de zekering uit.
Trek niet aan de kabel — trek aan de stekker.

Reparaties aan elektrische apparatuur mogen alleen worden uitgevoerd door een bevoegde
installateur. Indien het netsnoer beschadigd is, moet dit door de producent, de dealer of een ander
gekwalificeerd persoon worden gerepareerd om gevaar te voorkomen.
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Transportinstructies

Het toestel mag enkel in staande positie worden
vervoerd.
Voordat in de winkel een werkingstest wordt
uitgevoerd moet de verpakking van het apparaat
intact zijn.
Na een transport in horizontale positie, mag het
apparaat slechts in gebruik worden genomen
4 uur nadat het opnieuw verticaal werd recht
gezet.
Het apparaat moet worden beschermd tegen
regen, vochtigheid en andere weersinvioeden.
De fabrikant neemt geen aansprakelijkheid op zich
als de veiligheidsinstructies niet werden

leefd.

Verwijderen

Maak het apparaat onmiddellijk onbruikbaar.
Trek de stekker uit het stopcontact en knip de
stroomkabel kapot. Verwijder of verniel de klik- of
slotvergrendeling voor u het apparaat weggooit.
Op deze manier voorkomt u dat kinderen zichzelf
kunnen opsluiten en hun leven in gevaar kunnen
brengen.

Installatie van het apparaat

* Plaats het apparaat niet in een ruimte waar de
temperatuur kan dalen tot minder dan 10°C ‘s
nachts en/of vooral in de winter. Bij lagere
temperaturen zou het apparaat mogelijk niet
kunnen werken. Dit resulteert in een kortere
bewaarperiode van de etenswaren.

* De klimaatklasse van uw apparaat wordt vermeld
in de folder met de technische specificaties en
staat gedrukt op het typeplaatje binnen in het
apparaat. Deze specificeert de juiste
werkingsomgevingstemperatuur zoals hieronder
uitgelegd.

Klimaatklasse Omgevingstemperatuur

SN ., +10°Ctot 32 °C
N P +16 °C tot 32 °C
ST o, +16 °C tot 38 °C
T, +16 °C tot 43 °C
SN-ST..oiiiiiee, +10 °C tot 38 °C
SN-T ., +10 °C tot 43 °C
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Locatie

Plaats het apparaat alleen zoals getoond in de
illustratie in een droge ruimte die geventileerd kan
worden.

Vermijd direct zonlicht of directe warmtebronnen
zoals een kachel of een verwarmingsapparaat.
Indien dit niet vermeden kan worden, moeten de
volgende minimumafstanden nageleefd worden:
Elektrische kachels: 3,00 cm
Verwarmingsapparaat: 3,00 cm

Koelapparaten: 2.50 cm

» Zorg voor voldoende luchtcirculatie voor uw
apparaat.

* Zorg voor voldoende ruimte rond het toestel,
zodat de lucht er vrij kan circuleren (Iltem 3).
Plaats de twee plastic muurtussenstukken die bij het
apparaat werden geleverd en draai ¥4 draai naar de
condensor aan de achterkant van het apparaat
(Item 4).

* Het toestel moet op een vlak opperviak worden
geplaatst. De twee voetjes aan de voorkant kunnen
worden afgesteld. (Item 5). Om er zeker van te zijn
dat het apparaat waterpas staat, draait u de twee
voetjes aan de voorkant rechtsom of linksom totdat
u een goed contact met de vloer hebt.

Het juist afstellen van de voetjes voorkomt
overdreven trillingen en lawaai.

Elektrische aansluitingen

& Waarschuwing

Dit apparaat moet worden geaard.

 Controleer of het stroomtype en het voltage in
uw regio overeenkomen met die vermeld op het
typeplaatje binnenin het apparaat.

* De elektrische beveiliging van het apparaat is enkel
verzekerd wanneer het aardingssysteem in het huis
geinstalleerd is in overeenstemming met de
regelgeving.

* Zorg bij de plaatsing van het apparaat ervoor dat
de elektriciteitskabel hier niet onder vastraakt,
anders wordt de kabel mogelijk beschadigd.

* Zorg ervoor dat de stekker eenvoudig
toegankelijk blijft. Gebruik geen meervoudige
adapter of verlengkabel.



Uw apparaat leren kennen

& Waarschuwing

Hieronder staat gegevens over bijgeleverde
accessoires ter informatie. De accessoires
hieronder zijn mogelijk niet exact gelijk aan de
accessoires van uw apparaat.

Item 1

. Bedieningspaneel

. Binnenlampje

. Ventilator vers voedsel

. Wijnrek

. Aanpasbare schappen

. Deksel van de groentelade
. Groenteladen

. Vak voor verse producten

. Houder jjsschaal en ijsschaal
10. Lade voor snel invriezen
11. Laden voor bewaren van diepvriesproducten
12. Stelvoetjes voor

13. Zuivelvak

14. Schap voor glazen potten
15. Schap voor flessen

16. Ventilator diepvriezer

O©CoO~NOOTRA,WDNPE

De ventilators zorgen voor de circulatie van de
lucht.

Voor het opstarten

Voor u uw apparaat in gebruik neemt, moeten de

volgende punten opnieuw worden gecontroleerd
voor de veiligheid:

 Staat het apparaat goed op de grond?

* |s er voldoende ruimte voor een goede
luchtcirculatie?

* Is de binnenkant schoon? (Zie ook het deel
“Schoonmaak en onderhoud”)

* Plaats nu de stekker van het apparaat in het
stopcontact.

De compressor is ingeschakeld, het lampje

binnenin gaat branden als de koelkastdeur wordt

geopend.

Plaats geen levensmiddelen in de koelkast tot de

temperatuur het gewenste niveau bereikt heeft.

Werktemperatuur instellen

De temperatuur van de koelkast en de diepvriezer
kan via het elektronisch display worden ingesteld
(Item 2)

Het “ION”-symbool brandt onafgebroken op het
scherm en geeft aan dat uw toestel van ionisator
wordt voorzien.

De ionisator is een elektronisch apparaat dat de
lucht reinigt en bacterién in het deel voor verse
levensmiddelen verwijdert. Dit apparaat werkt met
regelmatige intervallen. Het starten/stoppen van het
apparaat wordt door een speciaal algoritme
gecontroleerd.

De ionisator wordt uitgeschakeld als de deur van het
deel voor verse levensmiddelen wordt geopend.

Tweeledig koelsysteem:

Uw koelkast is uitgerust met een apart koelsysteem
om het koel- en diepvriesgedeelte te koelen. De
lucht in het koelgedeelte vermengt zich niet met de
lucht in het diepvriesgedeelte.

Dankzij deze twee aparte koelsystemen, is de
koelsnelheid veel hoger dan bij andere typen
koelkasten.

Geur van de twee gedeelten raakt niet gemengd.
Daarnaast biedt dit aanvullende energiebesparing,
aangezien het ontdooien afzonderlijk plaatsvindt.
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Beschrijving van de bedieningsfuncties

1- Functie Snelkoelen

Wanneer u de knop Snelkoelen indrukt, wordt de
temperatuur van het gedeelte kouder dan de
afgestelde waarden.

Deze functie kan worden gebruikt wanneer u
levensmiddelen in het koelgedeelte plaatst en
deze snel wilt laten afkoelen.

Als u grote hoeveelheden vers voedsel wilt
koelen, is het raadzaam deze functie te activeren
voordat u de etenswaren in de koelkast plaatst.
De aanduiding Snelkoelen blijft branden wanneer
de functie Snelkoelen is ingeschakeld. Om deze
functie te annuleren drukt u de Snelkoelen knop
opnieuw in. De aanduiding Snelkoelen gaat uit en
keert terug naar de normale instellingen.

Indien u Snelkoelen niet annuleert, annuleert de
functie zichzelf na 2 uur of wanneer het
vriesgedeelte de vereiste temperatuur heeft
bereikt.

Deze functie wordt niet opnieuw geactiveerd
wanneer er terug stroom is na een stroompanne.

2- Aanduiding Snelkoelen
Dit symbool knippert snel.
wanneer de functie Snelkoelen is ingeschakeld.

3. Functie Koelkast instellen

Hiermee kunt u de temperatuur van de koelkast
instellen.

Druk deze knop in om de temperatuur van de
koelkast in te stellen op respectievelijk 8, 6, 4, 2.

4- Koelgedeelte Aanduiding
Temperatuurinstelling

Geeft de ingestelde temperatuur voor de koelkast
aan.

5-Temperatuur koelgedeelte Aanduiding
8, 6, 4 en 2 aanduidingen branden continu.

6- Functie diepvriesinstelling

Met deze functie kunt u de temperatuur voor het
diepvriesgedeelte instellen. Druk op deze knop om
de temperatuur van het diepvriesgedeelte
respectievelijk op -18, -20, -22 en -24 in te stellen.

7- Diepvriesgedeelte Indicator
temperatuurinstelling

Geeft de ingestelde temperatuur aan voor het
diepvriesgedeelte.
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8- Diepvriesgedeelte Aanduidingen
temperatuur

-24, -22, -20 and -18 aanduidingen branden
continue.

9- Functie Snelvriezen

De indicator Snelvriezen gaat aan als de functie
Snelvriezen is ingeschakeld. Om deze functie te
annuleren drukt u de knop Snelvriezen opnieuw
in. De aanduiding Snelvriezen gaat uit en keert
terug naar de normale instellingen. Als u deze
functie niet annuleert, wordt de Snelvries-functie
vier uur later automatisch uitgeschakeld of
wanneer de diepvriezer de gewenste temperatuur
bereikt.

Wanneer u grote hoeveelheden verse
levensmiddelen wenst in te vriezen, druk dan de
knop Snelvriezen in voordat u de levensmiddelen
in de diepvriezer plaatst. Als u de knop
Snelvriezen herhaaldelijk met korte
onderbrekingen indrukt, wordt de zekering van de
elektronische schakeling geactiveerd en start de
compressor niet meteen op.

Deze functie wordt niet opnieuw geactiveerd
wanneer er weer stroom is na een stroomstoring.

10- Aanduiding Snelvriezen
Dit symbool knippert snel als de Quick Freeze-
functie is ingeschakeld.

11- Functie Eco-Fuzzy (speciaal zuinig
gebruik)

Druk drie seconden op de knop Quick Freeze om
de Eco Fuzzy-functie in te schakelen. De koelkast
begint minstens 6 uur later in de meest
economische modus te werken en de aanduiding
economisch gebruik licht op wanneer de functie
actief is. Druk de knop Snelvriezen nogmaals 3
seconden in om de Eco-Fuzzy-functie te
inactiveren.

12- Aanduiding Hoge Temperatuur /
Foutwaarschuwing

Deze aanduiding gaat branden bij problemen met
hoge temperatuur en foutmeldingen.

13. Aanduiding Zuinig gebruik

De aanduiding Zuinig gebruik licht op wanneer het
diepvriesgedeelte is ingesteld op -18 °C. De
aanduiding Zuinig gebruik gaat uit wanneer de
functie Snelkoelen of Snelvriezen is geselecteerd.



14- Indicatielamp lonizer
Indicatielamp licht continu op. De lamp duidt aan
dat uw koelkast tegen bacterién wordt beschermd.

15-Energiebesparingsmodus

Druk drie seconden op de knop Snelkoelen en het
energiebesparingssymbool gaat branden. Indien
er gedurende 10 minuten geen knop op het
scherm wordt ingedrukt en de deur niet wordt
geopend, wordt de energiebesparingsmodus
ingeschakeld. In de Energiebesparingsmodus
gaan alle symbolen op het scherm, behalve het
energiebesparingsicoon, uit.

Als er, terwijl de energiebesparingsmodus
ingeschakeld is, op welke knop dan ook gedrukt
wordt of wanneer de deur wordt geopend, zal
deze modus uitgaan en zullen de symbolen op het
scherm teruggaan naar de normale stand. Als de
knop Snelkoelen nogmaals 3 seconden ingedrukt
wordt gaat het energiebesparingssymbool uit en
zal de energiebesparingsmodus uitgeschakeld
worden.

16-Toetsvergrendelingsmodus

Druk de knoppen Snelvriezen en FRZ-instelling
gedurende drie seconden gelijktijdig in. Het
symbool Toetsvergrendeling licht op en de
Toetsvergrendelingsmodus wordt ingeschakeld.
Knoppen zullen niet functioneren als de
Toetsvergrendelingsmodus is ingeschakeld. Druk
de knoppen Snelvriezen en FRZ-instelling
gedurende drie seconden gelijktijdig in. Het
symbool Toetsvergrendeling gaat uit en de
toetsvergrendelingsmodus wordt uitgeschakeld.
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Koelen

Bewaren van voedsel

De koelkast dient voor het korte tijd bewaren van
verse etenswaren en drank.

Bewaar melkproducten in het daartoe bedoelde
vak in de koelkast.

Flessen kunnen in de flessenhouder worden gezet
of in het flessenvak van de deur.

Rauw vlees kan het best worden bewaard in een
polyethyleen zak op het tweede legrooster van
boven van de koelkast.

Laat hete voedingswaren en dranken eerst
afkoelen tot kamertemperatuur voor u ze in de
koelkast plaatst.

Het is raadzaam om ingevroren etenswaren - om
te laten ontdooien - niet op de deksel van de
groentelade te leggen.

De andere schappen hunnen hiervoor worden
gebruikt.

& Let op

Bewaar geconcentreerde alcohol enkel
rechtopstaand en goed gesloten.

& Let op

Bewaar geen explosieve bestanddelen of
containers met ontvlambaar drijffgas
(slagroomverdelers, spuitbussen, enz.) in het
apparaat. Er bestaat een kans op
explosiegevaar.

Diepvriezen

Voedsel invriezen

De diepvriezer is gemarkeerd met
symbool.

U kunt het apparaat gebruiken voor het invriezen
van verse etenswaren en voor het bewaren van
(al ingevroren) diepvriesproducten. Houd de
aanbevelingen die vermeld staan op de
verpakking van het diepvriesproduct in acht.

Let op
Vries geen bruisende dranken in omdat de fles
kan barsten wanneer de vloeistof wordt bevroren.

Wees voorzichtig met diepvriesproducten zoals
gekleurde ijsblokjes.



Overschrijd de vriescapaciteit van uw apparaat
niet binnen een periode van 24 uur. Zie de
technische kenmerken.

Om de kwaliteit van het voedsel te behouden,
moet het invriezen zo snel mogelijk gebeuren.

Op die manier zal de invriescapaciteit niet worden
overschreden en zal de temperatuur in de
diepvriezer niet stijgen.

&Let op

Houd het al diepgevroren voedsel altijd apart van
vers voedsel.

Bij het invriezen van warm voedsel, werkt de
koelcompressor tot het voedsel volledig bevroren
is. Dit kan tijdelijk leiden tot een overmatige
koeling van de koelkast.

Maak u geen zorgen als u de deur van de
diepvriezer moeilijk kunt openen net nadat u ze
gesloten hebt. Dit komt door het drukverschil. Het
drukverschil wordt na enkele minuten genivelleerd
zodat u de deur weer normaal kunt openen.

U hoort een vaculimgeluid net nadat u de deur
sluit. Dit is normaal.

Koelvak

U kunt het binnenvolume van uw koelkast
verhogen door het gewenste snhackgedeelte te
verwijderen. Trek het vak naar u toe tot het door
de stopper gestopt wordt. Til het voorste gedeelte
ongeveer 1 cm omhoog en trek het vak opnieuw
naar u toe om het volledig te verwijderen.

U kunt de levensmiddelen die u wilt invriezen hier
bewaren (voorkoelen) als voorbereiding op het
invriezen. U kunt deze vakken ook gebruiken om
voedsel te bewaren bij een temperatuur die enkele
graden lager is dan het koelgedeelte.
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IJsblokjes maken

Vul de vorm voor ¥ met water en plaats hem in de
diepvriezer.

Zodra het water bevroren is, kunt u de ijsblokjes
verwijderen.

Gebruik nooit scherpe voorwerpen, zoals messen
en vorken om ijsblokjes te verwijderen. U kunt
zichzelf verwonden!

Laat de ijsblokjes lichtjes ontdooien of plaats de
onderkant van de vorm korte tijd in water.

Ontdooien van het apparaat

Het apparaat is een ijsvrije koelkast. Er zal
zich dus geen ijs vormen aan de binnenzijde
van de bewaarruimte van voedsel.

Indien nodig vindt automatisch ontdooien plaats bij
de verdampingsruimte van het apparaat. Het
water loopt in een reservoir aan de achterkant van
het apparaat en verdampt automatisch door de
warmte van de compressor.

Controleer of het reservoir goed boven de
compressor is geplaatst.

A Waarschuwing!

De ventilators binnenin de diepvriezer en koelkast
laten koude lucht circuleren. Steek nooit een
voorwerp door de beschermplaat. Laat kinderen
niet met de ventilator van de diepvriezer of
koelkast spelen.

Bewaar nooit producten met een ontvlambaar
drijfgas (bijv. slagroomverdelers, spuitbussen,
enz.) of met explosieve bestanddelen.

De schappen niet afdekken met beschermend
materiaal. Dit zou de luchtcirculatie kunnen
hinderen.

Laat kinderen niet met het apparaat spelen of aan
de knoppen komen.

Om te garanderen dat u de best mogelijke
prestaties uit uw toestel krijgt, dient u de
beschermplaat van de ventilator niet te blokkeren.
(Item 9 en Item 10)

Waarschuwing!

Het apparaat is uitgerust met twee
circulatieventilators. Deze zijn van essentieel
belang voor de prestaties van de koelkast.
Controleer of de ventilators niet geblokkeerd
(verstopt) zijn of belemmerd worden door
levensmiddelen of verpakkingsmateriaal.
Blokkade (verstopping) of belemmering van de
ventilator kan resulteren in een stijging van de
binnentemperatuur van de diepvriezer (dooien).



Reinigen van de accessoires

Het binnenlampje vervangen

Om de lamp/led voor de binnenverlichting van uw
koelkast te vervangen, bel uw bevoegde
onderhoudsdienst.

De lamp of lampen voorzien in dit apparaat
mogen niet worden gebruikt voor de verlichting
van huishoudelijke ruimten. Het beoogde gebruik
van deze lamp is de gebruiker te helpen
etenswaren op veilige en comfortabele wijze in de
koelkast/diepvriezer te plaatsen.

De lampen die in dit apparaat worden gebruikt
moeten bestendig zijn tegen extreme fysieke
omstandigheden, zoals temperaturen beneden de
-20°C.

Schoonmaak en onderhoud

Buiten- en binnenoppervlakken

& Let op

Trek voordat u met schoonmaken begint
altijd de stroomkabel uit of schakel de
stroombreker uit.

Reinig de buitenkant met lauw water en een zacht
reinigingsmiddel.

Gebruik nooit schuurmiddelen of zure middelen.
Wrijf de binnenkant droog.

Zorg ervoor dat er geen water in contact komt met
de elektrische aansluitingen van de
temperatuurbediening of het binnenlampje.

Indien het apparaat gedurende langere tijd niet zal
worden gebruikt, trek dan de stroomkabel uit en
verwijder alle levensmiddelen. Reinig het apparaat
en laat de deur open staan.

Om het uiterlijk van uw apparaat te behouden,
kunt u de buitenkant en de deuraccessoires laten
glanzen met een siliconenwas.

Reinig de condensator aan de achterkant van het
apparaat slechts eenmaal per jaar met een borstel
of een stofzuiger. Een stoflaag leidt tot een
verhoogd stroomverbruik.

Inspecteer de pakking van de deur regelmatig.
Reinig enkel met water en wrijf volledig droog.
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Deurrekjes:

Verwijder alle voedingswaren uit de deurrekjes.
Til het deksel van het rekje omhoog en trek het er
zijdelings af.

Verwijder de onderkant van het deurrekje door het
naar boven te duwen.

Opvangbak:

Zorg ervoor dat de bak aan de achterkant van het
apparaat altijd schoon is.

Maak voorzichtig het klepje los van de bak van de
compressor. Duw met bijvoorbeeld een
schroevendraaier tegen het klepje zodat de bak
kan worden verwijderd.

Til het bakje eruit, maak het schoon en wrijf het
droog.
Monteer opnieuw in de omgekeerde volgorde.

Groentelade of schuiven:

Om een lade te reinigen, trekt u deze zo ver
mogelijk uit. Til naar boven en trek deze volledig
uit (Item 7-8).



Praktische tips en opmerkingen
Koelen

* Maak verse etenswaren en groenten schoon
voor u ze in de groentelade plaatst.

*» Verpak etenswaren altijd of plaats ze in een
geschikte doos voor u ze in het apparaat plaatst.
* Plaats voedsel dat niet geschikt is om op koude
temperaturen te worden bewaard in polyethyleen
zakken (ananas, meloenen, komkommers,
tomaten, enz.).

* Voedingswaren met een sterke geur of die
gemakkelijk geuren opnemen, moeten worden
gewikkeld in luchtdicht of geurbestendig
verpakkingsmateriaal.

* Houd verse voedingswaren gescheiden van
bereid voedsel om besmetting met bacterién te
voorkomen.

» Bewaar vers vlees nooit langer dan 2 of 3 dagen
in de koelkast.

* Verwijder overgebleven voedingswaren in blik uit
het blik en bewaar in een geschikte doos.

* Controleer de uiterste datum die is aangegeven
op de verpakking van etenswaren.

* Blokkeer de luchtcirculatie in het apparaat niet
door de schappen te bedekken.

* Bewaar nooit gevaarlijke of giftige stoffen in uw
apparaat.

* Controleer altijd voedingswaren die gedurende
lange tijd bewaard werden om te zien of ze nog
geschikt zijn voor consumptie.

» Bewaar nooit gekookte en verse levensmiddelen
in dezelfde doos.

* Sluit de deur onmiddellijk na het openen om een
onnodig stroomverbruik te vermijden.

» Gebruik geen harde of scherpe objecten om de
ijsafzetting te verwijderen.

* Plaats geen warme levensmiddelen in uw
apparaat.
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Diepvriezen

* Laat voedingsmiddelen altijd ontdooien in een
doos waarin het dooiwater kan weglopen.

+ Overschrijd nooit de maximum toegelaten
vriescapaciteit bij het invriezen van verse
voedingsmiddelen (zie het deel "Invriezen”)

» Geef kinderen geen ijs en waterijs direct uit de
vriezer.

De lage temperatuur kan de lippen ‘verbranden’.
* Vries ontdooid voedsel nooit opnieuw in,
ontdooid voedsel moet binnen de 24 uur
geconsumeerd worden. Alleen voedsel dat bereid
werd, kan opnieuw worden ingevroren.

» Haal geen diepvriesproducten uit de vriezer met
natte handen.

» Bewaar enkel verse en onberispelijke
voedingsmiddelen.

* Gebruik altijd het juiste verpakkingsmateriaal om
geurpenetratie of degradatie van
voedingsmiddelen te vermijden.

* Bewaar in de winkel gekochte
diepvriesproducten in overeenstemming met de
instructies op het pak.

* Vries bereide voedingsmiddelen in kleine
hoeveelheden in. Dit zorgt voor snel invriezen en
behoud van de kwaliteit van de voedingsmiddelen.
* Vries geen vloeistoffen in stevig gesloten flessen
of containers in.

De flessen/containers kunnen barsten bij lage
temperaturen.

* Vervoer diepvriesproducten in geschikte zakken
en plaats ze zo snel mogelijk in uw diepvriezer.
Laat levensmiddelen altijd in het koelgedeelte
ontdooien.



Voorbeelden van gebruik

Witte wijn, bier en mineraal water

koelen voor gebruik

Bananen

bewaar niet in een koelkast

Vis of slachtafval

bewaar enkel in polyethyleen zakken

gebruik luchtdichte dozen of polyethyleen zakken,

Kaas voor de beste resultaten, verwijder één uur voor
gebruik uit de koelkast.
bewaar enkel gedurende een korte tijdsperiode,
Meloenen

gebruik luchtdichte verpakking

Rauw vlees en gevogelte

bewaar niet samen met delicate
voedingsmiddelen zoals bereid voedsel of melk

Het plaatsen van de levensmiddelen

Schappen van het diepvriesgedeelte

Verschillende ingevroren levensmiddelen zoals
vlees, vis, ijs, groenten enz.

Eierrek

Eieren

Schappen van het koelgedeelte

Levensmiddelen in pannen, bedekte borden,
gesloten bakjes.

Deurvakken koelgedeelte

Kleine en verpakte levensmiddelen of drank
(zoals melk, vruchtensap en bier)

Groentelade

Groente en fruit

Groente en fruit

Delicatessen (kaas, boter, salami enz.)

nstellingsaanbeveling

Vriesvak Koelgedeelte
Aanpassing Aanpassing

Uitleg

-18 of -20°C 4°C

Dit is de normale aanbevolen instelling.

-22 of -24°C 4°C

Deze instellingen worden aanbevolen wanneer de
omgevingstemperatuur boven de 30°C komt.

Snelvriezen 4°C

Te gebruiken wanneer u de etenswaren in korte
tijd wilt bevriezen. Uw koelkast keert terug naar
de vorige modus wanneer het proces is afgerond.

-18°C of kouder 2°C

Wanneer u denkt dat uw koelgedeelte niet koud
genoeg is als gevolg van de warme
omgevingstemperatuur of het frequent openen en
sluiten van de deur.

-18°C of kouder Snelkoelen

U kunt deze gebruiken wanneer uw koelgedeelte
overladen is of wanneer u de levensmiddelen
zeer snel wilt koelen. Wij raden aan de
snelkoelfunctie 4-8 uur voor het plaatsen van de
etenswaren te activeren.
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Normale bedrijfsgeluiden

Verschillende bedrijfsgeluiden zijn volledig
normaal omwille van de werking van het
koelsysteem van uw apparaat:

» Gorgelende, bubbelende, gonzende geluiden
worden veroorzaakt door de koelvloeistof die
circuleert in het koelsysteem. Deze geluiden
kunnen nog een korte tijd na het uitschakelen van
de compressor worden gehoord.

* Plotse, scherp krakende of knallende geluiden
worden veroorzaakt door de expansie en
samentrekking van de binnenwanden of van
sommige onderdelen van de kast.

» Zoemende, gonzende, pulserende of
brommende

geluiden worden veroorzaakt door de compressor.

Deze geluiden zijn iets harder bij het inschakelen
van de compressor en nemen af wanneer het
apparaat de werktemperatuur bereikt.

Om storende trillingen en geluiden te
vermijden, zorg dat;

* Uw koelkast waterpas staat op alle vier de
voetjes.

» Uw koelkast niet in contact staat met de muren,
omringende objecten of keukenkasten en
meubilair.

* Blikjes, flessen of schotels in de koelkast elkaar
niet raken of rammelen tegen elkaar.

* Alle schappen en lades correct in de koelkasten
en deuren gemonteerd zijn.

Praktisch advies met betrekking tot
vermindering van het
elektriciteitsverbruik

1. Controleer of het apparaat geplaatst is in een
goed geventileerde ruimte, weg van hittebronnen
(fornuis, radiator etc.). Tegelijkertijd moet
plaatsing van het apparaat zo worden uitgevoerd
dat het apparaat niet in direct zonlicht staat.

2. Zorg ervoor dat aangekochte
gekoelde/ingevroren levensmiddelen zo snel
mogelijk in het apparaat worden geplaatst, met
name tijdens de zomerperioden. Het is raadzaam
om voor het vervoer van deze levensmiddelen
koel- of diepvriestassen (thermische isolatie) te
gebruiken.
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3. Wij raden aan om de pakketjes die uit de vriezer

worden gehaald in de koelkast te ontdooien. Plaats
hiervoor het te ontdooien pakketje in een bak zodat
het dooiwater niet in het koelgedeelte lekt. Wij
raden aan om ingevroren levensmiddelen minimaal
24 uur voor gebruik uit de diepvriezer te halen om
ze te laten ontdooien.

4. Wij raden aan om de deur zo min mogelijk te
openen.

5. Laat de deur van het apparaat niet langer open
staan dan nodig is en controleer na elke opening of
de deur weer goed is gesloten. Als de deuren
geopend zijn komt er warme lucht in de
koelkast/vriezer en verbruikt het apparaat meer
energie om de voedingsmiddelen te koelen. Open
de deuren daarom niet veelvuldig om zo energie te
besparen en de voedingsmiddelen op hun ideale
bewaartemperatuur te behouden.

6. Een maximaal bruikbaar volume voor het
bewaren van diepvriesproducten krijgt u wanneer u
de bovenste en middelste lade in het vriesvak niet
gebruikt. Het energieverbruik van uw apparaat is
gebaseerd op het apparaat met het vriesvak
volledig gevuld zonder het gebruik van de
middelste lade en het deksel van de bovenste lade.
7. Blokkeer het ventilatierooster van de vriezer niet
door er voedingsmiddelen voor te zetten. Er dient
altijd een minimum van 3 cm voor het
ventilatierooster in de vriezer vrij te blijven om voor
voldoende luchtstroom te zorgen zodat het vak
efficiént bevriest.

8. Indien u geen voedingsmiddelen in het vak voor
verse etenswaren gaat plaatsen, activeer dan de
Eco fuzzy-functie om energie te besparen. Het
vriesvak blijft normaal vriezen.

9. Activeer “Energiebesparingsfunctie”. Als de
energiebesparingsfunctie actief is, gaan alle
symbolen op de display, behalve het
energiebesparingssymbool, uit. Alle symbolen gaan
branden als de deur voor het versgedeelte wordt
geopend of de display wordt aangeraakt.

10. Aanbevolen temperatuurinstellingen zijn +4°C
en -20°C voor vershoud- en vriesvak
respectievelijk.



Wat als...

1- Het apparaat niet werkt, zelfs niet als het
ingeschakeld is.

* Controleer de stroomkabel goed is aangesloten!
+ Controleer of de netvoeding juist werkt en of een
zekering gesprongen is!

* Controleer de temperatuurregeling op een
correcte instelling!

2- Er een stroomonderbreking is.

Houd de deuren van het apparaat gesloten.
Ingevroren voedsel wordt niet beinvlioed als het
defect minder lang duurt dan de ‘bewaartijd na
een defect (uren)-verklaring die vermeld staat in
de Technische kenmerken. Indien de
stroomonderbreking langer duurt, controleer de
etenswaren en consumeer ze onmiddellijk.

U kunt het ontdooide voedsel ook bereiden en
opnieuw invriezen.

3- Het lampje binnenin niet werkt.
Controleer de stroomtoevoer!

Controleer de installatie van het lampje! Verwijder
de stekker uit het stopcontact voor u het lampje
controleert.

(Zie ook het hoofdstuk “Het binnenlampje
vervangen”)

4- Zich een alarm voor hoge temperaturen
voordoet

Wanneer de huidige temperatuur van de
diepvriezer warm is, gaat het alarmsymbool (Fig.
2/12) op het scherm branden. Het alarmsymbool

gaat uit wanneer de werkelijke temperatuur van de

diepvriezer afkoelt.

Het alarm voor een hoge temperatuur kan gaan
branden als gevolg van:

a) Het bewaren van warm voedsel

b) Warme lucht in de diepvriezer

c) Het gedurende langere tijd open laten staan
van de deur van de diepvriezer

Als het alarm voor een hoge temperatuur langer
duurt dan 24 uur, dient u contact op te nemen met
de klantenservice.

Het alarm voor hoge temperaturen is niet actief in
de eerste 24 uur nadat de stekker het apparaat in
het stopcontact werd gestoken.

a7

Gebruiksaanwijzing

5- Foutmeldingen en alarm

Als zich een storing voordoet als gevolg van de
verbinding van de bedrading van het apparaat,
gaat het alarmsymbool (Fig. 2/12)op het scherm
branden samen met de relevante foutmelding.

Als bepaalde lettercodes verschijnen op het
scherm (EO, E3, enz.), moet u met onze
klantenservice contact opnemen.

Het alarmsymbool gaat uit nadat de storing is
verholpen.

6- Storing in de huidige koelkasttemperatuur
Het apparaat koelt overeenkomstig de ingestelde
koelkasttemperatuur. De huidige
koelkasttemperatuur getoond op het scherm
bereikt de aangepaste koelkasttemperatuur
wanneer alle verpakkingen koud genoeg zijn.

Er kunnen zich schommelingen voor dien in de
actuele koelkasttemperatuur die op het scherm
worden weergegeven als gevolg van

a) De deur van de koelkast wordt vaak
geopend/gesloten

b) Warme verpakkingen in de koelruimte zijn
geladen.

c¢) De koelkastdeur gedurende langere tijd open
wordt gelaten.

7- Andere mogelijk defecten

Niet elk defect is een geval voor onze
klantenservice. U kunt vaak het probleem zelf
zonder hulp van onze klantenservice oplossen.
Voor u hulp van de klantenservice aanvraagt,
controleer of het defect veroorzaakt werd door een
werkingsfout. Indien dit het geval is, en een
service is aangevraagd, worden servicekosten in
rekening gebracht; zelfs als het apparaat nog
onder de garantie valt.

Als het probleem blijft duren, neem contact op met
uw leverancier of met onze klantenservice.

Houd het type en serienummer van uw apparaat
bij de hand als u belt. Het typeplaatje bevindt zich
binnenin het apparaat.



Deur Open Alarm De deuren omkeren

Het apparaat is uitgerust met een ingebouwde Voor uw gemak is de deur van de koelkast zo
zoemer. Deze waarschuwt u als de deur van de ontworpen dat deze in beide richtingen werkt.
koelkast langer dan een minuut wordt open Als u de deur langs de andere zijde wilt laten

gelaten. Dit alarm is een periodiek alarm en het

; openen, dient u contact op te nemen met de
herinnert u eraan dat de koelkastdeur open staat. b P

dichtstbijzijnde bevoegde onderhoudsdienst.

Er is geen zoemeralarm voor de deur van de
diepvriezer.

Om het alarm deur open te stoppen, hoeft u
slechts een willekeurige knop het scherm in te
drukken of de deur te sluiten. Het alarm stopt nu
tot de volgende keer.

o

Het symbool op het product of op de verpakking geeft aan dat het product niet als
huishoudelijke afval kan worden behandeld. In plaats daarvan moet het worden afgegeven in het
toepasselijke recyclagecentrum voor het recycleren van elektrische en elektronische apparaten. Door
ervoor te zorgen dat dit product op de juiste manier wordt verwijderd, helpt u potentiéle negatieve
gevolgen te vermijden voor het milieu en de menselijke gezondheid, die anders veroorzaakt zouden
kunnen worden door de verkeerde afvalbehandeling van dit product. Voor meer gedetailleerde
informatie over het recycleren van dit product, neem contact op met de plaatselijke instanties, uw
huishoudafval-verwerkingsdienst of de winkel waar u het product hebt aangekocht.
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IHCTpyKUiA 3 ekcnnyaTaudii
MosgopoBnsaemo 3 NnpuabdaHHAM ToBapy, O BIPHO CAY>XUTUME O0BIi POKWU.

besneka nepedycim!

[MpocMMO yBaXKHO MPOYMTATM L0 HCTPYKUitD. BoHa MICTUTb Baxknmey iHGOpMaLiio LLOAO BUKOPUCTAHHSA
npunagy. HeooTpumaHHs BMMOr IHCTPYKUil MOXe npu3BecT [0 BTpaTy npaBa Ha 6GesKoTOBHE
obcnyroByBaHHA MNPOTArOM rapaHTiMHOro nepiogy. 36epiravte WO IHCTPYKUiIlO B HagiHOMy Micui; npw
HeoOXigHOCTI, NnepeaanTe HacTyNHOMY KOPUCTYBAYEBi.

+ He BmukanTe npunag B enekTpomMepexy, He 3HABLUW BCE NaKyBaHHSA Ta TPAHCMNOPTHI KPIMmeHHs.

*  AKwo npunag TpaHCNopTyBaBCSA B rOPU3OHTANIbHOMY MOSIOXEHHI, BCTAHOBITb MOro BepTUKasibHO i He
BMUKaNTE LWoOHarMeHwWwe 4 roguH, NoKM cuctemMa He nNpunae B HOpmy.

« [aHun npunag cnig BUMKOPMCTOBYBATM Nuie 3a NPSMUM MNpU3HaAYEHHAM, TOOTO ana 36epiraHHs Ta
3aMOpPOXKYBaHHS JOOPOSIKICHNX XapyoBUX NPOAYKTIB.

* He pekomeHOyeTbCA BUKOPUCTOBYBATM LIEV Mpwuiag y HeonantoBaHUX XONOAHUX NMPUMILLIEHHSX, Takux
AK rapax, Tennuus, BepaHaa, capan i T. iH. abo Ha noggip'i (ame. po3ain "Po3miweHHs").

* [licns poctaBkM nepeBipTe Npunag i BCi KOMNOHEHTW Ta AodaTkoBe MNpunagas Ha HasiBHICTb
YLUIKOXXEHb.

* He BuKopucTOBYMTE npunag y pasi MOro YLKOMKEHHS;, B CYMHIBHMX BuNagkax 3sepTtamteca OO
npoaasLUs.

* He gosBonsanTte gitam rpatvca 3 npunagom.

* He cigante 1 He cTaBanTe Ha Npunag abo MOro BUCTYMHI YacTWMHM | HE OO3BOMSIATE LbOro pobutn
OiTam.

* He cnupantecs Ha gBepuaTa npunagy.

« [MpnabGanun Bamn npunag He MiCTUTb PTOPOBAHNX OXONOAXKyBadiB (ppeoHy abo rigpodTopByrneLto).
3amicTb HMX BuKOpuCTOBYETbCS i300yTaH (R600a) — npupodHui ras, Wo He 3aBAae€ >KOOHOI LUKOAW
HaBKOSIULLIHBLOMY CEPELOBULLY.
a3 i30bytaH (R600a) € nerkozammuctum. Tomy nOTpiOHO cnigkyBath, wWoO6 He NOLKOAUTU
XONOAWUNBbHUI KOHTYP Nid Yac nepese3eHHs abo B npoueci ekcnnyaTauii.

B pasi nowkoaxeHHs:
* YHUKanTe BigKpUTOro nonym's, ickop ta nerko3amMmcTmx pe4yoBUH.
* HeraliHO NpOBITPITb NPUMILLIEHHS, A€ 3HAaX0AUTLCS npunaga.
* [loTpannaHHA XONo4oareHTy B OYi MOXE NPU3BECTU 0 YPaKEHHSA OYEN.
* [punag cnig BCTaHOBMOBATU B MPUMILLEHHI OBCArOM LLlOHaNMeHLLE AeCATb KyBiuHMX MeTpiB.

- He BukopuctoByWTE BOrHIO ANA yTunisaudii npunagy. B isondudii npunagy BUKOPUCTOBYHOTLCA
Nerko3anMmncTi PEYOBUHMU, LLIO HE MICTATb OPEOHY.

* 3a iHdopmauieto npo cnocobu yTunizaudii Ta NigNnpueMCTBa, SKi UMM 3anmatoTbCsi, 3BepTamTecs OO0
MiCLeBMX OpraHiB Bnagu.

& MonepeaxeHHA — He 3axapallynTe BeHTUMAUINHI OTBOPM B KOPMyCi Npunagy Ta y BMOHTOBaHIn
KOHCTPYKLLT.

NMonepeaxeHHA — He 3acTocoByiiTe Ans NPUCKOPEHHSI PO3MOPOXEHHS MexaHiyHi npucTpoi abo
iHWi 3acobu, KpiM pekoMeHA0BaHMX BUPOBHNKOM.

NMonepeaXeHHs — He NoLLKOmKyNTEe XONOAUNBHUIA KOHTYP.

NMonepeaxeHHA — He BMKOPUCTOBYWTE €NEKTPUYHI MpuUnaguM BCepeauHi xapyoBuX BigaineHb
XONOAWNbHMKA KPiM Npunaais, siki peKOMEHAOBAHO BUPOOHUKOM.

*  YHuKanTe TOpKaHHS TPYOOK MeTaneBOoro OXONoAXyBaya Ha 3afHil NOBEPXHi XONnoaunbHUKA — Le MOoXe
NPM3BECTU 0 TPaBMYyBaHHSI.

* B pasi HecnpaBHOCTI, HeranHo Big'egHanTe Nnpunag Big enekTpoMepexi.

* [lepen uuweHHAM npunagy HeOOXIOHO BIOKMIOYMTM MOrO Bif enekTpomepexi abo pPO3iIMKHYTM
3anob6iXKHUK.
Mpw Big'egHaHHI Big MepeXxi He TArHITb 3a Kabernb — TiflbkK 3a WTENCENbHY BUIKY.

* PemoHT enektpoobnagHaHHA O03BONAETLCA TiNbkM KBanicikoBaHMM daxiBuam. [Ona 3anobiraHHS
HeWwacHMM BUNagKkaM, SKWO LUHYP >KMBIEHHSI MOLUKOKEHUW, MOro Mae 3aMiHUTU BUPOOHMK, MOro
cneuianicT 3 cepaicy 4K iHWwa ocoba, KoTpa Mae aHanorivyHy keanidgikauito.
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IHcmpykuii 3 mpaHcnopmyeaHHs

Mpunag cnig nepeBo3nTy TiNTbKKN Y
BEPTUKaNbHOMY MOSNOXEHHI.

[o nepesipkn poboT Npunagy B Mara3uHi Noro
ynakoBka Mae 6yTu HeNOLLKOKEHOLO.

Micna nepeBe3eHHSA y ropn3oHTarbHOMY
NONOXEHHI Npunag MoXHa BMUKaTK nuLLe nicrns
BiZJCTOIOBAHHS NPOTAromM 4 roguvH.

Mpunag mae 6yTn 3axuLLLEeHNA Big oLy,
BOMOM Ta iHWKNX aTMOCHEePHUX BNIIMBIB.
MopyweHHs npaBun 6e3nekun 3HiMae byab-sKy
BiAMOBigANbHICTL 3 BUPOOHWMKA.

A Ymuni3auis

HeraiiHo nepeBefite npunag y Hepobounin CTaH.
Big'egHante kabenb X1UBNEeHHs Bif
enekTpomMmepexi Ta nepepixre. Nepea ytunisadieto
npunagy BMBeaiTb

3 nlagy 3aMKu i 3aCKo4kM, wob

OiTM HE MOrNU 3a4NHNTUCA

BCepeauHi.

BcmaHoeneHHs npunady

* 3ab0pOoHSETLCS ekcnyaTauis npunaay B
NPUMILLIEHHI, ¥ AKOMY TemnepaTypa Moxe
onyckaTuca (BHoYi abo, 0cobriMBO, B3UMKY) HIDKYE
10 °C. 3a HM3bKkux TeMmnepaTtyp npunag Moxe He
npauoBaTi, WO Nnpussene 4O CKOPOUYEHHS Yacy
30epiraHHA NPOAYKTIB.

* KnimaTtnyHy knacudikauito npunagy HaseaeHo y
Opowypi "TexHi4Hi xapakTepucTrkun", a Takox Ha
nacnopTHi Tabnuuui BcepeauHi npunagy. Ans
KOXHOrO Knacy BM3HayeHo iHTepsan poboymnx
Temnepartyp, 9K BKa3aHO HUXYe.

KnimatuyHum knac Temnepartypa

cepepoBMLya

SN, Bin +10Cpno 32 C
N R Bin +16 Cpno 32 C
ST oo Bin +16 C oo 38 C
[ IR Big +16 Coo43 C
SN-ST..coiiiiiiriiinn, Bign +10 C oo 38 C
SN-T e, Bin +10 Cpo43 C
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Po3miweHHA

BcTaHosntonte npunag Tinbkn B CyXuX
NPUMILLLEHHSAX,

SKi MOXKHa NPOBITPIOBATU, SK NOKa3aHO Ha
MaritoHKy.

YHUKanTe npsiMoro COHA4YHOro CBiTna Ta npsimoro
BMNAMBY Tenna, Hanpuknag, Big nedyi abo
Harpisava.

AKLWIO YHMKHYTU LIbOr0 HEMOXINBO, NOTPIGHO
3abe3nevynTu Taki BigcTaHi:

[o enekTponeyeint: 3 cm

o HarpiauiB: 3 cm

[lo oxonogxysarnbHUX NPUCTPOIB: 2,5 CM

+ 3abe3neyte JOCTaTHIO LMPKYNSLiK0 NOBITPS
HaBKOMO Npwuragy.

* [epeBipTe, Y HABKOMO Npunagy € 4OCTaTHbLO
Micust ANnd BiNbHOI LMpKynauii noitpst (man. 3).
MpunawTynTe Ha 3agHin CTiHUi Npuniagy Asi
pO3nMipKM 3 KOMMMEKTY Npunagy, NoBepHyBLN X Ha
1/4 o6epTy B Bik kKOHOEHcaTopa (marn. 4).

» XonoaunbHWK cnig BCTAHOBIHOBATU Ha PiBHIN
noBepxHi. [lsoma nepegHiMn HxKkaMmu MOXKHa
BiAperynoBaTtn NonoxeHHs npunagy (man. 5). o6
BCTaHOBMWTU Npunag BepTukansHo, Bigperynonte
OBi NepeaHi Hixxkn, 06epTaroyum iX 3a rogUHHMKOBOIO
CTpinkoto abo NpoTK, NOKKU Npunag He cToaTMMe
CTilKO.

MpaBunbHe perynioBaHHs HiXKOK 3anobirae
HagMipHin Bibpauii Ta wymy.

[1ioknro4YeHHs1 00 efileKmpomMepexi

A NMonepepxeHHA

Llen npunapg notpebye 3a3eMmeHHs.

* [MepeBipTe, UM TUN | HanNpyra XXUBNEHHA y
BaLLIOMY perioHi BiAnoBigaTb AaHUM, BKasaHUM
Ha nacnopTHIN Tabnuyui BcepeauvHi npunagy.

» EnextpoGesneka npunagy MoXxnvea nuiwe 3a
YMOBM 0BnagHaHHs CUCTEMM 3a3eMITEHHS B OyAMHKY
BiAMNOBIAHO 4O HOPM i NpaBws.

* [Mpn BCTaHOBMEHHI Npunagy cnigkynTe, Wwob He
NPUTUCHYTU HUM Kabenb XMBIMEHHA — L& MOXe
NPU3BECTU OO YLWKOMKEHHSA Kabento.

» 3abesneyTe 3pyyHUn JOCTYN OO rHisga
XUBNEHHSA. He BUKOPUCTOBYINTE KOMOAKM Ha
JeKinbka po3eToK Ta NofoBXYyBaui.



Onuc npunady

A MonepenxeHHA

IHbopMaLito Npo Npunagas HaBegeHO HMKYe
nuwe gnga osHanomreHHs. MNpunaggs, BkoveHe
B LeM onnc, MoXxe BigpisHATUCA Bif TOro, LLO
BXOOMTb Y KOMMMEKT npunaay.

Man. 1

. MNaHenb ynpasniHHA
. JlTamna BHyTpILIHLOro OCBITNEHHSA
. BeHTUNATOpP BioAINEHHS CBIXKUX NPOAYKTIB
[Nonwvus ansa BYH
. 3HIMHI nonuui
. Kpuwika koHTenHepa onsa opykTiB i 0BOYIB
. KoHTenHep ans seneHi
. BiggineHHs "Fresh zone" (30Ha HyNboOBOI
Temneparypm)
9. JloTok oNns Nboay 3 KPOHLLTENHOM
10. BiggineHHsa ansa wemnaKkoro 3amMopoXXyBaHHS
11. BigaineHHnsa ans 36epiraHHst 3aMOPOXEHNX
NpPoAayKTiB
12. lMepenHi HiXKKKM, LLO perynioTbcd
13. BiggineHHsa ana MONOYHUX NPOAYKTIB
14. MNMonnug ana 6aHok
15. Monnug anga NNsawok
16. BEeHTUNATOP MOPO3USTbHOrO BigAiNEHHS

ONOUTAWN

BeHTnsaTop 3abesnedvye LMpKynsauio NosiTps y
BigdiNeHHi.

llidzomoeka Ao ekcnnyamauii

lMepen noyaTkoM ekcnnyaTtauii npunagy
3 MipKyBaHb 6e3neku cnig BUKOHATK TaKi
nepesipKu.

* Yy npaBurbHO Npunag BCTaHOBIIEHO Ha Nignosi?
* Yy gocutb Micusa Ans BinNbHOI LMPKyNAuii
noBiTpa?

* Yn yncto BcepeauHi npunagy? (Ove. Takox
po3ain

"UnweHHsa Ta gornag").

e Tenep NigknoYiTh Npunag oo enekrpomepexi.

3anpautoBaB KOMNPECop; NpU BiQYMHEHHI
OBEepUST XonoaunbHOT KaMepy BMUKAETbCS
BHYTPILLHE OCBITNEHHS.

He knagite NpoaykTn y XonoaunbHWK, NOKN
Temneparypa He JocCsrHe noTpibHOro 3Ha4YeHHs.

IHCTpyKUiA 3 ekcnnyaTauii

PezynreaHHs1 poboyoi
memnepamypu

Temnepatypy Big4iNeHHA CBPKUX NPOAYKTIB i
MOPO3WIbHOrO BiAAINEHHA MOXHa BigperynioBaTu 3a
[AOMOMOrol eneKkTpoHHOro avcnnes (man. 2)

3Havok "ION" cBiTUTLCA HA AWCNel NOCTINHO i
BKasye Ha Te, WO uen npunag ocHalleHuin
iOHi3aTOpPOM.

IOHI3aTOp € ENEKTPOHHMM NPUCTPOEM, SIKUA OYMLLYE
Big GakTepivi NOBITPS Yy BiAAINEHHI 4Ns CBIXKNX
NpoAaykTiB. BiH BMUKaeETbCA NEPIOANYHO Yepes NEBHI
iHTepBanu yacy, nNpu LboMy 4yac YBIMKHEHHS
BUMKHEHHS MPUCTPOI0 BU3HAYAETLCS 3a
cneuianbHUM anropnuTMOM.

Ha yvac BigkpuBaHHs ABEPUAT Big4iNEHHS CBIXNX
NPOAYKTIB iOHI3aTOp BUMMKAETLCS.

MoaBinHa cuctema OXONOMXKEeHHS

Llert xonogunbHMK OCHaLWEHUA ABOMA OKPEMNMM
CUCTEMAMK OXONOMKEHHA — ANA BigaiNeHHs Ans
CBIKMX MPOAYKTIB Ta A1 MOPO3UIbHOro BiadineHHs.
Takum YnMHOM NOBITPSA 3 BiAAINEHHS ANS CBKMX
NPOAYKTIB HE 3MILLYETLCA 3 MOBITPAM Y
MOPO3UITbHOMY BigAiNEHHI.

3aBasaKM BUKOPUCTAHHIO ABOX OKPEMUX CUCTEM
OXONOKEHHS LUBUAOKICTE OXONOMKEHHS B LbOMY
XONOAWNbHUKY HabaraTo BMLLa, HiX B
XOJTOOUIbHUKAX iHLLINX TUMIB.

3anaxu y BiaAineHHsx He 3MmiwyoTbes. Kpim Toro,
AOCAraeTbCAa AoAaTKkoBa EKOHOMIS eNeKTpoeHeprii
3aBOSIKM OKPEMOMY PO3MOPOXKYBaAHHIO KaMep.
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Onuc dyHKLUiN ynpaBniHHA

1. PexXum LUBNOKOro oxonomxeHHs

Mpn HaTuckaHHi kHomku Quick Fridge (LUBnake
OXONOPKEHHST) TeMnepaTypa Yy BigaineHHi cTaHe
HMXKYOLIO 3a 3a4aHi 3HaYEeHHS.

Lito doyHKUit0 MOXXHA BUKOPUCTOBYBATU, KOMN
NpoayKTW, NoKnageHi 4o XonoAnNbLHOro BiaaineHHs,
Tpeba LWBMAKO OXONoguTHU.

Y pasi noTpebun 0xonoanTn BEMNNKY KifTbKICTb CBIXKNX
NPOAYKTIB YBIMKHITb L0 dOYHKL0, Nepeq TUM SIK
NOKSacTu NPOAYKTU B XONoausbHUK. icns
YBIMKHEHHS PEXMMY LLUBUOKOrO OXOSTOAXKEHHS
yBIMKHETbCA BignosigHun iHaukaTop. [0ns BUMKHEHHSA
LbOro peXmnmy 3HOBY HaTUCHITb KHOMKY LUBUOKOMO
OXONOAXEHHS. IHONKaTOpP LLBUOKOrO OXOSOMKEHHS
3racHe, a TemnepaTtypa NoBepHeTbLCH 40 3BMYaNHOMO
3HaYeHHS.

AKLLO He ckacyBaTK (OYHKLIO LWBMOKOIO
OXONMOMAXXEHHS BPYYHY, BOHA BUMKHETLCS
aBTOMAaTMYHO Yepes 2 rogmHn abo konu B
XONoAaunbHOMY BigdineHHi 6byae gocsrHyta notpibHa
TemnepaTtypa.

Mpwu BigHOBNEHHI NoAaYi eneKkTPOXUBIEHHS Micns
nepepBu Lien peXnm He NOHOBMIOETLCS.

2. l[HgnKaTop WBUOKOIO OXONIOMKEHHS

Llen aHiMoBaHuWi iHOMKATOP NOYMHAE

GnMmaTn Npu BBIMKHEHHI PEXMMY LUBUAKOrO
OXONOMXEHHS.

3. PerynioBaHHA TemMnepaTypu XonoausibHoro
BiapineHHA

3a gonomoroto Uiei yHKLUiT MOXHa HanawToByBaTH
Temnepartypy XonoaunbHOro BiagineHHs.

HaTuCHITb Ut KHONMKY, Wo6 BCTAHOBUTU Y
XONoAWNbHOMY BigdineHHs BiANOBIgHY TeMnepaTypy:
8, 6, 4 abo 2.

4. XonoaunsbHe BiggineHHs

IHAuKaTOp TeMnepaTypHOro pexumy
XonoaunbHoOro BigaineHHA

Bkasye TemnepaTypy, BCTAaHOBNEHY AN
XONOAUNBbHOIO BigAdiNneHHs.

5. lHgukaTop TemMnepaTypu XonoausnibHoro
BipAineHHs

IHoukaTopwn 8, 6, 4 i 2 cBiTATLCS

MOCTIVHO.

6. PerynioBaHHA TemMnepaTtypyu MOpPO3UIILHOIo
BipAineHHs

3a gonomMoroto uiel yHKUiT MOXXHa HanalwToByBaTK
TemnepaTypy MOpO3UNbLHOro BigaineHHa. HaTucHIiTL
LII0 KHOMKY, W06 BCTAHOBUTN B MOPO3USTbHOMY
BiAAiNeHHi BignosigHy Temnepatypy: -18, -20, -22
abo -24.

7. lHankaTop TemnepaTtypHoro

pexumMmy Mopo3usribHoro BigaineHHa Bkasye
TemnepaTypy, BCTAHOBIEHY AN XONOANNbHOMO
BiOOiNeHHs.
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8. lHaukaTopu TemnepaTtypm

Mopo3usibHe BiaaineHHs

IngnkaTopu -24, -22, -20 i -18 cBiTATLCS NOCTINAHO.
9. PeXxum WBUAKOro 3aMOpPOXyBaHHS
IHONKaTOP PeXnMy LLUBUOKOrO 3aMOPOXKYBaHHS
CBITUTbCA, KON YBIMKHEHO Lier pexxum. LLo6
ckacyBaTu Lo dOYHKLiK0, HATUCHITb KHOMKY «Quick
Freeze» (LUBnake 3amopokyBaHHs). lHankaTop
LUBMAKOrO 3aMOpPOXYyBaHHSA 3racHe, a
Temnepartypa

NoBepHeTbLCHA 40 3BMYAMHOro piBHA. AKLWO He
BUMKHYTU PEXMM LLUBUAKOIO 3aMOPOXYyBaHHA
BPYYHY, BiH BUMKHETbCSA aBTOMATUYHO Yepes 4
roguHu abo nicns QOCArHeHHs1 NoTPiGHOT
TemMnepaTtypu B MOPO3USIbHOMY BigiNeHHi.

AKLLO NOTPIBHO 3aMOPO3UTH BENUKY KifTbKICTb
CBIKMX NPOAYKTIB, HATUCHITb KHOMKY LWBNOKOrO
3aMOpPOXXYBaHHS, NepLL HK NOKNacT! NpoayKTU Ao
MOPO3UIBHOrO BiaAineHHs. AKLWO HAaTUCHYTK
KHOMKY LLUBWAKOIO 3aMOPOXYBaHHS Kiflbka pasis
nigpsa, yBiMKHETbCS €MNeKTPOHHA cuctema
3axuCTy, | KOMNpecop NoOYHe npauBaTh He
ogpaasy.

Mpw BigHOBNEHHI NogaYi eNeKTPOXUBIIEHHS Micnsa
nepepBu Lie PEXMM He NOHOBIHETLCS.

10. IHAMKaTOp WBUAKOro 3aMOPOXKYBaHHS

Llen aHimoBaHui iHOUKaTOp NoYMHae 6numatu
Npv BBIMKHEHHI PEXMMY LLIBUOKOrO OXONOMAXEHHS.
11. Pexum Eco-Fuzzy (ocobnuBum
€KOHOMIYHUI pexum poboTu)

LLo6 yBiMKHYTK dpyHKUit0 Eco-Fuzzy, HaTUCHITD i
YTPUMYWNTE KHOMKY LUBUAKONO 3aMOPOXYBaHHS
npotdarom 3 cekyHa. Konu gie uen pexum,
XOnoAUbHUK NPOTAroM LLLOHANMEHLLE 6 roauH
npauloBaTUMe B MakCMManibHO €KOHOMIYHOMY
pexumi. [Npu uboMy CBITUTUMETBLCS iHAUKATOP
€KOHOMIYHOro pexumy. LLlob BUMKHYTK pexum Eco
Fuzzy, 3HOBY HaTUCHITb i

YTPUMYIMTE KHOMKY LUBUOKOrO 3aMOPOXYBaHHS
npoTarom 3 cekyHa.

12. IngukaTop nigBuweHoI TemnepaTtypm /
nonepesXeHHA NPO NOMUJIKY

Llen iHankaTOp BMUKAETLCA NPU NiABULLIEHHI
TemnepaTtypu 1 nonepeaXeHHaX NPo NOMUIIKK.
13. IHAMKaTOP €KOHOMIYHOIO peXUmy
IHOMKaATOP EKOHOMIYHOIO PEXUMY BMUKAETBLCH,
AKLLO TemnepaTypa MOPO3UNbLHOro BiaAiNneHHs
BCTaHOBMIEHA Ha NO3HauyKy -18 °C, i BUMUKaETbCA
npv BUBOPI pexxnumy LUBUAKONO OXONOMKEHHS YN
LLUBWOKOrO 3aMOPOXXYBaHHS.

14. lngnkaTop ioHizaTopa

Llen inankaTop CBITUTBLCS NOCTINHO | BKa3ye Ha Te,
LLIO XONOoAUITbHUK 3axXuULLLEHNI Big, BakTepin.



15. Pexxum eKOHOMiII eneKkTpoeHepril
HaTUCHITb KHOMKY LLIBUOKOINO OXOMNOIKEHHS | He
Bignyckante npotsaroMm 3 cekyHa. [pu ubomy
YBIMKHETbCS iIHOAMKATOP PEXMUMY EKOHOMIT
enekTpoeHepril. Akwo npotarom 10 XBUIMWH He
HaTMUCKaTN KHOMKW Ha aucnnel i He BigkpuBaTtu
OBepudarta, naHenb ynpasiHHA Nepenae B peXxnv
€KOHOMIT enekTpoeHeprii. B uboMy pexumi Ha
auvcnnei CBiTUTLCA NuLle iHANKATOP PeXUMy
€KOHOMIT eNneKkTpoeHeprii, a BCi iHLWI iHOMKaTOpW
racHyTb.

AKwo npu BBIMKHEHOMY PEXUMI €KOHOMIT
eneKkTpoeHeprii HAaTUCHYTU SIKYCb KHOMKY abo
BIAKpUTW ABepudATa, NaHenb ynpasiHHA
nepexoauTb Y 3BUYANHUA pexXuM, a iHgukauis Ha
ancnnei BigHoBnoeTbes. o6 ckacysatu

PEXNUM EKOHOMIT eneKkTpoeHeprii, NOTPIOHO 3HOBY
HaTUCHYTU KHOMKY LUBMAKOIO OXONOKEHHS Ha 3
cekyHau. [pu uboMy iHONKATOP PEXNMY eKOHOMIT
eneKkTpoeHeprii 3aracHe.

16. Pexxum 6noKyBaHHS KHONOK

OaHoYaCHO HATUCHITbL KHOMKY LUBUAKOIO
3aMOpOXXYBaHHS i KHOMKY perynstopa
TemnepaTtypu B MOPO3USbHOMY BigAineHHi Ta He
BignyckanTte ix npotarom 3 cekyHz. Mpu ubomy
BBIMKHETbCHA pexXum BroKyBaHHSA KHOMOK, i Ha
auvcnnel 3'aBuTbCA BignoBigHWM iHankaTop. Y
pexunmi 6r1oKyBaHHSI KHOMOK KHOMKM NaHeni
ynpaBniHHA He itloTb. 3HOBY O4HOYACHO
HaTUCHITb KHOMKY LLUBUAKOMO 3aMOPOXYBaHHS i
KHOMKy perynatopa Temnepartypu B
MOPO3UIbHOMY BiAINEHHI Ta He BignyckanTe iX
npoTarom 3 cekyHa. Npu uboMy pexum
6roKyBaHHSA KHOMOK BUMKHETbLCS, a iHguKaTop
LbOro pexunmy Ha aucnrei aracHe.
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OX0J/100)KeHHS

36epiraHHA NnpoAyKTiB

XonoaunbHe BigAaineHHs npusHadeHe ong
KOPOTKOCTPOKOBOro 36epiraHHsi CBiXKMX MPOAYKTIB
Ta Hanoi..

36epiranite MONOYHI NPOAYKTU Y BigNOBIGHOMY
BigaiNeHHi XonoaunbHUKA.

Mnawkn moxHa 36epiratv y nnAwKoTprmadi abo
Ha nonwuui Ans NNSALWOK, WO po3TalloBaHa Ha
AsepusTax.

Cupe M'sico Hamkpale 36epiratn y
nonieTUNeHoBIN ynakoBLi Ha ApYri nonuLi 3Bepxy
XONOAMIbHMKA.

MepLw HiXX KNacTu rapsadi npogyktn abo Hanoi y
XONoAMMbHUK, fanuTe IM OXOSNTIOHYTU A0 KIMHaTHOI
Temneparypu.

He pekomMeHOyeTbCS KNnacTu 3aMOPOXKEHi
NPOAYKTW ANsi PO3MEP3aHHSA Ha KPULLIKY
KOHTenHepa A5na pyKkTiB Ta OBOYIB.

3 Uieto METOO BUKOPUCTOBYMTE iHLLI NOMNML.

& YBara!

MiuHi ankoronbHi Hanoi NoTpibHo 36epiratn y
LWINbHO 3aKpUTMX NMISLWKaX, NOCTaBNEHMX
BEPTUKasbHO.

& YBara!

He 36epirante y XxonoaurnbHUKY BUOYXOBI
PEYOBUHU 1 EMHOCTI, L0 MICTATb NErko3anMucCTi
rasuv nig TMCKOM (BEpPLLKM B aepO30SibHIi ynakosLi,
aepo3sornbHi 6anoH4Ymkm Towo). Lle ctBoproe
Heb6e3neKy BUOyXiB.

3amMopoiKyeaHHs1

3amopoXXyBaHHA NPOAYKTIB

30HY 3aMOpPOXXYBaHHA NO3HA4YEHO
CYMBOSIOM

Mpunaa moxHa BUKOPUCTOBYBATM AN
3aMOpPOXYBaHHA CBDKMX NPOAYKTIB, a TakoX Ang
30epiraHHa BXXe 3aMOpoXeHuX. [uB.
pekoMeHAaLil Ha ynakoBKax NPOAYKTIB.

A YBara!

He cnig 3amopoXkyBaTu ra3oBaHi HaMol, OCKifNbKn
Le MOXe NPM3BECTUN 0 PO3PUBY MASALLOK.



ByabTe 06epexHi 3 3aMopoXXeHMMU NPoaYyKTaMm
Ha 3pa30K KONbOPOBUX KyOMKIiB NboAay.

He pgonyckanTte nepeBuLLIEHHST MOPO3UNbHOT
34aTHOCTI Npunagy npoTtarom 24 roguH. Ame.
GpoLypy «TexHiYHi xapaKTepUCTUKNY.

[ns 36epexeHHs AKICHOro CTaHy NPoayKTiB
npouec 3aMOpOXXyBaHHSA Mae BigdyBaTmca
sikoMmora wBuaLue.

TaknmM YNHOM MOXKHA YHUKHYTW
nepeBuLLLEHHST MOPO3WIbHOI 34aTHOCTI Ta
nigBULLIEHHA TeMNepaTypu BCEPEaNHI
MOPO3UITbHOrO BiAiNeHHS.

A YBara!

36epiranTe CBiXi NPOAYKTM OKPEMO Bif BXe
3aMOPOXEHUX.

Mpy 3aMOpPOXKYBaHHI rapsunx NPOAYKTIB
KomMnpecop xonogurnbHWKa npautosaTtnme go
NMOBHOrO X 3aMOpPOXeHHS. Lle Mmoxe npussBecTn 4o
TMMYaCOBOr0 NEPEOXONOAKEHHS XONOANBHOrO
BigdiNeHHs.

AKLLo AnS BiAYMHEHHS LLIOMHO 3a4YMHEHUX
OBEpPUST MOPO3UNbLHOro Big4ifIeHHS YuM BigdineHHs
Ans 30epiraHHs1 CBiXKUX MPOAYKTIB NOTPiOHE neBHe
3ycunng, ue He NOBMHHO BUKNUKATH
3aHenoKoeHH4. NMpudnHa — B pi3HUL TUCKIB; Yepes
OeKinbka XBUNH TUCKK 3PIBHAIOTLCS | ABepudaTa
BiJYUMHATUMYTbCS NETKO.

Bigpasy nicns saunHeHHs ABEPUAT Big4yBaeTbCA
3BYK BCMOKTYBaHHS. Lle Lifkom HopmarbHO.

OxonoaxyBa4

Bu moxeTe 36inbWInTN BHYTPILLHIN NPOCTip
XONoAWIbHMKA, BUMHABLUN OyOb-SKUIA NOTIK Ang
3aKyCcok. [1ns uboro NoTArHiTe NOTIK Ha cebe; Konu
Oyne [ocarHyTo obmexysaya, noTik 3ynUHUTBLCA.
MigHiMiTb NepegHo CTOPOHY NpMbnn3Ho Ha 1 cMm i
3HOBY MOTAMHITb NOTiK Ha cebe, Wob NOBHICTIO
IOro BUNHATW.

Y umnx noTkax MoXxHa po3MilLlyBaTh NPOAYKTU, SKi
BW XO4eTe 3rogoM 3aMOpPO3UNTH,

A5s nonepeaHboro oxonogxeHHs. Kpim toro, Bu
MOXXEeTe BMKOPUCTOBYBATK Lii NOTKN ANs
30epiraHHA NpoAYKTiB Npy Temneparypi, Ha Kifnbka
rpagycis HWXYIM 3a TeMnepaTypy XOnoausibHOro
BigdiNeHHs.
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MpuroTyBaHHA KyOUKiB nboay

3anuiTe noTok Ans Kyoukie Ha 3/4 BOAOIO i
nocTtaBTe B MOPO3USIbHE BiggiNIEHHS.

LLlonHo Boga 3amep3He, MOXHa BUAMaATHN KyOuKN.
He BuKopucTOBYMTE ANA BUAMAHHSA KYOUKIB rocTpi
npegMeTu, Taki K HOXi Yn Buaenku. Lie moxe
NPU3BECTN OO TPaBMyBaHHS.

3auekanTe, OOKM KyOMKKM TPOXM BiATaHyTb, abo
HEeHaZoBro onycTiTb AHO NTIOTKA y BOAY.

Po3mMopoixeHHs1 xonodusibHUKa

Y uboMy XONOAUNBbHUKY HE YTBOPHETbLCA
iHin. ToMy B BipAineHHi ana 36epiraHHA
NPOAYKTIB BiH HE HAKONMUYYETbLCS.

YTim, 32 HEOOXiQHOCTI B 30HI BUNApOBYBaHHS
X0nogunbHUKa BMUKAETLCS aBTOMaTUYHe
po3MOpOXyBaHHS. Boaa cTikae B eMHICTb No3agy
XonogunbHMKa M BUNapoBYETLCA Bif Tenna
Komnpecopa.

MpocTexTe 3a TUM, OO L EMHICTL Byno
NpaBUNbHO 3aKpiNyIeHO Hag KOMMPECOPOM.

A NMonepeaxeHHA

BeHTnnaTopM B MOPO3UNbHOMY BigaineHHi Tay
BioAineHHi ansa 3bepiraHHa CBKUX NPOAYKTIB
3abe3neyvyoTb LMPKYnsUilo XonogHoro nosiTps. Hi
B IKOMY pa3i He BCTaBnAnTe B PELUITKY CTOPOHHI
npeameTn. He gossonante aitam rpatucs 3
BEHTUNATOPAMM B MOPO3UITbHOMY BiAiNeHHi Ta y
BiQAiNeHHi ansa 36epiraHHs CBiXKUX NPOAYKTIB.
Hikonu He 36epirante B X0NoguIbHUKY
KOHTENHEPW, SKi BMILLYIOTb JIErko3anmMmcTumm
CTUCHEHUI ra3 (Hanpuvknag, BepLUKn B
aepo30r1bHiv ynakoBLi, aepo30bHi 6anoH4YnKm
TOLLO), Yn BUBYXOBI PEYOBUHN.

He cnig HakpmBaTu nonuui 6yab-akummn
3axXUCHUMMK MaTepianamu, ki MOXYTb
nepeLuKomxXaTh LMpKynauii nosiTps.

He pgossonante gitam rpatuca 3 npunagom abo
ncyBaTy €NeMeHTM yNpaBniHHS.

He 3atynante pewliTky BeHTUNATOPA, LWo6
3abe3neunTn ssKkHanKpaLLly NpoAyKTUBHICTL poboTu
xonoauneHuka. (man. 9i 10)

MonepeaxeHHA

Llen xonogunbHuk obnagHaHo 2 BeHTUNATOpamu,
HeobXigHUMK O4Ns NOro HopmarsbHOT poboTHw.
CnigkynTe, WwWo6 BeHTUNATOPU He Bynu
3abnokoBaHi (3ynuHeHi) Y1 3aTyneHi npoaykTamu
abo ynakoBkoto. briokyBaHHS (3ynunHKa) um
nepeLuKomXaHHA poboTi BeHTUNATopa MoXe
NpY3BECTN A0 NiOBULLEHHS TeMnepaTypu B
MOPO3MMbHOMY BiAINEHHI (2 40 pO3Mep3aHHs).



3amiHa naMno4YKu e HympiwHbL020
oceimiieHHs1

[nsa 3amiHn namnu OCBITNEHHA XONOAUNbHNUKA
3BEPHITLCS 40 aBTOPM30BAHOIO CEPBICHOIO LEHTPY.
JTamn(u) 3 uboro npucTpotro He npusHayeHa(i) ans

OCBITNEHHA KiMHaTW. [pusHaveHHs Liel namnu -
nonerwnTy po3TallyBaHHS NPOOYKTIB y
XOSOANNBHUKY / MOPO3UITbHUKY 6e3nevyHnm Ta
3PYYHUM YMHOM.

Jlamnuy, Wo BUKOPUCTOBYOTBHCA Y LbOMY MPUCTPOI,
NMOBMHHI BUTPMMYBaTWN BaXKKi YMOBW ekcrnyatauii,
Taki Kk TemnepaTypa Huxye -20°C.

HYuweHHss ma doansio

BHyTpilWwHA Ta 30BHIWHA NOBEpPXHi

A YBara!

Mepw HiXXK NnpucTynaTn A0 YULLUEHHA
npunaay, Bia'eaqHanuTe Big Mepexi kabenb
XMBNEeHHA a0 BUMKHITb rofIOBHUM
BUMMKaM.

MomuinTe npunag 330BHI TENSIOK BOAOK 3 M'SIKUM
MUKOYMM 3acobom.

Hi B AkOMy pasi He 3aCTOCOBYMTE XXOPCTKUX,
abpasunBHMX abOo KMCNOTHMX 3acobiB.

BuUTpiTb Hacyxo BHYTPILLHI MOBEPXHI.

ByaobTe obepexHi: 3anobiranTe noTpannsiHHIO BOAN
Ha enNeKTPUYHI KOHTaKTN perynsaTopa TeMnepaTtypu
Ta NaMnoYyKy BHYTPILUHbOrO OCBITNIEHHS.

AKWwo npunag NpoTArom 4OBroro 4Yacy He
BUKOPUCTOBYBATUMETLCH, BUMKHITb MOr0 1 BUAMITb
ycCi npoaykTu. Bumuiite npunag ta 3anvwrte
aBepusaTa NpoOYMHEHUMN.

[nsa 36epexeHHs 30BHILLHBOrO BUIMAAy npunagy
MOXXHa HaTMpaTu 30BHILLHIO NOBEPXHIO KOPMYCY i
BCTaAHOBMEHE Ha ABepuaTax npunagas
CUNIKOHOBOK MaCTUKOLO.

Pa3 Ha pik YnCTiTb TPYOKM OXonoa)KyBaya Ha 3aaHin
NMoBepxHi Npunagy, BUKOPUCTOBYOYM AN LibOro

WiTKy abo nunococ. Hakonu4eHHsa nuny Npu3BoanTb

00 36iNbLUEeHHA eHepProcrnoXnBaHHS.
PerynapHo nepesipsanTe yLUiNbHEHHA ABEpLAT.
MwuinTe TinbKn BOAOK M BUTUPAWTE HACyXo.
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MuTTa npunapan

[BepHi nonuui:

MpnbepiTb 3 4BEPHMX NONMLL BCi MPOAYKTU.
MigHIMITE KpULWKY nonuui n BiacyHbTe ii BOIK.
3HIMITb HWXKHIO YaCTUHY OBEpPHOT nonuu,,
HaTUCHYBLUWN Ha HeT 3HN3Y.

€MHicTb Ana 36opy BoAu (NOTOK):
CnigkynTe, WwWo6 noTok 33agy npunagy 3aBxau
ByB uncTum.

O6epexHo Big'egHanTe dikcaTop fnoTKa Big
KoMnpecopa, HaTUCHYBLUWN Ha HbOTO
BMKPYTKOK ab0o NogibHUM iHCTPYMEHTOM, |
BUTSAHITb NOTOK.

MMigHiMiTE NOTOK, BAMUIATE NOro 1 BUTPITb HACyXo.
BcTaHoBITE Ha MicLe Y 3BOPOTHOMY MOPSASKY.

KoHTenHep i AWMKHK:

o6 BUMUTM BUCYBHUI ALLMK, BUTSITHITb MO0
sikomora gari, Tpoxu NigHIMITb | BUAMITb
(man. 7-8).



lNMpakmu4Hi nopadu ma 3ayeaxXeHHs
OxonogxeHHs

* CBixxi npoaykTn abo oBoui crig BUMUTU nepeg
TUM, 9K MOKIMAaCTU y KOHTENHEP.

* [1poayKTu cnig Knactu B XONOAUSNbHUK
ynakoBaHUMM, 3aropHyTUMK abo y BignoBigHin
€MHOCTI.

* MpoaykTn, Aki noraHo 36epiraoTbCA NPU HU3bKIN
Temnepartypi (aHaHacu, AWHi, Oripku, NOMIgopW i
T.M.), cnig BKNagaTtu B NonieTUneHoBi NakeTu.

* [MpoaykTn, Wo mMaTb CUnbHMIA 3anax abo 3aaTHi
cipuruMaTi iHWi 3anaxu, cnig ynakosyBaTtn y
NOBITPOHENPOHWNKHMIA abo CTiMKuin OO 3anaxiB
mMarepian.

* LLlo6 3ano6irtn 6akTepianbHOMY 3a0pygHEHHHO,
CBiXi MpoayKTK crig 36epirat okpeMo Big roToBOI
TXi.

+ CBixxe M'sico He MOXxHa 36epiraTtv B
XONoaunbHUKY Binblue OBOX-TPbOX OHIB.

* 3anuukn KoHcepBiB cnig BUAMaTh 3 6aHoK i
36epiratu y nigxoaswomy nocyai.

* Cnig o60B'A3k0BO 3BEpPTATM yBary Ha TepMiHU
30epiraHHs, BKazaHi Ha ynakoBKax NpOAYKTIB.

* He cnig HakpuBaTu nonuui, Wwob He
nepeLLKomXaTn LMPKynauil NoBiTpst BCcepeanHi
XonoaunbHuKa.

* He moxHa 36epiraTn B XONOANUNbHUKY
Hebeane4vHi abo OTPyMHI pe4OBUHM.

* MpoaykTtn, aki gosro 3bepiranuncs, 3aeBxaun cnig
nepeBipaATU Ha NPUAATHICTb 40 BXMBAHHS.

* He moxHa 30epiratu cBixki NpoayKTn Ta roToBy
DKy B 04HOMY nocyai.

* LLlo6 3ano6irtn HagMipHOMY CMOXMBAHHIO
eHepril, BigYMHeHi ABepuaTa cnig sigpasy
3akpusaTtu.

* He MoXHa BMKOpUCTOBYBATK 4N BUAANEHHS
nboay TBepai Yv rocTpi npegMeTu.

* He MOXHa KnacTtu B XONO4WIbHUK rapsadi
NPOAYKTW.
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3amopoXxXyBaHHSA

* [MpoaykTn, SKi NOTPIGHO PO3MOPO3NTK, KNAZITb Y
nocyn, 3Bigku Tana Boga 3aMoXxe BUTIKaTW.

* [Mpn 3amMOpOXKYBaHHI CBXMUX NPOAYKTIB HE
nepeBULLlyNTe MakCUMarnbHO JONYCTUMY
NPOAYKTMBHICTb MO 3aMOPOXKYyBaHHIO (AMB. po34in
"3aMopoXXyBaHHS").

* He paBante gitam mopo3nBo abo 3aMOpOXKeHi
Hanoi 6eanocepeaHbO 3 MOPO3UIIBHOI KaMepM.
Husbka TemnepaTypa MoXe BUKNNKaTH
0BMOPOXKEHHS ry6.

* Hi B skoMy pasi He 3aMOpOoXynTe NPoaYyKTH nicns
TOro, sk ix Oyno po3MopoXxeHo. Taki NpoaykTn
noTpibHO cnOXMTK NpoTArom 24 roanH. NoBTopHe
3aMOpPOXEHHS 4ONYCTUME NuLLE nicna KyniHapHOT
00po6KMN.

* He BuiimanTe 3amMopoXXeHi NpoayKT1 MOKpUMM
pykamu.

» 30epirante B XONOANNbHUKY TiNbKM CBiXi Ta
AKICHI MPOAYKTHN.

* LLlo6 3ano6irt1 NpoHWKaHHIO 3anaxiB Ta
NcyBaHHIO NPOAYKTIB, 3aBXAN BUKOPUCTOBYNTE
BiANOBIAHWMIA NaKyBanbHUA MaTepian.
 3BOepirante NpoayKTN, 3aMOPOXKEHI B
NPOMMCNOBUX YMOBAaXx, BiAMOBIAHO A0 iHCTPYKUin
Ha ynakoBKax.

» 3aMopoXynTE NPOAYKTH, LLLO NPOMLLNK
KyniHapHy obpobky, B HeBENUKUX KifibkocTax. Lie
3abe3neunTb LWBMAKE 3aMOPOXKEHHS Ta
30epexxeHHs AKOCTi.

* He 3amopoxxynTe pignMHun y LWiNbHO 3aKpUTUX
nnswkax abo iHWWUX EMHOCTSX.

Taki nnsawkn (EMHOCTI) 3a HU3bKKX

Temnepatyp MOXyTb BUbyxaTu.

* MpnabaHi 3amMopoXKeHi NPOAYKTM NEpeHoChTE Y
BiAMOBIAHMX NakeTax i sKoMora weuawe Knagitb y
MOPO3UIbHY Kamepy.

PoamopoxxynTe NpogyKTu TiNbKK B XONOAUTbHOMY
BigAineHHi.



lNMpuknadu sukopucmaHHsi
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bine BMHO, NMBO Ta MiHeparnbHa Boaa

OXOHOLI,)KyVITe nepen BXXnBaHHAM

BaHaHun

He 36epiraiTe y XonoaunbHUKY

Pun6a abo pnbonpoayktu

30epirante nuwe y nonieTnneHoBnx TopobrHax

BMKOPUCTOBYNTE NOBITPOHENPOHWNKHI EMHOCTI abo

Cup nonieTuneHoBi TOpOMHK; HarKkpalle, BUAMaTH 3
XONoAWMNbHWKA 3a rogMHy 40 CNOXMBaHHS.
ki nuwe HeTpmBane 36epiraHHA

y NOBITPOHENPOHWKHIN ynakoBLi abo obropTui

Cupi m'aco Ta nTuus

He 30epiralite pas3om 3 Nerkow ke — BapeHo
ab0 MONOYHO

PosmiweHHs1 npodykmie

Monuui MOPO3UNBHOro BiadiNeHHs

Pi3Hi 3amopoxeHi npoayKTun, Hanpuknag, M’sco,
pnba, MOPO3MBO, OBOYI TOLLO

BigaineHna ons seub

Anug

Monuui xonoagnMnbHOro BiadiNeHHS

MpoayKTn B KAcTpysnsix, Ha HAKPUTUX Tapifikax i B
3aKPUTUX KOHTENHEPaX

[1BepHi nonuui xonoaunbHoro BigaineHHs

HeBenuki n ynakoBaHi NpoAyKTU Ta Hanoi
(Monoko, PYKTOBUN CiK, NUBO)

KoHTenHep ans oBouiB i hpyKTiB

OBoui Ta QpyKTK

BiggineHns "Fresh zone" (30Ha HynboOBOI
TemnepaTtypw)

[HenikatecHi npogyktn (cup, Macrno, cansami ToLo)

PexkomeHdoeaHi HanauwmyeaHHs

HanawTtyBaHHa ans HanawTyBaHHsa ong lNosAcHeHHs
MOPO3USTbHOIO XONOAUNbHOIo
BigaineHHs BiOaineHHs
-18 abo -20°C +4°C Lle HopmManbHWUin peKOMEHO0BaHUN PEXUM.
Lli pexxumn pekomeHOoBaHO BUKOPUCTOBYBATH,
-22 abo -24°C +4°C Konn TemnepaTypa HaBKOJIULLHLOIO cepenoBuLLa
nepesuye +30°C.
BukopucTtoBymnTe L0 (PYHKLIO, SKLLO Xo4eTe
LLenoke +4°C LWBMAKO 3aMOPO3NTKN NPOAYKTU. M0 3aBepLUEHHI
3aMOpOXKYBaHHS npouecy XonoannbHMK NOBEPHETHCA 40
nonepeaHbOro PEXnmy.
PekomengoBaHo ans BMNaakis, KON MOXITMBOLO
218°C 260 HIbKYE +2°C NPUYMHOK HEAOCTaTHLO HU3LKOT TeMMnepaTypu B

X0nogunbHOMY BigAiNEHHI € CnekoTHa noroaa
abo yacTte BigYMHEHHS 1 3a4NHEHHS] ABEPLAT.

-18°C abo Hux4e

LLiBnagke oxonomkeHHs

BukopuncToByeTbCA, KON XONOAUNbHE BiaaiNneHHsA
nepeBaHTaxeHe, abo KoM BM Xo4eTe LUBNOKO
OXONoAUTM NPOAYKTU. DYHKLKO LLIBUOKOIO
OXONOMDKEHHS] PEKOMEHAOBAHO BMUKaTK 3a 4-8
roguH 0O 3aBaHTa)KeHHS NPOaYKTiB Y
XONOAUNbHUK.
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LWymu pob6o4ozo pexumy

HopmanbHa po6oTa oxonoaxyBanbHOI
CUCTEMU CYNPOBOOXKYETHLCA
pi3HOMaHITHUMM

LwymMamm

* BynbkaHHSA, CBUCT Ta iHLI 3BYKW, XapaKTepHi Ans
KMNNSYOT PIOVUHK, CIPUYUHAIOTBCH LIMPKYISLIED
XonogoareHTy B CUCTEMI OXONO4KeHHSA. [leskui
yac Ui 3ByKM YyTHO HaBiTb MiCrs BUMUKaHHSA
Komnpecopa.

* HecnopgiBaHui pisknii Tpick abo nsickaHHS
CMNPUYUHSETLCHA PO3LUNMPEHHSIM Ta CTUCKaHHAM
BHYTPILLUHIX CTIHOK Ta iHLUMX KOMMOHEHTIB
ycepeauHi kamep.

* [13nK4aHHSA, CTPEKIT, Nynbcadii Ta

NPOHMU3NNBE TYAIHHA CIPUYUNHSAIOTLCA NPaUoYM
komnpecopom. Lli wymn gewo ronocHiwi nig yac
3anycky Komnpecopa, ane 3MeHLyTbCs Nicns
OO0CArHeHHs poboumnx Temneparyp.

Onsa 3MeHLwWeHHA HenpueEMHOI Bibpauii
Ta WyMmiB, noadanTe nNpo Take:

» XonoaunbHUK Mae PiBHO CTOSATU Ha BCiX
YOTUPBLOX HIXKKaX.

* XonoannbHWK He NOBUHEH TOPKATUCS CTiH,
HaBKOJMLLIHIX NpegMeTiB, KYXOHHUX MebniB i T. iH.

» brawaHku, nngawkn Ta nocya BcepeauHi
XOINOAWNbHMKA HE NOBWHHI TOpKaTUCSa ogHe
OAHOrO, iHaKLLE BOHU TOPOXTITUMYTb.

* YCi nonuui Ta KOP3nHU MatoTb BYTM NPaBUITBHO
3aKpinsieHi B Kamepax i Ha aBepusaTax
XONoaunbHUKA.

lMpakmu4Hi pekomeHOauii w000
3HU)XEeHHSI CMO)XUBaHHS
esiekmpoeHepeii

1. No6yToBi enekTponpunaau cnig
BCTAHOBNIOBATK Y A0Bpe NpOBITPOBAHMX MICLISIX
nogani Big mKepen Tenna, Takmx sk KyXOHHi
nnavTK, pagiatopu onaneHHs 1 1.n. Kpim toro,
cnif yHUKaTK Micub, Kyau noTpannse npsme
COHSIYHE NPOMIHHS.

2. NpuadaHi oXono4KeHi Y 3aMOPOXKEHI
NpoayKTu cnig oapasy Krnactu BignosigHo y
xonogunbHe abo MOpPO3unbHE BiggiNeHHs,
ocobnmBo, y NiTHIO nopy. [na JocTaBku NpoaykTiB
3 MarasvHy JO4OMY peKoOMeHOYETbCS
BMKOPUCTOBYBATN TEPMOCYMKW.
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3. MNpoayKkTn, BUNHATI 3 MOPO3WIIbHOI KaMepu,
pPEKOMEHAYETLCSA NOMILLLATY OS5 PO3MOPOXKYBaHHS
y xonogunoHe BigainenHs. LWo6 He gonyctutn
3abpyaHEHHs1 XONoAUNbHOrO BiaAINEHHS,
3aMOpPOXKeEHi NpOAYKTW chif BKNagaTtu y nocya,
Kyam nig Yac BiaTaBaHHs Oyae cTikatv Boaa.
Po3amMopoXXyBaHHS MPOAYKTIB pEKOMEHOYETLCSA
noYnHaTn, NPMHaNMHI, 3a OOy 00 BXMBaHHS.

4. PexoMmeHayeTbCA BigKkpMBaTh asepusTta
skomMora pigwe.

5. He 3anuwanTe gsepusita npunagy BigkpuTumu
0e3 noTpebu 1 cTexTe 3a TUM, Wob BOHW 3aBXau
Oynu WwinbHo 3akpuTi. Konu gBepusaTta BiguYMHEH,
Tenne noeiTpsa NoTpannsie B
X0noaunbHe/Mopo3nunbHe BigaiNneHHs, n
XOnoANUNbHUK CNoXnBae binbLue enekTpoeHeprii
05151 OXONOSKEHHS NPOAYKTIB, SiKi B HBOMY
3HaxoaATbCs. ToMy HamaramTecst He BigYNHATH
OBEpUAT 4acTo, LWoO 3HU3NTM EHEPrOCNOXNBAHHS
Ta 3abe3neynTu igeanbHi TemnepaTypHi yMoBU
Onsi 30epiraHHst NPOAYKTIB.

6. LLlo© y MmakcMmanbHin Mipi BUKOpUCTOBYBaTH
NPOCTIP MOPO3UNbLHOIO BiaAiNeHHs Ans
36epiraHHst NPOAYKTIB, CNi4 BUAHATM 3 HBOTO
LeHTparnbHUN | BEPXHiN BUCYBHI KOHTeNHepW. JaHi
NpPO eHEeProcnoXMBaHHSA XONOANNbHUKA HaBeOEHI
0551 YMOB, KOMW LeHTPanbHU i BEPXHii BUCYBHI
KOHTEMNHEPW BUNHATI, 1 MOPO3USIbHE BioAiNEHHs
NOBHICTIO 3aBaHTaXeHe.

7. He 3akpuBaiiTe peLliToKk BeHTunaTopa
MOPO3UIBHOrO BigdineHHs npogyktamu. MNMepea
PELLITKOI BEHTUNATOPA MOPO3UITbHOMO
BiO4iNEeHHs 3aBXan Mae NULIATUCS LLLIOHaNMEHLLe
3 CM BifbHOro NpocTopy ANns 3abeanevyeHHs
BifTbHOIO MOTOKY MOBITPA, HEOOXiAHOro ANs
€dEeKTUBHOIO OXOJTOMKEHHSI MOPO3UINBHOIO
BigdiNeHHs.

8. Akwo BM He nnaHyeTe 36epiratv NPOAYKTN y
XONOAWNBbHOMY BiAAiNEeHHI, YBIMKHITb (DYHKLIiO
Eco Fuzzy ons ekoHoMmil enekTpoeHepri.
Mopo3unbHe BigaineHHsa gani npautosatuve y
3BMYANHOMY PEXUMI.

9. YBIMKHEHHSA (DYHKLii EKOHOMIT eneKkTpoeHepril.
Konu yHKLis ekoHOMIT eneKkTpoeHeprii akTUBHa,
YCi iHWi 3Ha4kn Ha ancnnei (Kpim iHgukaTopa
€KOHOMIT eneKkTpoeHeprii) BUMKHYTbCS. YCi 3Ha4Kn
YBIMKHYTbCS, SIKLLO BIQYMHUTW ABepudaTa
XONOAWMNBHOrO BiAiNEeHHS YU TOPKHYTUCS
aucnnes.

10. PekomeHaoBaHi HanawTyBaHHA TemnepaTypu
Ona XonogunbHOro i MOPO3UNbHOro BigAiNeHb
cTaHoBnATb +4°C i -20°C BignosiagHo.



Moxxnuei npobnemu...

1. YBiMKHeHu npunag He npayioe.

* MepeBipTe NigKMOYEHHA 0O Mepexi
€IeKTPOXMBIIEHHS.

* MoxnuBo, B eniekTpomMepexi Hemae Hanpyru
abo cnpautoBaB aBTOMaTUYHUIN BUMMKAM.

* MoxnuBo, perynatop Temnepartypu
BCTAHOBMNEHWU HENPAaBUITbHO.

2. NepepBa nogaydi eNeKTPOXUBIEHHA
3aBXau 3a4UnHanTe ABepudaTa XonogunbHuKa.
BigcyTHICTb eneKkTpOXMBIIEHHSA He Npu3Beae 0o
NCyBaHHS 3aMOPOXEHNX NPOAYKTIB, SKLLO
TpuBaTMMe MeHLe "Yacy 36epiraHHs 3a
HecnpaBHoOCTI" (y rognHax), 3a3Ha4eHoro y
Opowypi "TexHivHi xapakTepucTukn". AKwo
HecnpaBHICTb TPUBaE AOBLUE, NepPeEBIpTE NPOAYKTH
Ta HeramHo CroOXUBITb.

Po3MopoXXeHi NpoayKTu MOXHa NpurotysaTtn
(3BapuTK), a NOTIM 3HOBY 3aMOPO3UTN.

3. He BMMKaeTbCA BHYTPILUHE CBITNO.
MNepeBipTe eNeKTPOXNBIIEHHS

MoXnnBo, HeENpaBUNbHO BCTAHOBIIEHA Nammnoyka
ocBiTNeHHs MNMepea

nepeBipKO0 NTaMnoYyKn crif BUMKHYTU Npunag 3
eneKkTpoMepexi

(awBs. Takox po3gin "3amiHa namnoykm
BHYTPILLUHLOrO OCBITNIEHHS")

4. CnpauroBaB aBapiMHUM CUrHan BMCOKOI
TeMnepaTtypm

Akwo haktnyHa TemnepaTypa B MOPO3UIbHOMY
BiQAiNEeHHI NnepeBuLLye BCTAHOBNEHY, Ha aucnnei
3'ABNSETbCH 3HAYOK curHanisauii (man. 2/12) .
Konun chaktuuHa Temnepatypa B MOPO3UIbHOMY
BigAiNEeHHi 3HN3NTbCA, 3HAYOK CUrHari3adil 3aracHe.

CwurHanisaudis npo nigBuULLIEHY TeMnepaTypy MOXe
cnpautoBaTu B Takmx cuTyawisx.

a) 3bepiraHHA Tennux NPoaykKTiB;

6) noTpannsHHA Tennoro NOBITPsi B MOPO3WIbHE
BiOAiNEHHS;

B) ABepusiTa MOPO3WIbHOT KaMepu HagoBro
3anuwmnm BigYMHEHNMN.

Akwo curHanisauis npo niaBuLLeHy Temnepartypy
BigoOpaxaeTbcsa NoHag 24 roguHu, 3BEPHITLCS A0
CEpPBICHOrO LUEHTPY.

CvrHanisauia npo nigBuLLEeHy Temnepartypy He gie
NPoOTArom 24 roguH Nicns nNigKrto4YeHHs
XONOAWIbHMKA 0O €NEKTPOMEpPEXI.

5. MNoBiaoMneHHA Npo NOMUNKY Ta
cnpauboBYBaHHA cUrHanisauii

Y pasi HecnpaBHOCTI €NeKTPONPOBOAKN
XonogurbHKKa nikTorpama curHanisawii Ha
auvcnnei (man. 2/12) nounHae 6numaTty pasom i3
BiANOBIAHMM NOBIJOMMNEHHAM NPO NMOMUIIKY.
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Y pasi nosisu Ha gucnnei neBHMx cumeonis (EO,
E3 TOLL0) 3BEPHITLCS 40 CEpPBICHOI Cnyxoun.
[MikTorpama aBapinHOI curHanisauii BAMUKaeTbCA
oapasy nicng yCyHeHHs HeCnpaBHOCTI.

6. Henonaaku, noB'sA3aHi 3 dakTU4YHOO
TeMnepaTyporo B XonoanusbHUKY

Mpunag 34incH0E 0XONOoXKEHHS BiANOBIAHO A0
3a4aHoi TemnepaTypy OXONOMKEHHS. 3HAYEHHS
GakTUYHOI TEMMNEpPATYpU Y XONo4UIIbHOMY
BigAineHHs, nokasaHe Ha gucnnel, JocsarHe
3a[1aHoro PiBHS, KOMW NPOaYKTU

OyayTb 4OCTaTHBO OXONOMKEHI

MoXyTb BUHUKATU NEBHI KONIMBaAHHS NOKa3aHOro
Ha gucnnei 3HavyeHHs hakTUYHOT TemnepaTypu B
XONOAWMNBHOMY BigdiNeHHi 3 TaKNX NPUYMH:

a) oBepusiTa XonogurbH1Ka 4acto
BiAYNHSAOTL/3a4MHAOTb;

0) 3aBaHTaXeHHSA TENMUX NPOAYKTIB Y
XONOAUNBHUK;

B) ABepuUsiTa XONoaMbHOI Kamepu HagoBro
3anuLInm BigYMHEHNMMN.

7. lHWi MoOXXNuBI HecnpaBHOCTI

He Bci HecnpaBHOCTI € NpMBOAOM 41151 3BEPTAHHSA
[0 HaLoro cepsicHOro ueHTpy. [lyxe yacto
npobrnemy MoXxHa BupilwKTK 63 3BepTaHHA 40
cnyxoén.

lMepen 3BepTaHHAM y CEpPBICHUN LEHTP nepesipTe,
YN HE € MPUYNHOI NPOBIEMN NOPYLLUEHHS NPaBuUs
ekcnnyaTauii. Y nogibHoMy BMnagKy 3BepHEeHHS
[0 CepBiCHOro LeHTpY nianarae onnari, HaBiTb
SIKLLO rapaHTiHUIM nepioa e He 3akiH4MBCA.
AKWOo yCyHYTM Npobremy He BOAETLCH,
3BEPHITbCS A0 NpoaaBus npunagy abo cepBicHOro
LEHTPY.

Mpocumo 3BepTaTUCS Maroum npu cobi gaHi npo
TWN Ta CepinHnin Homep npunagy. Tabnuuky 3
BiANOBIAHNMM OAHMMW NPUKPINNEHO BCEPEaNHI.

CuvrHan npo BiAYUHEHHSA ABepudaTt

XonogunbHUK Mae BbyaoBaHuU 3ymep, SKumn
iHdbopMye Mpo Te, WO ABepuUsaTa NUWAaKTLCS
BigYMHEHMMUM NoHaA xBuUNuHY. Llen curhan
nepioanyHO Haragye KopuctyBayesi Npo Te, Wo
ABepusaTa Bid4MHEHI.

Y OBepusiT MOpPO3UNbHOT KaMepu 3ymepa HeMae.

[1ns BUMKHEHHSA curHany BigUMHEHHSA ABepuaT
[0CTaTHbO HAaTUCHYTK Byab-sIKYy KHOMKY Ha
auvcnnei abo 3a4unMHMTK aABepusaTa. CurHanisadis
BUMKHETbCS O HACTYMHOro pasy.



lMepeeiwyesaHHs1 Osepusim

[nsa 3py4yHOCTi KOHCTPYKLiS ABEPUST
XOonoaunbHuKa

nepeabavae MOXNUBICTb BigKkpuBaHHSA B 000X
HanpsiMKax. AkWo noTpidHo, Wwob asepusTa
BIAYMHANMCS B iHWWIA BiK, 3BEPHITLCS NO AOMNOMOry
00 Hanbnmxk4oro ipMoBOro CEPBICHOIO LEHTPY.

CvimBon mmmm Ha BMPODGI YM ynakoBUi BKa3ye, WO LUen npunag He crig BMkngaTtn pasomM 3 nobyToBumm
Biaxogamun. HaTomicTb 1oro cnig 34atu Ha BignoBigHWA NYHKT 360py ANS yTunidauii enekTpu4Horo Ta
ereKTPOHHOro obnagHaHHA. 3abe3nevyoun HanexHy yTunisauito Lboro npunagy, Bu Cnpuatumete
3anobiraHH0 MNOTEHUIMHUM HeraTMBHUM HacrigkaMm Ans OOBKINMASA Ta 300pOB'S Noaewn, siki MOXYTb
OyTM CNpUYMHEHI HenpaBUMbHUM CTaBMEHHSAM OO0 yTunidauii Luboro BuMpoby. 3a 6inbl AOoKNagHO
iHpopmauieto woao yTunizauii uboro BUpPOBY 3BEpHITbCA A0 MiCLeBOi agMiHicTpauii, cnyxou
yTunisadii nobytosux Bigxoais abo 4o marasuHy, B sskomy 6yB npuabaHui npunag.

Bupo6Huk: ‘S.C. Arctic S.A.,
Gaesti, str.13 Desembrer Ne210,
Romania (PymyHis)

OdpiuinHnn npeacraBHUK Ha TepuTopiil
YkpaiHu: MM KoHHekT M.XMenbHULUbKNUA,
Byn YopHoBona 23

TepmiH cnyx6un 10 pokis

60

[ata BMpoBHMLTBA MICTUTBCA B CEPINHHOMY
HOMepi NPOAYKTY, WO BKa3aHUN Ha
eTUKeTLi, po3TalloBaHin Ha NPoAyKTi, a
came, nepuli Asi umdpu cepinHoro Homepa
no3Ha4arTb pik BAPOOHULTBA, a OCTaHHI ABi
- Mmicaub. Hanpuknag, «10-100001-05x»
0O3Ha4ae, WO NpoayKT BUrOTOBNEHUI B
TpaBHi 2010 poky.

IHpopmaLito Npo cepTuikauito NPoayKTy
Bu moxeTe yTouHUTH, 3aTenedoHyBaBLLK



UHCTpyKUMA No akcnsyaTauum

Mo3apaBnsieM ¢ NpMobpeTeHeM Hallero aneKkTponpubopa, KOTOPbIN NPOCYXUT MHOrMe roabi!

BesonacHocmsb 8 nepesyro o4yepeosb!

BHUMaTenbHO NpounTaiiTe pyKoBOACTBO MO aKcrnyaTauun. OHa CoaepKuT BaXkHyHO MHGOPMAaLMIO O TOM, Kak
MCNonb30BaTh Ball Npubop. B cnyyae HecobnoaeHnst NpuBeaeHHbIX MHCTPYKLMIA Bbl MOXETE YTpaTUTb NPaBo Ha
GecnnaTtHoe oGCrnyXXVBaHWe B TEYEHME CPOKa AENCTBUS rapaHTUK. XpaHuUTe AaHHYH MHCTPYKLMIO B GE30MacHOM
MecTe W, Npu HeoGXOAMMOCTH, NepedanTe ee CreaytoLLVM MoSb30BaTENsIM 3TOro AnekTponpudopa.

He nogkntoyante npmbop K UCTOYHWUKY 3NIEKTPOIHEPTMN 0 MOSHOro yAaneHus ynakoBk/ U
TPaHCNOPTUPOBOYHbIX NMPOTEKTOPOB.
Ecnn anektponpubop TpaHCnopTMpOBarics B ropu3oHTaNIbHOM NOSIOXEHUW, AalTe eMy NOCTOATb
BEpPTUKarnbHO He MeHee 4 4acoB nepen BKITYeHneM, YTobbl cucTema OTCTOsSNach.
[aHHbI Npnbop OOIMKEH MPUMEHATLCA TOMBKO MO HA3HAYEHMIO, T. €. AN XPaHEHUS U 3aMOpaXnBaHus
NULLIEBBLIX MPOAYKTOB.
[aHHbIN Npnbop HEe pekoMeHAYETCst UCMOoNb30BaTh B HEOTaNIMBAEMOM XONI0O4HOM MOMELLEHMMN,
Hanpumep, B rapaxe, Ha cknage, Bo dpnivrene, capae, BHe AomMa W T. 4., CM. pa3aen «PacnonoxeHue».
Mocne gocTtaBky NpoBepbTE NPMOOP, a Takke BCE KOMIMIEKTYIOLLNE N NPUHAANEXHOCTUN Ha Hanuume
NnoBpeXaeHun.
He BkntoyanTe noBpeXaeHHbIN Npubop; B cnyyae kaknx-nmbo COMHEHMI NPOKOHCYNbTUPYNTECH C
nocTaBLLMKaMW.
He paspelanTe getsm nrpatb ¢ npubdopom.
He cagutech, He cTaHOBMTECH Ha MPUOOP 1 €ro BbICTYMNAKLLME HYacTh 1 He paspeLuanTe 3To AenaTb AeTAM.
He obnokaymBanTech Ha OBepLy anekTponpubopa.
Baw npunbop He cogepxunTt hTopmpoBaHHbix xnagareHtos (CFC/HFC), ogHako cogepxuT xnagareHT
n3obytaH (R600a) - npupogHbIn ras, KOTopbi abCONTHO Be3BpeaeH AN OKpyXKatoLLen cpeabl.
(R600a) nerko BocnnameHsieTcd. Moatomy Heo6xoamMmMo y6eamTbecst B TOM, YTO KOHTYP OXMaXOeHUs He
NoBpeXaeH Npu TPaAHCMOPTUPOBKE U B X04e JKChnyaTauuu.
B cnyyae noepexaeHus:

* I3berante OTKPbITOroO OrHSA, ICTOYHUKOB UCKP M BOCMNaMEHSIIOLLINXCS BELLIECTB.

* HemeaneHHo NpoBeTpUTE NOMELLEHME, B KOTOPOM YCTaHOBIEH ariekTponpunbop.

 [lonagaHue xnagareHTa B rrasa onacHo.
O6bem nomeLLeHnsl, B KOTOPOM YCTaHaBMMBAETCSA XONOANUNbHUK, HE AOIMKeH BbiTb MeHee 10 kybomeTpoB.

He ytunuaupyiite npmubop nytem cxuraHus. B nsonaumnoHHbix matepuanax npubopa cogepxartcs
OrHeonacHble BeLecTBa, He NpyHagnexawue K rpynne xnopgtopyrnepogos.

[nsa nonyyeHunsa ceegeHnn o6 ytunusaumm n npeanpusaTusax, 3aHMMaroWwmnxcs yTunmsaumen,
obpaTtnTecb B MECTHbIE OpraHbl BNacTu.

A BHumaHue! [lepxuTe BEHTUNALUNOHHBIE OTBEPCTUSA Ha Kopryce npubopa unm Bo BCTPOEHHbIX

KOHCTPYKLIMSAX OTKPbITHIMMU.

BHumaHume! [Ing yckopeHus npouecca pasMopaXXuBaHus He UCNONb3ynTe MeXaHNn4eckue nnn gpyrue
YCTPOWCTBA KPOME TeX, YTO peKoOMeHO0BaHbl MPOU3BOANUTENEM.

BHumaHue! He noBpeauTte KOHTYp OXnaKaeHus.

BHumaHue! He ncnonbayinrte anekrpuyeckne npubopbl BHYTPU Kamep AN XpaHeHUs NuLeBblX
NPOAYKTOB, €CIIN OHW HE OTHOCATCH K YCTPONCTBAM, PEKOMEHA0BaHHbLIM NPOU3BOAUTENEM.

Crapantecb He 4OoTparMBaTbCAa 4O MPOBOAKN METaNMYeCcKoro KOHaAeHcaTopa Ha 3agHen CTeHke npubopa,
MOCKOMNbKY NPU 3TOM BO3MOXHO NONy4YeHne TpaBMbl.

B cny4ae BeposiTHOM HEMCNPaBHOCTY NpeX4e BCEro oTKNiounTe Npmbop OT UCTOYHMKA NUTaHKUS.
Mepepn 4nCTKOM YCTPOMCTBA 0693aTENbHO OTKMIOYMTE UCTOYHUK MUTAHUA UMW PA3OMKHUTE
npegoxpaHuTens.

He TAHUTe 3a ceTeBOM LLUHYP, a N3BMNEKNUTE BUIKY U3 PO3ETKN.

PeMOHT anekTpuyeckoro o6opygoBaHus MOryT BbINOSTHATb TOMNbKO KBANMULNPOBAHHbIE
cneumanucTbl. Bo nsbexxaHne HecHacTHbIX Cry4aeB Npu NOBPEXAEHUN LLUHYPA NUTaHUSA 3aMeEHY
JOITKEH OCyLeCTBATbL NPOU3BOANTENDb, €ro NpeacTaBUTeNb MO CEPBUCY UM NULO, UMetoLLIee
aHanornyHyro Kesanvgukaumio.
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UHcmpykyuu no mpaHcrnopmupoeke

OnekTponpubop cnegyeTt TpaHCNOPTUPOBaTb
TOMbKO B BEPTMKArIbHOM NOMOXEHUW.

Mepepn BbINOMHEHNEM IKCNNyaTaLNOHHBIX
MCNbITaHU B MarasnHe NpoBepbTe LeNbHOCTb
yraKkoBKW.

lMocne TpaHCNOPTUPOBKM B rOPU3OHTaNIbHOM
NOMOXeHMM NPUBOP MOXHO BKMOYaTb TOSbKO
Yyepes 4 Yaca nocre ero ycTaHoOBKM B
BEPTUKaNbHOE NONOXEHNE.

MpnGop gomkeH 6bITb 3aWmLLEH OT BO3AENCTBMUSA
[oxXxgs, Bnarn n gpyrmx atMocqepHbIX ABMEHUN.
[Mpoun3BoanTenb He HECET OTBETCTBEHHOCTU B
crny4vae HecobGnaeHMsa NpaBun TEXHNKN
6esonacHocTw.

& Ymunu3sayus

HemeaneHHo BbiBeguTe npmubop us
aKcnnyaTaumm.

BbiTawmte BUKY N3 pO3E€TKM U OTPEXbTE CETEBON
WwHyp. Nepea ytunusaumen npnbopa cHAMUTE
Unn pasnomanTe 3amMku c 3awenkamu. bnarogaps
9TOMY OeTWN He CMOTYT 3aKpbITbCA BHYTPU
npubopa ¢ yrpo3omn As1s1 )KU3HU.

YcmaHoeka npubopa

* He nonb3yrtecb NnpnbopomM B NOMeELLEHMMN,
TemnepaTypa KOTOPOro HOYbKD MOXET ONyCTUTLCS
Huke 10°C, ocobeHHO B 3uMHee Bpems. INMpu
Bonee HU3KMX TemnepaTypax NpMbop MOXET He
paboTaTb, YTO NPUBEAET K CHDKEHWNIO CPOKa
XpaHeHUs NULEBbIX NPOAYKTOB.

* HoMuHarnbHble NokasaTenu KNMMaTUn4ecKoro
knacca npubopa npuBeaeHsl B byknete ¢
OMNMCaHNEM TEXHUYECKNX XapaKTEPUCTUK U
ykasaHbl Ha Tabnuyke ¢ HOMUHaNbHbLIMK
XapakTepucTvkamu BHyTpu npubopa. Tam xe
YKa3blBAKOTCA COOTBETCTBYOLLME 3HAYEHUS
TemnepaTypbl OKpy>KatoLLen cpeabl (CM. HUXe).

KnumaTtunyeckun knacc Temneparypa
OKpyXamlLluen cpeabl

SN +10°C-32°C
N o +16°C-32°C
ST o, +16 °C-38°C
T +16 °C - 43 °C
SN-ST..oiiiiii. +10°C-38°C
SN-T. +10°C-43°C
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PacnonoxeHue

Pa3melyante npnbop TONbKO B CyXmX
NMoMeLLIEHMSAX, KOTOPblE MOXHO NPOBETPMBATb.

He gonyckante, 4Tobbl Npnbop nogeeprancs
BO34ENCTBUMIO MPAMbBIX COMTHEYHbIX Ny4en unm
WCTOYHMKOB Temnna, Taknux Kak KyxOHHas nnuTa unm
oborpearterns.

Ecnu atoro nsbdexartb Henb3s, HeobxoaMmMo
pacnonaratb Npubop Ha criegyowem
MWUHUMAITbHOM PacCTOAHUMN:

OT 9NEKTPONSNT: 3,00 cm
Ot oborpeBatenei: 3,00 cm
OT OXNaXkaaroLmx YCTPOUCTB: 2,50 cm

» ObecrneybTe OCTAaTOUHYO LIMPKYNALMIO BO3ayxa
BOKpYT npubopa.

» YBeauTtecb B TOM, 4TO BOKpYr npubopa
AOCTaTOYHO NpPOCTpaHCTBa AN cBO6OAHOM
umpkynsaumm sosgyxa (n. 3).

YcTaHoBUTE ABe NnacTMaccoBble pacnopku oT
CTeHbl, NpunaratoLpecs kK npubopy, nosopaymsas
nx Ha 1/4 obopoTa K KOHAEHCATOPY Ha 3agHewn
YyacTu xoroguneHvika (n. 4).

* [Mpnbop crepyeT ycTaHaBNMBaTh Ha POBHOM
nosepxHocTw. [pu HeobxoanmocTun cnegyet
oTperynupoBaTb ABe nepegHue HoXku (n. 5). Ytobbl
y6eauTbCsi B TOM, 4YTO Nprbop CTOUT POBHO,
OTperynupymnTe nepegHue HOXKW, NoBopaymnBas ux
MO YacoOBOW CTPESKE UIM NPOTMB YaCOBOW CTPESIKN,
noka npubop He ByaeT NAIOTHO conpuKacaTbCA C
MosIoM.

MpaBunbHasa perynupoBka HOXeK crnocobecTeyeT
npeAoTBpaLLEHMIO U3NULLIHEN BUBpaLmmn u wyma.

lModknro4eHue K atekmpocemu

A BHumaHume!

AnekTponpunbop fOMmKeH BbITb 3a3eMieH.

» YBeauTtechb, YTO TUN NUTAHUS U HANPsKeHWe B
MecTe pasmeLlleHnsa npubopa COOTBETCTBYHOT TEM,
KOTOpble yKka3aHbl Ha nacnopTHoW Tabnuyke
BHYTpM npunbopa.

* OnekTpobe3sonacHoCTb Npubopa rapaHTMpyeTcs B
crydae, korga cuctema 3a3emreHns B NoMeLLeHN
yCTaHOBIEHa B COOTBETCTBUM C HOPMaTMBaMMU.

* Mpwn pasmelweHnn npubopa cnegute, 4YTOObI
LWHYP NUTaHWUS He 3acTpeBar nog HUM; nHaye
WHYp 6yaeT noBpexaeH.

* Y6eguTecb B TOM, YTO K PO3ETKE BCErga MOXHO
nerko nony4uTb JocTyn. He ncnonbaynre
yHUBepcarbHble agantepbl U yOSTMHUTENN.



O3HakomsieHue ¢ npubopom

A BHumaHue!

MpuBeaeHHas HUxe nHdopmauna o
NPUHAONEXHOCTAX NpegHa3HavYeHa ToNbKo Ang
crnpaBoYHbIX Lenen. OnMcaHHble HKe
NPUHaANEXHOCTU MOTYT HECKONbKO OTNINYaTbCH
OT TeX, YTO NOCTaBMAKTCS C BalLMM
anekTponpnbopom.

MyHkT 1

1. MaHenb ynpaBneHuns

2. BHyTpeHHsas nogcBeTka

3. BeHTnngatop otaeneHuns ansa cBeXxmx
NPOAYKTOB

. Nonka ans BuH

. CbeMHble nonku

. Kpbiwka koHTenHepa ansa oBowen 1 pykTos

. KoHTenHepbl onsa 3enexu

. OTOoeneHve ans xpaHeHnsa CBEXMX NPoayKTOB

. KpenneHnwe notka anda nega v noTok Ans neaa

. OTaeneHne BbICTPON 3aMOPO3KN

. OTaoeneHns ons XxpaHeHnst 3aMOPOXKEHHbIX
NPOAYKTOB

12. Perynupyemble nepegHne HOXKM

13. OTaeneHve Anst MOMOYHbIX NPOAYKTOB

14. MNonka gns 6aHokK

15. MNonka gnst 6yTbINokK

16. BEHTMNATOP MOPO3MbHOrO OTAENEHUA

[y
PO OoO~NO O~

[N

BeHTVIJ'IFITOpr obecneumBatoT LUUNPKyNALNIO
BO34yXa B XOonoguibHUKE.

lMeped eknoyeHuem

lMepea BKMOYEHMEM YCTPOMCTBA HEOOXOOUMO
nepenpoBepuTb CneayoLLlee:

* [1paBunbHO N ycTaHoBneH npmubop Ha nony?

e [locTaToO4HO NN MecTa ANg Haanexawlemn
LUMpKyNsaumm Bosgyxa?

* Yucto nu BHYTpU npubopa? (Cm. Takke pasgen
«YuncTka n yxon».)

» Tenepb BkNtouMTEe NpMbOP B CETh.

Komnpeccop BkoYeH; Npy OTKpbIBaHWUM ABEPLbI
3aropaeTcs BHYTPEHHSASA noacBeTka.

He nomeluanite npoayKTbl B MOPO3UMbHUK 40 TeX
nop, noka TemnepaTypa B HEM He JOCTUrHeT
HY>KHOTO 3Ha4eHus.

MHCcTpyKUumMa no akcnnyaTauum

YcmaHoeka paboy4yel memnepamypbli

Temnepatypy B OTAENEHUM OIS CBEXUX NPOOYKTOB
N B MOPO3UIIbHOM Kamepe MOXHO perynvpoBatb C
NMOMOLLbIO SMEKTPOHHOrO gucnnes (n. 2)

CumBon «ION» nocTossHHO CBETUTCH Ha aucnnee un
yKasblBaeT Ha TO, YTO B BaLLEM XOSOAMITbHUKE
NMEeEeTCs MOHM3ATOop.

NoHunsaTtop aBnsieTcs anekTpoHHbIM YCTPOUCTBOM,
KOTOpOe ouuLLiaeT BO3ayx OT GakTepuii B OTAENEHUM
Ansa ceexux npoayktoB. OH paboTaeT ¢
onpeaeneHHbIMU MHTepBanamm no BpemeHu, npu
3TOM BKIHOYEHUE U BbIKIMIOYEHME YCTPOWCTBA
perynvpyeTtcs cneuunarnbHbIM anropuTMOoM.

I'Ip|/| OTKPbITUW ABepLUbl OTAENTIEHUNA ONA CBEXUX
NpoAYyKTOB NMOHN3ATOP BbIKIMKOYaETCA.

[BoWHasa cuctema oxnaxapeHus

OTOT XONOAWNBHUK OCHALLIEH ABYMS pa3aenbHbIMU
cUcTeMaMU OXNaXkaAeHUs, oaHa U3 KOTOPbIX
npeaHasHavyeHa Ans OTAENeHUs AN CBEXMUX
NPoAYyKTOB, a BTOpast — AN MOPO3UIbHOIO
otaeneHus. Takum o6pa3om, Bo3ayx U3 Kamepbl
CBEXMX NPOAYKTOB HE CMELUMBAETCS C BO3QYyXOM U3
MOPO3UINBHOWN Kamepbi.

Bnarogaps npMmMeHeHno ABYX HE3aBUCUMBbIX
CUCTEM OXNaXOEHMS CKOPOCTb OXNaXOEHUS B 9TOM
XONoAUINbHUKE HAMHOTO Bbille, YeM B
XONOAUIbHUKaX APYrux TUMOB.

3anaxu B oTaeneHnsx He cmelnBatoTcs. Kpome
TOrO, 3a CYET OTAENBHOIO Pa3MOpPaXKUBaHNS
oTAeneHun AoCcTUraeTca AoNnoNHUTEeNbHas
SKOHOMUS 3NEKTPOIHEPTUN.
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OnucaHue chyHKUUN ynpaBneHus

1- PyHKLUUA ObICTPOro oxnaxaneHus

Mpun HaXaTnm Ha KHOMKY BbICTPOro oxnaxaeHus
Temnepartypa B Kamepe CTaHeT MEHbLUE
3alaHHbIX 3HAYEHUMN.

OTY PYHKLMIO MOXHO MCMOMNb30BaTh B Cny4yae,
Korga npoaykTbl, MOMELLEHHbIE B MOPO3UIIbHOE
oTaenexune, Tpebyetcst ObICTPO OXNaanThb.
YTobbl 0xnaanTb 60nbLIOe KONMUYECTBO CBEXUX
NPOAYKTOB, aKTUBUPYNTE 3Ty (PYHKLMIO 40 TOro,

Kak NonoXxute NpoayKkTbl B XONOAUIbHYIO Kamepy.

NHpukaTop ObicTporo oxnaxaeHunsa oyaet
CBETUTLCS, NOKa BKIOYeHa PyHKUNSA ObiCTporo
oxnaxgeHusa. [Ins oTMeHbl AaHHOW OYHKUMK
CHOBa HaXXMUTE KHOMKY ObICTPOro oxrnaXxaeHus.
MHankaTop BbICTPOro oxnaxaeHus BbIKITHUUTCS,
a TeMmnepartypa BEPHETCHA K HOpMarnbHOMY
3HAYeHUIo.

Ecnn nonb3oBaTesnib He OTMEHUT 3Ty HACTPOMWKY,
byHKUMSI BbICTPOro oOxnaxaeHust aBTOMaTUyeCcKn
OTKITIOUNTCS Yepes 2 vyaca Unu no JOCTUXKEHUN
Heobxoaumon TemnepaTtypbl B XONoAnNbHOM
oTaeneHnu.

OTa PyHKUMS HE BKIOYAETCH MOBTOPHO Npu
BOCCTaHOBIIEHMM MOAAYMN SNEKTPONMUTAHMS Nocre
OTKMIOYEHUS dneKkTpmuyecTaa.

2- MHaukaTop ObICTPOro oxnaxaeHus
OTa nuKTorpamma MuraeT Kak aHUMUPOBaHHOE
n3obpaxeHue, Korga BKYeHa yHKUMSA
ObICTPOro OXnaxxaeHus.

3- ®YHKLUMA HACTPOMNKUN XONOAUNBHOro
oTaeneHuA

C nomoLbto 3ToM YHKLMM MOXKHO
yCTaHaBnmBaTb TeMnepaTypy B XONoguibHOM
oTaeneHuu.

Haxumarite aTy KHOMKY, YTOObI yCTaHOBUTDL B
XONogunbHOM oTaeneHun Temnepatypy 8, 6, 4, 2
COOTBETCTBEHHO.

4- NHpnkaTop HacTpPoOMKKn TemnepaTypbl
XOnoAUIIbHOro oTAeNeHus

Yka3biBaeT Temnepartypy, yCTaHOBNEHHYIO As
XOMNOANSILHOTO OTAENEHNS.

5- UnankaTop TemnepaTypbl
XonoaunbLHOro otaernieHus
WHaunkaTtopsl 8, 6, 4 1 2 ropaT HenpepbIBHO.

6- DYHKLUA HACTPOMKN MOPO3UNBHOIO
oToeneHus

C nomoLLbto 3TON PYHKLMN MOXHO
yCTaHaBnMBaTb TeMMNepaTypy B MOPO3USIbHOM
oTaeneHun. Haxnmante aTy KHOMKY, YToObI
YCTaHOBUTb B MOPO3UNbHOM OTAEeNeHun
Temnepartypy -18, -20, -22, -24 cOOTBETCTBEHHO.
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7- UnpgukaTop HacTpOMKM TemnepaTtypbl
MOpPO3UNbLHOro oTAENneHus

YkasbiBaeT TeMnepatypy, yCTaHOBMEHHYO Anst
MOPO3UIIbHOrO OTAENEHUS.

8- UHaukaTopbl TeMmnepaTypbl
MOpPO3UIIbLHOro oTAeneHus
Wugukatopsbl -24, -22, -20 u -18 ropar
HenpepbIBHO.

9- MYHKLUMA ObLICTPOro 3amopaxuBaHus
MHankaTop yHKUUN GbICTPOro 3amopaxmnBaHus
3aropaeTcd, Korga ata yHKUMa akTuBHa. [Ans
OTMEHbI AaHHOM PYHKLMM CHOBA HaXXMUTE Ha
KHOMKy 6bICTpOro 3aamopaxwuBanus. IHgukatop
ObICTPOro 3aMopaXKMBaHUA BbIKIIOYMTCS, a
Temnepartypa BepHeTCS K HopMmasnbHOMY
3HaYeHMI0.

Ecnu nonb3oBaTtesnb He OTMEHUT 3Ty HAaCTPOMWKY,
PYHKUMSA BbICTPOro 3amMopaxmBaHUs
aBTOMAaTUYECKN OTKITUNTCH Yepes 4 4YacoB Unu
no AOCTMXEHMM Heobxoaumon TemnepaTypbl B
MOPO3WUIIbHOM OTAENEHUN.

UToObl 3aMOpPO3nTb BOMbLIOE KONMMYECTBO CBEXNX

NPOAYKTOB, HAXXMUTE KHOMKY ObICTPOro
3aMOpaXKMBaHWS 0 TOro, Kak NosIoXMTEe NPOAYKTbI
B MOpO3urbHOe oTaerneHne. Ecnu Haxatb KHONKY
ObICTPOro 3aMopaxMBaHUA HECKOMbKO pas3
KOPOTKMMW NPOMEXYTKaMMK, TO KOMMpeccop cpasy
He BKIIOYMTCS, NOCKOMbKY akTUBMPYETCSH
3NEKTPOHHAst cUcTema 3aLmThl.

OT1a PyHKUMNA HE BKMOYAETCHA NOBTOPHO Npu

BOCCTaHOBIIEHUN NOAAYN ANEKTPONUTaHNS nocne
OTKIMIOYEHUSA ANEKTPUYECTBA.

10- UHaukaTop GbICTPOro 3aMmopaxxmuBaHus
OTa nuKkTorpamma mMuraeT kak aHUMMpPOBaHHOE
n3obpaxeHue, Koraa BKIYeHa PyHKUMS
ObLICTPOro 3aMopaxXmBaHus.

11- ®dyHKuma Eco-Fuzzy (akoHomus ¢
HeYeTKUM anropuTMom)

Haxnmarite KHomnKy 6bICTpOro 3aMmopaxusaHus B
TeyeHne 3 cekyH, YTOObl akTMBMPOBATb (PYHKLMIO
Eco Fuzzy. Ecnu aTta yHKUMSA akTMBHA,
xonoguneHukK 6yaet paboTtaTte B MakCUmaribHO
9KOHOMMWYHOM pEXMME Ha NPOTSHKEHUN HE MEHEe
6 yacos, a TaKKe BKIIOYUTCA NHANKATOP
9KOHOMUWYHOW 3KCnnyaTaummn. HaxvmanTte KHOMKy
BbICTPOro 3aMOpPaXXMBaHUSA B TedeHne 3 CekyHA,
4YTOObI BbIKIIOYMTL PyHKUMIO Eco Fuzzy.

12- UHauKaTop NOBbIWEHHOMN
Temnepatypbl / npeaynpexaeHus oo
owmnbke

OTOT MHAMKATOP 3aropaeTcs Npu NOBbILLEHNAX
Temnepartypbl 1 npegynpexaeHnsx o6 owwmnbkax.



13- UHgukKaTop 3KOHOMUYHOIO peXxuma
NHOukaTop 3KOHOMUYHOIO pexuma BKIoYaeTcs,
korga Temneparypa B MOPO3UITbHOM OTAENeHUn
ycTaHoBreHa Ha -18°C. MHaukaTtop SKOHOMUYHOrO
pexvMa BbIKMYaeTcs, ecny BolbpaHa yHKUUS
ObICTPOro oxnaxxaeHus nnn GuICTPoro
3aMOpaxxMBaHus.

14- Jlamno4yka uHAMKaTopa MoHU3aTopa
JTamnoyka nHgmkaTopa ropuT NOCTOSIHHO. OTOT
MHOWKATOP yKa3biBaeT, YTO XOnoAUIbHUK
3almuleH oT BGakTepun.

15-Pexxnm aHeprocoepexeHus

HaxxmuTe KHOMKy GbICTPOro oXnaxaeHms u He
oTnyckanTe ee 3 cekyHabl. [pn aTOM BKIIOYMTCA
MHONKaTOp pexnma aHeprocbepexeHus. Ecnu B
TedyeHre 10 MUHYT He HaXXMMaTb KHOMKK Ha
Ancnnee n He OTKPbIBaTb ABEPLibI, NaHerb
yrnpaBsneHuns nepenaeTt B PeXum
3HeprocoepexeHus. B pexunme
3HeprocbepexeHnsa Ha gucnnee CBeTUTCH TONMbKO
NHONKaTOP pexnma aHeprocbepexeHus, a Bce
ocTarnbHble NHONKATOPbI FaCHyT.

Ecnu npu Bknio4YeHHOM pexnme
3HeprocbepexxeHnst HaxaTb Kakyt-nnmbo KHOMKY
UNKN OTKPbITb ABEpLY, NaHernb ynpaBrieHns
nepexoanT B OObIYHbIA PEXUM U MHOUKAUMS Ha
ancnnee BOCCTaHaBNUBaeTCS.

UTOoObl OTMEHUTL PEXMM 3HEpProcbepexenus,
HY>KHO CHOBa Ha)aTb KHOMKY ObICTporo
oxnaxaeHus Ha 3 cekyHabl. [Mpy aToM nHankaTop
pexunma aHeprocbepexeHums noracHer.

16. Pexxum GNTOKMPOBKU KHOMOK
OaHOBPEMEHHO HaXXMUTE KHOTMKY BbICTPOro
3aMOpaxMBaHUSA U KHOMKY perynsitopa
TemnepaTtypbl B MOPO3UIIbHOM OTAENEHUN N HE
oTnyckanTe nx 3 cekyHabl. [py 3TOM Ha aucnnee
NosiIBUTCA MHAMKATOP BGrOKUPOBKU KHOMOK, U
BKITHOYMTCA pexum 6roKMpoBKM KHOMNOK. B pexnme
GrOKMPOBKN KHOMOK KHOMKN NaHenu yrnpasneHus
He gencTBytoT. CHOBaA OQHOBPEMEHHO HAaXMUTE
KHOMNKY BbICTPOro 3amopaxunBaHus 1 KHOMKY
perynatopa TemnepaTtypbl B MOPO3UITbHOM
oTAEeNneHnn 1 He oTnyckanTe nx 3 cekyHabl. Mpu
39TOM Ha Aucnnee noracHeT MHAMKaTop
GrOKMPOBKN KHOMOK, M BbIKIMIOYNTCS PEXUM
ONOKMPOBKKN KHOMMOK.
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OxnaxoeHue

XpaHeHue NpoayKToB

XonogunbHasa Kamepa npeaHasHadeHa ans
HENPOAOMKUTENBHOIO XPaHEHUS CBEXNX
NPOOYKTOB U HAMUTKOB.

MonoyHble NpoayKTbl creayeT XpaHuTb B
npeaHa3Ha4YeHHOM ANs HUX OTCeke
XOonoaunbHuKa.

ByTbINKM MOXHO XpaHUTb B AepXaTene unm Ha
nonke Ansi 6yTbiNoK B ABEPLE XONOAUNbHYUKA.

Cblpoe MSCO nyylle BCEro XpaHuTb B
NoONUaTUNEHOBOM NakeTe Ha BTOPOWA Noske
CBEpXy.

Mpexae Yem nomeLlatb ropsiyme NPOAYKThbI U
HanUTKM B XONOAUMbHUK, AAATE UM OCTbITb 10
KOMHaTHOWN TemnepaTypbi.

He pekomeHayeTCcsa OCTaBnsATb 3aMOPOXKEHHbIE
NPOAYKTbI Ha KPbILKE KOHTENHEpPa Anst OpyKToB U
OBOLLEN NS OTTanBaHus.

OcTanbHble NOSKKU MOXHO UCNOoNb30BaTh As
OTTamBaHUA.

A BHumaHue!

KoHUeHTprpoBaHHbIe CNMPTHLIE HanUTKK crieayeT
XPaHWUTb TONMbKO B BEPTUKaNbHOM MOSNIOXEHUN U
MAOTHO 3aKPbITbIMU.

& BHumaHue!

B xonogunbHWke HENb3s XpaHUTb B3pbiBYaTbIE
BeLLeCcTBa Uiy 6anmnoH4mKkn ¢
BOCMJTAMEHSAIOLLMMMUCS CKaTbIMU razamm
(koHCEepBUPOBaHHbIE CIMBKX, a3p030JTbHbIE
6annoHbl n 17.4.). CyuwecTsyeT onacHOCTb
B3pblBa.

3amopaxkueaHue
3amopaxuBaHue NpoayKToB

O6nacTtb 3aMmopaxnBaH1Ust OTMEYEHA CUMBOJIOM
*

Mpnbop MOXHO nUcnonb3oBaTb AN
3aMOpaKMBaHMS CBEXWUX NPOAYKTOB, a Takke Ans
XpaHeHus npegBapuTenbHO 3aMOPOXKEHHBIX
npogyktoB. Criegynte pekoMeHgaunsm,
npvBegeHHbIM Ha yrnakoBKe MpoayKTOB.

BHumaHue!
He 3samopaxmnBainte rasmpoBaHHble HaNnTKu,
NOTOMY YTO BYTbINIKa MOXeT B30pBaTbCs NpU
3amMep3aHnn B HEW XXNOKOCTWN.



ByabTe OCTOPOXHbI C 3aMOPOXEHHBIMMN
NPOAYKTaMu, Hanpumep, C LBETHbIMWN Kybrkamm
neaa.

He npeBbiwanTe nokasatenb CyTOYHON
npou3BoAnTENbHOCTU Npubopa no
3amopaxusaHuto. Cm. ByKneT ¢ TEXHUYECKMMN
XapakTepucTukamu.

[nsa coxpaHeHus kayecTBa NPOAYKTOB
3aMopaxusaHue criegyeT NPoBOAUTb Kak MOXHO
GbicTpee.

Takum o6pasom, Npom3BOANTENBHOCTb
MOPO3UrbHUKa He ByadeT npeBblleHa, a
TemnepaTypa BHYTpU MOPO3unbHMKa He ByaeT
NOBbILLATHCS.

A BHumaHue!

MpoaykTbl rMy0OoKOM 3aMOpPO3KM BCErda XxpaHuTe
OTAENbHO OT TOSIbKO YTO NOMELLEHHbIX B
MOPO3UIbHUK NPOAYKTOB.

Mpwn rnybokon 3aMopo3Ke ropsvent NmLm
KOMMpeccop oxnaxaeHus byaet paboratb 4o Tex
nop, NoKa NuLLia NosTHOCTbLIO HE 3aMOPO3NTCH. ITO
MOXET NPMBECTUN K BPEMEHHOMY Ype3MepPHOMY
OXNaxAeHWI0 Kamepbl MOPO3UISbHYMKA.

He 6ecnokonTteckb, ecnv ABepLy MOPO3uUibHUKa
UNn OTAENEHNA AN CBEXMX NPOAYKTOB TSHXKENO
OTKPbITb Cpasy e Nnocre Toro, Kak Bbl ee
3aKpbInn. OTO CBA3aAHO C Nepenagom AaBneHus,
KOTOpPOE Yepes HECKONBbKO MUHYT ypaBHAETCS, U
OBepLy MOXHO ByaeT OTKPbITb HOPMarbHO.
Cpasy nocne 3akpbITusa ABEpPLbl Bbl YChbILINTE
3BYK BakyymMa. OTO BNOJSIHE HOPMarbHOE SIBIIEHNE.

OToeneHue oxnagutens

Bbl MOXxeTe ocBOOOANTL MECTO BHYTPU
XxonoaunbHWKa, BblHYB Bbl6paHHbIIZ NOTOK Ansd
3aKycok. [MoTsaHUTe NoToK Ha cebsi, Noka OH He
ynpetcsa B ctonop. NogHumMuTe nepeaHo
CTOPOHY NPUMEPHO Ha 1 CM U CHOBa NOTAHUTE
NOTOK Ha cebs, YTOObI MOSTHOCTLIO €ro BbIHYTb.
B 3T NoTkM MOXHO NnomMeLLaTb NPOoAYKTbI A1
npegBapuUTeribHOro oxnaxaeHud,

KOTOpPbl€ Bbl XOTUTE NOTOM 3aMOPO3UTb. Kpome
TOro, 3TN JIOTKN MOXHO NCMNOJ1b30BAaTh OJ14
XpaHeHnsa NpoayKToB Npu Temnepartype, Ha
HECKOJTbKO rpafyCcoB HWXe Temrepartypsbl
X0J104UNbHOIoO OoTAEJIeHUA.
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MpuroTtoBneHue KyGUKOB Nbaa

HanonHuTte notok ans nbaa Bogon Ha 3/4 obbema u
MocTaBbTE B MOPO3UIbHYHO Kamepy.

Mocne Toro, kak Boga NpeBpaTnUTCcs B nea, Kyouku
NbAa MOXHO BbIHYTb.

Huvkorga He maBnekante Kyoukm nbga ocTpbiMm
npeameTamMmu, TakMMK Kak HOXM Unn BUNKW. Tak
MOXXHO MOSy4nTb TpaBmy!

BmecTo atoro ganrte Ky6I/IKaM Jibja HEMHOIo
noaTadTb UM Ha KOPOTKOE BpeMA nomectnte agHO
J10TKa B BOAY.

Pa3M0pa)KueaHue MOPO3UJIbHUKa

B paHHOM xonogunbHUKe MHEN He
HamopaxuBaetcs. [loaTomy B obnactu ans
XpaHeHnA NPOAYKTOB MHeN He HaKaniMBaeTCH.
Mpn HeobxoouMocTy B 06nacTn ncnapeHns
XOnoaunbHMKa BKITKOYAETCSl aBTOMATUHECKOE
pa3mopaxmBaHue. [pn 3ToM Boga CTeKaeT B
pesepByap, pacnofnoXXeHHbIN Ha 3agHEN CTEHKe
XOnogunbHMKa, N aBTOMaTUYECKN UCNapsaeTcs 3a
CYeT HarpeBaHus KoMnpeccopa.

MpoBepbTe, 4TOOLI pe3epByap Obin 3akpensneH Hag
KOMMNPECCOPOM Hadnexawmm obpasom.

A BHumaHume!

BeHTUNsATOpbl B MOPO3UIIbHOM OTAENEHUN 1
OTAENeHnn ansi CBEXMX NpoayKToas obecneumsatoT
LMPKYNSALMIO XONOAHOro Bo3ayxa. Hu B koem criydae
He BCTaBManTe NOCTOPOHHWNE NPEAMETHI B PELLETKY.
He paspeLuante getsm urpatb C BEHTUNSITOPOM
OTAENEHNs ANs CBEXUX NPOAYKTOB M BEHTUMATOPOM
MOPO3MSIbHOIO OTAENEHWS.

He xpaHuTe B xonoaunbHvKe NpeamMeThbl,
coaepaLLpe nerkoBocniaMeHsIoLNNCcs ras-
BbITECHUTESb (HAaNPUMep, A403aTOPbl, a3PO30SbHbIE
GannoHbI 1 T. N.) UK B3pbIBOOMACHbIE BELLECTBA.
He nokpblBaniTe NoMnku KakMMU-mbo 3aUTHbIMK
MaTtepuanamu, KoTopble NPenaTCTBYHOT LMPKYNALMM
BO3AyXa.

He paspeluarite getam urpatb C XONoaUNbHUKOM
WM TporaTtb perynsitopbi.

YUTo6bI 06ecneynTb Ny4LLYHo NPOU3BOAUTENBHOCTD
paboTbl XONoAUIbHUKA, HE 3aKpbiBanTe peLLeTkn
BEHTUNATOPOB. (pnc. 9 n pnc. 10)

BHumaHue!

Baww xonogunbHWk 06opyaoBaH 2 BEHTUNSTOpaMm
LMPKYnsiLmMmn Bo3ayxa, HeodxoanMbIMuy Anst ero
HopMarbHom paboTel. ObecneybTe, YTOObI
BEHTUNATOPbI HE Obiv 3a610KMPOBaHbI
(ocTaHoBNEHbI), MMBO 3aKPbIThI NPOAYKTAMU Ui
yrnakoBkoW. briokmpoBka (ocTaHoBKa) Unn co3gaHne
nomex A paboTbl BEHTUNATOPA MOXET NPMBECTM K
MOBbILLEHUIO TEMMEPATYPbl B MOPO3UIBbHOM
oTAeneHnn (K OTTanBaHuLo).



3ameHa fnaMno4Yku HympeHHe20
oceeuwjeHust

[ns 3aMeHbl NamMnoYvkn ocBeLleHus
xonoaunbHvKa obpatuTecb B aBTOPU3NPOBAHHbIV
CEPBUCHbIN LEHTP.

Jlamna (-bl), ucnonb3dyemas (-ble) B JaHHOM
n3genun, He noaxoauT (-AT) Ans GbITOBOro
ocBelleHnda nomelleHnin. [laHHas namna
npegHasHavyeHa ans ocBeLLeHns npu
pasmMeLleHnmn nosib3oBaTenem NPoOayKTOB NUTaHUA
B XOJTOANNBHOW/MOPO3NSIbHON Kamepe,
obecneunBas 6e3onacHOCTb 1 yAo06CTBO.

JlTamnbl, ucnonb3yembie B 3TOM Npnbope, OOMKHbI
BblAEPXUBATb AKCTPEMarnbHble hrsndeckme
YCIIOBU4A, Hanpumep, Temnepartypy Hmxe -20°C.

Yucmka u yxod

BHYTpeHHMe U BHELWWHe NoBepxXHOCTHU

& BHuMaHue!

Bcerga otknrovyanTte npubdop ot ceTu nepea
OYUCTKOM.

BHelLHMe NOBEPXHOCTM MONTE YyTb TEMNNON BOAOW
C MArKUM MOKLLUM CPeacTBOM.

He nonb3ynTtecb CUNbHLIMU YNCTALLNMMN
cpeacTeamMin, abpasvBHbIMU UMW KUCNOTHLIMMN
Bell,ecTBaMu.

Hacyxo npoTpuTe BHYTPEHHNE OTAOENEeHUA.

ByabTe 0CTOPOXHbI U HE AonycKanTe nonagaHus
BOAbl Ha 3MEeKTPUYECKNE pasbeMbl perynatopa
TemnepaTypbl UM BHYTPEHHEN NOACBETKU.

Ecnu Bbl He cobupaeTech MCNONb30BaThb
aneKkTponpmnbop Ha NPOTSKEHUN ANUTENBHOMO
nepvona, BbiTalNTE BUNKY N3 PO3ETKM U
n3BnekunTe Bce NpoaykTbl. Ounctute npnbop n
OCTaBbTe ABepLY OTKPbITON.

[na nogaepxaHusa BHeLHero Buaa npubopa ero
BHELUHME NOBEPXHOCTM U AeTanun ABepLibl MOXHO
NOKPbITb CUITMKOHOBbLIM BOCKOM.

KoHgeHcaTop Ha 3agHen cTeHKe crieqyeT YNCTUTb
LLIeTKOW UMW MblNIecocoM pa3s B ro.
HakannuBaHwe Nbifiv NPUBOAMUT K MOBbLILLEHNIO
noTpebneHnsa aHepruu.

PerynsapHo npoBepanTe ynnoTHEHWE ABEpPLbI.
lMpomMbiBanNTe €ro TOrbKO BOAOW U BbITUpPaANTE
Hacyxo.
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YucTka npuHagnexHocTen

Monkn B ABepue:

YaanuTe Bce NpoayKThl C MOMOK B ABepLe.
MpynoAHNUMUTE KPLILLKY MOSKK U OTTSHUTE ee B
CTOpOHYy.

BbiTawmnte HWKHIO YacTb Nonku. [ns atoro
NoTSIHUTE ee BBEPX.

COOpHbIN KOHTenHep (NoaJOoH):

MpoBepbTe, YTOOLI NOAAOH C3a4M XONOAWMbHUKA
Bceraa Obin YncTbIM.

OcTtopoxxHO ocBoboanTe 3aLLenky NogaoHa Ha
KoMnpeccope, NOTAHYB €€ C NOMOLLbO
WHCTPYMEHTa (Trna OTBEPTKN) Tak, 4Tobbl NOaa0H
MO>XHO BbIfIO CHATb.

MogHMMWTE NOAAOH, MOYNUCTUTE €ro U BbITpUTe
Hacyxo.
CobGepute ero B obpaTHOM nopsiake.

KoHTelnHepbl unu Awmkn ansa GpykToB m
OBOLLEH:

YT06bI O4NCTUTD ALK, BbIABUHBTE €r0 Kak MOXHO
Aanblle, Np MNogHUMUTE, a 3aTeM U3BMeEKUTe
NosIHoCThLHO (M. 7-8).



npakmuquKue coeembl U 3aMeYdYaHuUsi
OxnaxgeHue

* [Mpexae Yem NoNOXNUTb CBEXME MPOAYKThI U
OBOLUM B KOHTENHEP, BLIMONTE UX.

* Mpexae Yyem NoNoOXNUTb NPOAYKTHI B
XONOAWNbHYK, BCeraa ynakosbiBamnTte,
3aBopaymMBanTe Ux Uu nomeLLanTe B
NoaXOAsLLY0 eMKOCTb.

» 3aBopaynBaniTe NPOAYKTbl, KOTOPLIE HEMNb3S
XPaHUTb MPU HU3KNX TeMNepaTypax, B
NONU3TUNEHOBbIE NakeTbl (AHaHAChI, OblHU,
orypubl, IOMUAOpPLI U T. 4.).

* [MpoaykTbl C CUMNBbHLIM 3aMaxom Unu
nornoLlarmpLLmne 3anax HeobxoanmMo 3aBopavnBaTh
B BO3AYXOHENPOHULAEMbIA NNW 3aLUULLEHHBIA OT

NPOHUKHOBEHUA 3anaxoB yI'IaKOBO‘-IHbIIZ maTtepuarn.

» XpaHuTe cBexune npoayKTbl OTAENbHO OT
NMPUroTOBIEHHBIX ON1S TOro, YTobbl n3dexaTtb
nonagaHus 6akrepui.

* Hukorga He xpaHuTe cBexee MsCo B
xonoaunbHuke donee 2-3 gHen.

* BolHMManTe ocTaBumnecsa npoaykTbl U3
XKECTSIHbIX KOHCEPBHbIX 6GaHOK U nepeknagpiBanTe
NX B NOAXOASLLNE EMKOCTMW.

* PykoBoacTBYMTECH CPOKOM XpaHEeHUs,
yKa3aHHbIM Ha ynakoBKe NpoayKTOB.

* He npenaTcTBynTe LMPKYNALMN BO34yXa BHYTPU
XonoaunbHYKa; ANsa 3TOro He HaKpbIBanTe MOSIKM.
* Hukoraa He xpaHuTe B XONOAWUNbHUKE OnacHble
NN S00BUTbIE BELLLECTBA.

* Bcerga npoBepsanTe NpoayKTbl, KOTOPbIE 40Nroe
BPEMsI Nnexanu B XonogunbHuke, Ha npegmeT
NPUrogHOCTU K yNnoTpebneHuto.

* Hukorga He xpaHuTe CBeXue U NPUroToBIEHHbIE
NPOAYKTbl B O4HOM KOHTEMNHEpE.

* Bo nsbexxaHmne HeHyXHOro pacxoga
9NEKTPOIHEPINN 3aKpbiBanTe ABEpPLY Cpasy Xe
nocne ee OTKPbITUS.

* He nonb3yiitecb TBEPALIMU UNN OCTPLIMA
npegMeTamu ns ckanbiBaHus obpasoBaBLLErocs
nbga.

* He nomeLluarite B XONoguNbHMK ropsidyo nuLy.
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3amopaxuBaHue

» Bcerga octaBnante NpoaykTbl 4ns oTTanBaHns
B KOHTeWHepe, 4ToObl Tanas Boga Morna crekaTb.
* [pn 3amopaxnBaHUN CBEXNX NPOAYKTOB He
npesbllLlanTe MakCUMarbHO JONYCTUMYIO
NPOU3BOAUTENBHOCTbL MO 3aMOPaKUBAHUIO (CM.
pasgen «3amopaxunBaHue»).

* He paBaite getam MopoXeHoe 1 XonoaHble
HanNUTKN HENOCPEeaCTBEHHO U3 MOPO3UMBHOM
Kamepbl.

Huskas TemnepaTtypa MOXeT NpUBECTU K
oB6MOopOXeHuto ry6.

Hukorga noBTOPHO He 3aMopaXkmBanTe
pa3MoOpOXXeHHble NPOAYKTbI; X HEOBX0ANMO
ynoTpebutb B TeyeHne 24 yacos. [10BTOPHO
MOXHO 3aMopakMBaTb TONbKO NPUrOTOBMNEHHYHO
nnLy.

* He BbIHUMaiTe 3aMOpPOXEHHbIE MPOAYKTbI
MOKPbIMU pyKamu.

* XpaHuTe B XONoaunbHUKE TOMbKO CBEXME U
HEeNCnopYeHHble NPOAYKThI.

* Bo nsbexxaHne NnpoOHMKHOBEHWS 3anaxa unm
nopyun NPOAYKTOB BCeraa UCnonb3ynte
Haanexalnin ynakoBOYHbIA MaTepuarn.

* XpaHuTe NpoayKTbl, 3aMOPOXEHHLIE B
NPOMbILUNEHHbIX YCITOBUSIX, B COOTBETCTBUN C
WHCTPYKUMSIMU, NPUBEAEHHBIMU HA YNAKOBKE.

» 3amopaxusanTe NPUroTOBMEHHYIO MULLY B
HebonbLWNX KonmyecTsax. OTo obecneyunsaeT
ObICTPOE 3aMOpaXMBaHWE U COXPaHSAET Ka4eCTBO
NPOAYKTOB.

» He 3amoparkmBanTe X1UoKocTb B MAIOTHO
3aKpbITbIX OYTbINIKaX UM KOHTEHepax.

Mpn HN3KMX TemnepaTypax OyTbINKN/KOHTENHEPDI
MOryT pa3opBaThbCs.

* [MepeHocuTe NpegBapuUTENbHO 3aMOPOXKEHHbIE
NPOAYKTbl B COOTBETCTBYIOLLMX NaKeTax N Kak
MOXHO CKOpee nomeLlanTe nx B MOPO3UIbHUK.
Bcerga pasmoparkmBanTe NpoaykTbl B Kamepe
XonoaunbHuKa.
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benoe BNHO, NNBO 1 MUHepalrnbHasa Boga

Mepen ynoTpebneHnem oxnagntb

BaHaHbI

He XPaHUTb B XO0noguribHUKe

Pbi6a n puibonpogykTbl

XpaHVITb TOJIbKO B NOJIM3TUINEHOBbLIX NakeTax

Mcnonb3ynTe BO3gyXOHENpoHMLaeMble
KOHTENHepbl N1 NONUATUMNEHOBLIE NaKeThbl; ANs

Ceip NONy4YeHNs HaunyyLnx pesynbTaToB BbiHYTb U3
XOnoAuInbHMKa 3a Yac A0 yNoTpebrneHns B NuLLy.
XpaHnTb TONbKO HENPOAOMKUTENBHOE BPEMS,
ObiHu NCMONb30BaTb BO3QYXOHEMNPOHULAEMYHO

ynakoBKy/obepTKy

Cblpoe msico 1 nT1ua

He XpaHnTb BMECTE C HEXHOW MULLIEN, TaKOW Kak
NPUroTOBMEHHas NuLa NN MOJIOKO

Pa3meuweHue npodyKkmoe

Monku MOPO3UJTIbHOIo oTAeneHna

Pa3nunyHble 3aMopoXXeHHbIe NPOAYKTbI, Takne Kak
MsSICO, pblba, MOPOXXEHOE, OBOLLM U T.M.

JloTok ana avy,

Anua

Monku xonoaunbHOro oTaeneHns

npO,El,yKTbI B KaCTpPrOAX, HAa HAKPbITbIX Taperkax,
B 3aKpbITbIX KOHTeI7IHean

Monku Ha Aaepue XonoannbHOro otaeneHnd

Menkvue NpoayKTbl U YNAKOBKW, HANUTKN
(Hanpumep, MONOKO, PPYKTOBbLIN COK M NUBO)

KoHTenHep nst oBoLlen 1 pyKToB

OBowm 1 PPyKTHI

OTaeneHve anst XxpaHeHUs1 CBEXMX NPOaYKTOB

HenuvkaTechl (Cbipbl, CIMBOYHOE Macho, konbaca
nT.n.)

PexomeHdyemble memMnepamypHble HacCmMpoUKuU

Mopo3aunbHoe XonoguneHoe MosacHeHus
oTgeneHue oTgeneHue
-18 unu -20°C +4°C OT0 pekomMeHayeMble CTaHAAPTHbIE HACTPOMKM.
229 AU -24°C +4°C PeKOMeH,EI,ye:I'CFI I/ICI'IOJ'Ib3OBaTIZ npu TemnepaTtype
oKkpyxatowlen cpegpbl Boiwe 30°C.
PekomeHgyeTcs ans 6bICTPOro 3amopaxmBaHus
BbicTpoe +4°C npoaykTos. Mo 3aBepLeHnn npouecca
3amMopaxuBaHve XONOAUIMBbHMK NEPEKNIOUNTCA B NPeablayLLmnn
pPEXNM.
PekomeHnayeTca ong cutyauun, Korga BO3MOXHOM
Z18°C MAU HIbKE +2°C NPUYNHOWN HEAOCTaTOYHO HU3KOW TemnepaTtypbl B

xornoaunbHom Kamepe ABNnAeTCA XapKad noroga
NI 4actoe OTKpbiBaHNE ABEPLibI.

-18°C vnn Hmwxe BeicTpoe oxnaxaeHve

PekomeHAayeTcst UICMONb30BaTh B TEX Cry4asix,
Korfa xonoaunbHas kamepa neperpyxeHa unm
€ HYXXHO BbICTPO 0XNaguTb NPOAYKTbl. Pexunm
ObICTPOro oxnaxaeHusi peKoMeHayeTCs BKIoYaTb
3a 4-8 4acoB [0 NOMELLEHNS NPOAYKTOB B
XONOAMIbBHUK.
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HopmanbHbie pabo4ue wyMbl

PasnuyHble PyHKUMOHaNbHbIE WYMblI
ABNAIOTCSA BNOJIHE HOPManbHbIM SABIEHUEM
M3-3a Toro, 4YTo paboraeTt cucrtema
oxnaxaeHus npubopa.

* BynbkatoLye, CBACTALLME UNN KINOKoYYLLIME
LYMbl Bbl3BaHbl LIMPKYNALMEN XxnagareHTa B
cucTeme oxnaxaeHus. ATU LyMbl MOXXHO
CrnbllLaTh U B TeYEHME KOPOTKOro BpeMeHU nocre
OTKIHOYEHMs1 Komnpeccopa.

* BHesanHble, pe3kue WyMbl Unn TPeck Bbi3BaHbI
pacLUMpEHNEM U CKaTUEM BHYTPEHHUX CTEHOK M
HEKOTOPbIX KOMMOHEHTOB BHYTPW OTCEKOB.

* XKyxokalume, cBUCTALLME, NYNbCUPYOLLIME NN
NPOAOIHKUTENbHbIE

ryasilme Wwymbl Bbl3BaHbl KOMNPECCOPOM. JTU
LLUYMbl HEMHOrO rpoMYe Mpu 3arnycke KoMnpeccopa
N YMEHbLLATCH NpY AOCTUXKEHUN NPUBOPOM
pabounx Temneparyp.

Bo nsbexaHune 6ecnokoswmnx BUGpauum m
WyMOB y6eauTecb B TOM, YTO:

» XonoannbHUK POBHO CTOUT Ha BCEX YeTblpeX
HOXKaX.

» XonoAunbHWK He COMpUKacaeTCcs CO CTEHaMW,
OKpyXXatoLmmMy npegmMeTammn, KyXoHHOW yTBapbto
unu meodenbio.

* BaHku, ByTbINKM UK Nocyaa BHYTPY
XonoaurbHUKa He kacaloTcs U He Apebe3xar npu
COMPUKOCHOBEHWUM APYT C APYrOM.

* Bce nomnkn n KoHTenHepbl MNAI0THO 3aKpensieHbl B
Kamepax 1 Ha ABepLie XOnoAnNbHUKA.

Mpakmu4eckue pekomeHAayuu no
CHU)XXeHUr nompebrieHus
3/1IeKmpoaHepauu

1. BbiToBblE anekTponpubopsl cnegyet
yCTaHaBnMBaTb B XOPOLLUO MPOBETPMBAEMbIX
MecTax BOanu oT UCTOYHMKOB Terna, Taknx Kak
KyXOHHbI€ NAUTbI, pagnuaTopbl OTOMMAEHMS U T.1.
Kpome Toro, cnenyet nsberatb MecCT, Kyaa
nonagaroT NpsiMbl€ CONTHEYHbIE JTyYN.

2. KynneHHble oxnaxgeHHble nnm
3aMOpPOXKEHHbIE MPOAYKTbI CrieayeT cpasy xe
nomeLlaTb COOTBETCTBEHHO B XONOAUNbHOE UM
MOpPO3UIbHOE OTAENeHNe, B 0COBEHHOCTH, B
netHee Bpewms. [1na goCTaBku NPOLYKTOB U3
MarasvHa 4OMOWN pekoMeHAYeTCs UCnonb3oBaTh
TEPMOCYMKMW.
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3. lMpoaykTbl, BbIHYTbIE N3 MOPO3USTbHOM
Kamepbl, pekoMeHayeTcs nomMellaTb 45
pasMopaxnBaHUs B XONOAUNBHOE OTAeNeHme.
YT06bI HE 4ONYCTUTL 3arpA3HEHNS XONOAUITbHOro
oTAeneHus, 3aMOpPOXXeHHbIe NPOAYKTbl crneayeT
KnacTb B EMKOCTW, KyAa npu oTTamBaHum 6yaet
cTekaTb Boga. PekomeHayeTcs HaunHaTb
pasMopaxmnBaHue NPoayKTOB, NO KpanHen Mmepe,
3a CyTKu o ux ynotpebneHus.

4. PekoMeHayeTcs OTKpbIBaTb ABepLbl Kak
MOXHO pexe.

5. He octaenante geepubl npubopa oTKpbITbIMM
0e3 HagobHOCTU U cneanTe 3a TeM, YTODObl OHU
ObInNKn BCceraa nnoTHO 3akpbIThl. [py OTKPbITbIX
ABepuax Tennbli BO3ayX NPOHUKaET B
MOPO3ubHOE/XoNnoaunbHoe oTaeneHme, n
XONoAWNbHUK NoTpebnsaeTt 6onblue
9NEKTPOIHEPTUN ANA OXNAKOEHUA HAXOASALMNXCS
B HEM NpoayKToB. [103TOMY CTapanTech Kak
MOXHO pexke OTKpbIBaTb ABepLbl, YTOObI CHU3UTL
3HepronoTpebneHune n obecneunTb naeanbHble
TemnepaTypHble YCoBuS AN XpaHeHUs
NpPOOYKTOB.

6. 2. YToObl B MakcmarnbsHon mepe
MCNonNb30BaTb NMPOCTPaHCTBO MOPO3UIbHOW
Kamepbl 41151 XpaHeHUs1 NPOAYKTOB, cnegyet
BblHYTb U3 HEe LieHTparnbHbIA 1 BEPXHUIA
BblABWXHbIE KOHTENHepPSbI. [JaHHble 06
3HepronoTpebneHnn xonoaunbHUKa NpUBeLEHbI
OIS YCNOBUI, Korga UeHTpasibHbI 1 BEPXHUIA
BbIABWKHbIE KOHTEMHEPbI BbIHYTbI, U
MOPO3UribHas kKamepa NOMHOCTLIO 3arpyXeHa.

7. He 3akpbiBanTe pelleTky BEHTMRSATOpa
MOPO3MIbHOro oTAeneHns npoaykramu. MNepen
peLLeTKON BEHTUNSTOPA MOPO3UITbHOMO
oTAeneHusa Bcerfga AOMKHO 0CTaBaTbC MUHUMYM
3 cm cBOBOAHOroO NpocTpaHcTBa Ans
obecne4veHnsa cBoboaHOro NoToka Bo3ayxa,
Heobxoanmoro Ansa 3dEKTMBHOIO oxnaxaeHus
MOPO3MUIbHOIo OTAENEHNS.

8. Ecnv Bbl He NnaHupyeTe XpaHUTb NPOAYKThbl B
XONoAUNbHOM OTAENEHUN, BKIHOYUTE OYHKLMIO
Eco Fuzzy onsi 3kOHOMUKN 3neKTPO3HEPIrnu.
MoposunbHoe oTaeneHme Npogormkut paboTtaTb B
OObI4YHOM peXnme.

9. BkntoueHne cyHKummn aHeprocbepexerus. Mpu
BKITHOYEHHOMW PYHKLMK 3HeprocbepexxeHns Ha
Aucnnee noracHyT BCe NUKTOrpaMmbl, KpoMe
NUKTOrpaMmmbl PyHKUUKN dHeprocbepexeHmns. Bee
MUKTOrPaMMbl CHOBa 3aropsiTcsl, Kak TONbKO Bbl
OTKpoeTe ABepLy XONoAUSIbHOro oTAeNeHns unu
KOCHeTecb aucnnes.

10. PekomeHayeMbIMU HACTPOMKaMU
Temnepartypbl ANs XONOAWUMBHOTO U
MOPO3UIbHOro OTAeneHun apnstTcs +4°C u -
20°C cOOTBETCTBEHHO.



Ymo denams, ecnu...

1 - nekTponpubop He paboTaeT, faxe ecnu
OH BKITIOYEH.

* [lpoBepbTe NPaBUNbHOCTL NOAKMIOYEHUS K ceTu!
* [MpoBepbTe, paboTaeT N ceTb U He Neperopen
nn npegoxpaHuTens!

* [poBepbTe, NPaBUBHO NN YCTaHOBMEH
perynatop temneparypsbl!

2- NMepebom anekTponUTaHus.

HepxunTe aABepubl Npubopa 3akpbITbIMW.
3aMopoKeHHbIe NPOAYKTbl HE NCNOPTATCS, ECNK
OTKIIOYEHNE ANEKTPUYECTBA NpoJoKaeTcs
MeHee, yem [1«Bpemsa coxpaHHOCTM ¢ MOMeHTa
BbIKITIOYEHUA» (B Yacax), ykasaHHoe B GykneTe ¢
TEXHUYECKMMM XapakTepucTmkamu. Ecnu
OTKIMOYEHNE ANEKTPUYECTBaA NpoJomKaeTcs
OornbluUe, NpoBepbTE NPOAYKTbI U HEMEATEHHO
ynotpedute nx B nuLly.

Mo>kHO Takke NpPUroToBUTbL Pa3MOPOXKEHHbIE
NPOAYKThI, @ 3aTEM CHOBA 3aMOPO3UThb MULLY.

3- He paboTaeT BHyTpeHHee OoCBeLleHMe.
MpoBepbTe anekTponuTaHue!

lMpoBepbTe, ycTaHoBneHa nu namnodkal MNMepea
NMPOBEPKON NaMMOYKM OTKITHOUNTE XONOAUITbHUK OT
3NEKTPOCETM.

(Cm. Takke pasgen «3ameHa nammnoyku
BHYTPEHHETO OCBELLEHNSI»)

4 - CpaboTana curHanmsauusa BbICOKOM
TemMnepaTypbl.

Ecnn paktnyeckas TemnepaTtypa MOPO3UNbLHOWN
Kamepbl Tennee yctaHoBrieHHon (pnc. 2/12),
3aropaeTcsi NUKTOrpaMmmMa curHanum3auum.
lMukTOorpamMmma curHanusaumm racHeT, korga
haKkTMyeckas Temnepartypa B MOPO3UrIbHUKE
onyckaeTcsl.

CuvrHanunsauus BbICOKOM TemnepaTtypbl MOXeT
cpaboTaTb B criefyoLwmx CUTyaumsx.

a) XpaHeHune ropsaven nuwm

6) NMonagaHne Tennoro Bo3ayxa B MOPO3UIbHYHO
Kamepy

B) [IBepua MOpO3usibHOM Kamepbl Hagosro
OCTaBIieHa OTKPbITON

Ecnu curHanusaums BbICOKOW TemnepaTypbl
paboTaeT 6onee 24 yacoe, obpaTUTECh B OTAEN
obcnyxnuBaHUsa nokynaTenen.

CurHanusauusi BbICOKOM TeMnepaTypbl HEaKTUBHA
B TedeHne 24 4acoB Nocne BKIOYEHNS
XOnoAunbHMKa B 3NEeKTPOCETh.
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5 - Coob6weHus o6 owmnbke n cpabarbiBaHue
cUrHanusauum.

B cnyyae HencnpaBHOCTU 3MeKTPONPOBOAKN
XxonoaunbHVKa NMKTorpaMma curHanusaumm Ha
ancnnee (pnc. 2/12) HaunHaeT MmuraTb BMeCTe C
COOTBETCTBYIOLLNM co0bLLEeHNnEM 06 oLunbke.

B cnyyae, ecnu Ha gucnnee nossnsalTCA
HekoTopble cumeonsl (EO, E3, ...n 1.0.),
obpaTuTechb B CEPBUCHYIO CryxXOy.
lNukTorpamma aBapunHoOM curHanuaaumm
BbIKNIOYAETCA cpady nocrne ycTpaHeHns
HEencnpaBHOCTW.

6 - Henonagkm ¢ dhakTnyeckomn TemnepaTtypom
xonogunbHUKa.

Mpnbop ocyuiecTBNAET OXNaxaeHve B
COOTBETCTBUW C 3aaHHOM TemMnepaTypomn
oxnaxgeHus. daktnyeckas Temnepartypa
XOonoAaunbHuKa, oTobpaxeHHas Ha aucnnee,
AOCTUIHET 3afaHHOM TemnepaTyphbl, korga
NPOAYKTbl 4OCTAaTOYHO OXNagATCs.

MoryT GbITb OnpeaeneHHble konedaHns
hakTnyeckon TemnepaTtypbl MOPO3USTbHOM
Kamepsbl, oTobparkaeMon Ha aucnnee, no
cnegyroLwmm NpuyYnHam:

a) [iBepua xonoannbHUKa 4acTo OTKpbIBaeTcs /
3aKkpbiBaeTcs

0) 3arpyska TennbiX NPOAYKTOB B XONOAMMbHUK
B) [1Bepua xonoannbHON Kamepbl HAAoMNro
OCTaBfeHa OTKPbITOM

7- NMpoyune BO3MOXHble HeMCNpPaBHOCTH

He kaxgasa HemcnpaBHOCTb ABMSETCA NPUYNHON
Ans obpaweHus B cepBUCHYIO criyxby. O4veHb
4acTo Bbl MOXETE NErko pewmnTb npobnemy, He
Bbl3blBas macTepa.

lMepen BbI3OBOM MacTepa NpoBepbTe, He Bbi3BaHa
N HEMCMPABHOCTb HEMPAaBUIBHON
aKcnnyataumen. B atom cny4ae npu Bbi3oBe
mMacTepa BaM npuaeTcs 3annatuTb 3a ycnyru,
Aaxe ecnun yCTpoOMCTBO HAaXOA4MTCSA Ha rapaHTUun.

Ecnun npobnema He ycTpaHeHa, obpatuTech K
CBOEMYy Aurnepy unu B otaen obcnyxmeaHus
nokynaTenew.

Mpun BbI3OBE MPOCKMM YKa3aTb TUMN N CEPUNHBIN
HoMep xonoaunbHWKa. Tabnuyka ¢ NacnopTHbIMK
AaHHBbIMW pacnornoXeHa BHYTPU XONOAUIbHMKA.



PYC

CurHan 06 oTKpbITUM ABepLbI lMepeesewueaHue deepeli

B xonoauribHNKe NMeeTC4d BCTpOGHHblVl 3ymMMep, ﬂBepua XONoAUIbHUKA Ansi BaLllero yﬂ,06CTBa
WHPOPMMPYIOLLMIA BniaZenbua B criyyae, ecnu MOXET OTKpbIBaTbCA B 06€ CTOpOHbI. Ecnun
ABepLia ocTaBneHa oTKpbIToi bonee MUHYTBI. Ota Heo6xoanMo nepeBecuTb ABEPb AN OTKPbIBAHUS
CUrHanumsauuna aendaetcd nepmnogn4eckonm n B PYryt0 CTOPOHY, 06paT|/|Ter B Onwkanwunmnm
HanoMMHaEeT Blagesbly, 4TO ABepLa oCTaBfieHa Od)VILI,VIaJ'IbeIVI CepBI/ICHbIVI LeHTp.

OTKPbLITON.

[nsa asepubl MOPO3UbHOW KaMepbl 3yMMep He

npeayCMOTPEH.

1ns BbIKMIOYEHNA cuUrHana oTKpbITUA ABepLbl
[A0CTaTOYHO HaxaTb NoBYylo KHOMKY Ha aucnnee
UNK 3aKpbITb ABeply. CUrHanusaums BbIKMIOYMTCS
[0 crieayroLiero pasa.
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CvvBorn HEEE Ha M34ENUU UK Ha yNakoBKe yKasblBaeT, YTO M3fenuve He OOSMKHO YyTUIM3NpoBaTbCs
c GbiToBbIMM OTXogamu. BmecTo aToro ero cnegyeTt caaTtb Ha COOTBETCTBYHOLWMI MyHKT cbopa
OTXOO4OB MO YTUNM3AUMM SNEKTPUYECKOro W  3MneKTpoHHoro obopyaoBaHus. OGecneuymBast
Hagnexaluyo yTunmMsaumio aHHOro nsgenus, Bbl cnocobcTByeTe NpeaoTBpaLleHmnio NoTeHUManbHbIX
HeraTMBHbIX MOCNeACTBUIA AN OKpyXKatoLlel cpeabl U 300pOBbs NOAEN, KOTOpble B NPOTUBHOM
criydae MOryT HacTynuTb BCNEACTBME HenpaBuibHOro obpalleHus ¢ ero otxogamu. 3a Gonee
nogpo6Hol MHopmaumern No yTunMsaumMm OaHHOro u3aenus obpaTuTecb B MECTHYH FOpPOACKYH
agMVHUCTpaUMIo, Cryx0y yTunmsauum 6bITOBbIX OTXOA0B MM B MarasvH, B KOTOPOM Bbl npuobpenu
nsagenve.
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